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Упродовж 2008 р. 71 науковий колектив уста-
нов Академії працював за 46 науково-технічними 
програмами УААН, узгодженими з основними по-
ложеннями Державної цільової програми розвитку 
українського села на період до 2015 р. та завданнями 
на 2008 р., визначеними Урядом пріоритетними для 
Мінагрополітики України.

У результаті виконання близько 2,5 тис. науко-
вих проектів було завершено 639 фундаментальних і 
більше 800 прикладних наукових розробок. На вико-
нання зазначених наукових робіт було заплановано 
фінансування УААН із загального фонду Державно-
го бюджету в обсязі 401,8 млн грн, фактично профі-
нансовано 397,3 млн грн, або 98,8 % до плану асигну-
вань, що на 89,2 млн грн більше проти 2007 р.

Згідно зі Статутом УААН у періодах між Загаль-
ними зборами Академії керівництво її діяльністю 
здійснювала Президія. Минулого року на 18 засідан-
нях Президії Академії і 12 засіданнях бюро Президії 
розглядали питання, спрямовані на наукове забезпе-
чення виробництва та формування державної полі-
тики розвитку аграрного виробництва.

Для ефективного використання бюджетного фі-
нансування, спрямованого на виконання науково-
технічних програм УААН, державних цільових про-
грам та збільшення надходжень власних коштів до 
спеціального фонду, Президія протягом звітного пе-
ріоду 6 разів розглядала питання щодо поліпшення 
господарсько-фінансової діяльності, було розробле-
но і затверджено невідкладні заходи з цього питання.

За результатами обговорення розглянутих пи-
тань Президія затвердила науково-технічну програ-
му УААН «Агрокосмос» (Моніторинг агроресурсів, 
прогнозування їх стану для забезпечення конку-
рентоспроможності АПК та продовольчої безпеки 
України) на 2009 і наступні роки.

За рішенням Президії готують до перевидання 
методичні рекомендації «Наукові основи агропро-
мислового виробництва для Степу, Лісостепу, По-
лісся і західного регіону України». Затверджено 
4 нормативно-регламентуючі документи щодо ка-
дрової політики в системі Академії.

Із 120 питань з регулювання господарської ді-
яльності установ Академії 43 питання стосувались 
організації та упорядкування спільної виробничої 
та іншої господарської діяльність наукових установ 

УААН і їхніх дослідних господарств. 19 наукових 
установ Академії виявили бажання залучити до-
датково інвестиції та позабюджетні кошти. Частину 
об’єктів соціальної сфери 10 установ передано в ко-
мунальну власність на баланс місцевих рад.

У 2008 р. уперше було заслухано 2 наукові допо-
віді молодих учених на засіданнях бюро Президії 
Академії. Сподіваємось, що такі заслуховування ста-
нуть традиційними.

Підведено підсумки атестації та конкурсу мо-
лодих учених — стипендіатів Кабінету Міністрів 
України. Висунуто наукові праці і роботи на здо-
буття щорічної премії Президента України для мо-
лодих учених та наукових працівників на здобуття 
2-річних і довічних державних стипендій видатним 
діячам науки. Відзначено наукові й виробничі до-
сягнення колективів науково-дослідних установ та 
окремих учених.

У 2008 р. рішенням Президії призначено 25 но-
вих керівників науково-дослідних установ Академії 
та переукладено контракти з 5-ма.

наукові установи відділення землеробства, ме-
ліорації та агроекології працювали над виконанням 
6 НТП УААН, у результаті отримано ряд важливих 
розробок фундаментального і прикладного значення.

Зокрема ННЦ «Інститут землеробства УААН» 
розроблено моделі оптимізації структури землеко-
ристування сільськогосподарських підприємств, які 
істотно поліпшують екологічну ситуацію ерозійно-
небезпечних агроландшафтів та забезпечують зрос-
тання ефективності сільськогосподарського вироб-
ництва. За участі учених Інституту та регіональних 
центрів наукового забезпечення агропромислового 
виробництва УААН і фахівців Міністерства аграр-
ної політики України підготовлено «Методичні 
рекомендації щодо оптимального співвідношення 
сільськогосподарських культур у сівозмінах різних 
ґрунтово-кліматичних зон України».

Базуючись на результатах проведених дослі-
джень з напряму охорони і відтворення родючос-
ті ґрунтів розроблено ряд нормативних актів, які 
визначають перспективу розвитку галузі. Скажі-
мо, ННЦ «Інститут ґрунтознавства та агрохімії 
ім. О. Н. Соколовського» підготовлено «Сучасну 
концепцію хімічної меліорації кислих і солонце-
вих ґрунтів», «Концепцію охорони ґрунтів від 

ПІДСУМКИ ДІЯЛЬНОСТІ  

УКРАЇНСЬКОЇ АКАДЕМІЇ АГРАРНИХ НАУК ЗА 2008 РІК  

ТА ЗАВДАННЯ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Звітна доповідь Президента Академії, академіка УААН М.В. Зубця
на Загальних зборах УААН 15 квітня 2009 р.
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ерозії», «Концепцію хімізації землеробської галу-
зі в Україні на період до 2015 року» тощо.

Науковцями Інституту гідротехніки і меліорації 
розроблено комплекс технологій та технічних за-
собів мікрозрошення плодових, ягідних, овочевих 
культур та винограду. Застосування мікрозрошен-
ня забезпечує рівень врожайності, який у 2—5 разів 
перевищує урожайність за традиційних способів по-
ливу та забезпечує значну економію води й електро-
енергії. Завдяки високій продуктивності та якості 
продукції окупність витрат вирощування овочевих 
культур в умовах мікрозрошення становить 1 рік, 
плодово-ягідних та винограду — 2—3 роки після 
вступу насаджень у товарне плодоношення. Науков-
ці Інституту гідротехніки і меліорації оперативно 
відреагували на прояви водної стихії у Прикарпатті 
в липні 2008 р. Ними виконано гідрологічну оцінку 
цього катастрофічного паводка, розроблено струк-
туру моніторингу руслових процесів, виконано в 
співдружності з іншими науковими установами на-
укове обґрунтування «Схеми комплексного проти-
паводкового захисту басейнів річок Дністер, Прут і 
Сірет». На основі цієї схеми розроблено Державну 
цільову програму комплексного протипаводкового 
захисту в басейнах цих річок, затверджену постано-
вою Кабінету Міністрів України. На замовлення Се-
вастопольської міської держадміністрації Інститут 
розробив проект берегоукріплення давнього горо-
дища Національного заповідника «Херсонес Таврій-
ський», який, як відомо, внесено у перелік пам’яток 
світової культури ЮНЕСКО.

Для поліпшення умов розвитку рослин Інститу-
том сільськогосподарської мікробіології на основі 
колекційних штамів корисних мікроорганізмів роз-
роблено низку біопрепаратів, застосування яких дає 
змогу підвищити врожайність сільськогосподар-
ських культур на 15—25 %. Економічний ефект від їх 
застосування становить до 300 грн/га для зернових і 
до 4000 грн/га — овочевих культур.

Розроблено науково-методичні основи ство-
рення спеціальних сировинних зон для отримання 
високоякісної і безпечної сільськогосподарської 
продукції, у тому числі дитячого і дієтичного харчу-
вання. Під керівництвом академіка О. І. Фурдичка 
розроблено «Порядок надання статусу спеціальної 
зони з виробництва сировини для дитячого і дієтич-
ного харчування», який затверджено постановою 
Кабінету Міністрів України. На виконання цієї по-
станови наказом Мінагрополітики України Інститут 
агроекології визнано установою, яка здійснює аналіз 
матеріалів та підготовку агроекологічного обґрунту-
вання на відповідність сільськогосподарських угідь 
статусу сировинної зони. Зазначену роботу Інститут 
провів для більше, ніж 100 підприємств Київської, 

Полтавської, Черкаської, Вінницької та Житомир-
ської областей.

Позитивно сприймаючи діяльність наукових 
установ Відділення з цього напряму аграрної нау-
ки, необхідно висловити побажання щодо інтенси-
фікації нових напрямів досліджень, спрямованих 
на припинення деградації ґрунтів, нарощування 
умісту в них гумусу, зокрема з використанням рос-
линних решток та сидератів, стабілізації агроеколо-
гічних систем. На жаль, я змушений констатувати, 
що скоротились певною мірою наукові досліджен-
ня стосовно безпечного виробництва сільськогос-
подарської продукції та проживання населення в 
умовах радіаційного забруднення унаслідок аварії 
на Чорнобильській АЕС. Це упущення необхідно 
терміново виправити.

наукові установи відділення рослинництва 
працювали над виконанням 17 науково-технічних 
програм УААН. За результатами досліджень з фун-
даментальних основ селекції та насінництва вче-
ними Селекційно-генетичного інституту виявлено 
нові форми зернових культур з різною чутливістю 
до фотоперіоду, яровизаційною потребою та під-
вищеною стійкістю до основних грибкових хвороб. 
Ці форми передано для використання у практичній 
селекції.

Використовуючи біотехнологічні методи, група 
науковців під керівництвом академіка П. В. Кондра-
тенка розробила технологію прискореного розмно-
ження базових безвірусних клонів малини, суниці, 
аґрусу, підщеп груші та інших культур. Зазначена 
технологія забезпечує збільшення виходу стандарт-
ного садивного матеріалу на 30 % і підвищення уро-
жайності плодових і ягідних культур — 25—30 %.

У ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства 
ім. В. Є. Таїрова» розроблено методику діагностики 
вірусу коротковузля винограду з використанням по-
лімеразної ланцюгової реакції, рекомендовану для 
застосування у виробництві сертифікованого садив-
ного матеріалу в розсадниках України.

Виконавцями НТП «Генетичні ресурси рослин» 
залучено до колекції більше 6000 нових зразків 
генофонду різних культур, у тому числі близько 
4000 іноземного походження. На основі біохіміч-
них маркерів ідентифіковано близько 500 зразків 
рослин, половину з яких передано селекціонерам. 
У національне сховище насіння при Інституті рос-
линництва ім. В. Я. Юр’єва закладено на зберіган-
ня більше 4000 зразків.

Занесено до Державного реєстру 177 сортів і гі-
бридів рослин, 170 — передано на державне сорто-
випробування. Нині в Державному реєстрі сортів 
рослин України налічується 3075 сортів і гібридів 
української селекції, що становить 69 % усіх за-
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реєстрованих, з них 2495 сортів, або 54 % створе-
но в установах Академії. Домінуючу частку сор-
тів ми маємо з озимих зернових культур — 86 %, 
круп’яних — 95, луб’яних — 92, плодово-ягідних і 
винограду — 97, ефіроолійних, хмелю, лікарських 
культур — 100 %.

Серед нових сортів вирізняється сорт озимої 
пшениці Селекційно-генетичного інституту — На-
ціонального центру насіннєзнавства та сортовив-
чення Лебідка одеська з урожайністю зерна понад 
100 ц/га та адаптовані до умов органічного земле-
робства сорти озимої пшениці Княгиня Ольга та 
Ластівка одеська (автори: академік М. А. Литви-
ненко і В. М. Бабаянц), які мають підвищену стій-
кість до хвороб і потенціал урожайності більше 
90 ц/га. Харківські селекціонери створили гібрид 
жита Апогей з урожайністю зерна на рівні 90 ц/га, 
стійкістю до проростання зерна в колосі і високою 
зимостійкістю.

На позитивну оцінку заслуговують здобутки се-
лекціонерів Інституту луб’яних культур, які ство-
рили безнаркотичні сорти конопель, зареєстровані 
в Європейському Союзі та Канаді. З 3-х сортів цієї 
культури, що вирощують у Канаді, 2 — українські, 
які висівають на площі понад 30 тис. га.

Поліпшується співпраця селекціонерів з пе-
реробною галуззю. Наприклад, за попередніми 
результатами вивчення в умовах Хмельницької 
області 40 сортів пивоварних ячменів вітчизня-
ної та зарубіжної селекції, Науково-виробничою 
асоціацією «Нива-Оболонь» установлено, що за 
40 пивоварними показниками кращими є сорти 
Селекційно-генетичного інституту Святогор (пер-
ше місце), Всесвіт та Водограй.

На похвалу також заслуговують окремі здобутки 
селекціонерів Донецького, Буковинського інститу-
тів агропромислового виробництва, Білоцерківської 
дослідної станції Інституту цукрових буряків та ін-
ших установ.

У 2008 р. одержано перші позитивні результати з 
виконання завдань НТП «Біосировина».

Оцінюючи загалом позитивно успіхи селек-
ціонерів, слід зазначити, що попри неодноразові 
зауваження Президії Академії, залишається від-
критим питання щодо оптимізації кількості зареє-
строваних сортів чи гібридів і оцінювання роботи 
селекціонера не за їх кількістю, а обсягом прибав-
ки врожаю, яку вони забезпечують, якістю зерна і 
в кінцевому підсумку за величиною площ, які вони 
займають. У нас зареєстровано 160 сортів пшени-
ці. Скажіть, як за такої умови ефективно органі-
зувати насінництво цієї культури, а тим паче, як 
можна вести заготівлю зерна за сортовими якісни-
ми ознаками?

Окремого розгляду потребує питання щодо по-
ліпшення організації селекційної роботи з ураху-
ванням кадрового забезпечення наукових установ, 
їх матеріально-технічної бази і результативності 
роботи. Нині, очевидно, недоцільно вести селек-
цію кукурудзи в 10 установах, озимої пшениці — 15, 
сої — 10 установах.

Питання подальшого розвитку генетики, селекції 
і насінництва нами розглянуто на Загальних зборах 
у грудні 2008 р. Прийнято конкретні рішення щодо 
підвищення ефективності цієї роботи, виконання їх 
у повному обсязі — це наше пріоритетне завдання.

наукові установи відділення зоотехнії працю-
вали над виконанням 11 науково-технічних про-
грам УААН, за результатами яких одержано нові 
конкурентоспроможні генотипи сільськогосподар-
ських тварин, що отримали офіційне визнання і 
користуються попитом у виробничників. Зокре-
ма, науково-методичним керівництвом Інституту 
розведення і генетики тварин за участі Інституту 
тваринництва степових районів ім. М. Ф. Івано-
ва «Асканія-Нова» — Національного наукового 
селекційно-генетичного центру з вівчарства, Кіро-
воградського інституту агропромислового вироб-
ництва та Асканійської державної сільськогоспо-
дарської станції створено південну м’ясну породу 
та знам’янський тип поліської м’ясної породи ве-
ликої рогатої худоби з живою масою повновікових 
корів понад 600 кг, що мають добові прирости мо-
лодняку на відгодівлі у межах 1100—1350 г та за-
бійний вихід більше 60 %.

Інститутом тваринництва степових районів 
«Асканія-Нова» за участі Буковинського інсти-
туту агропромислового виробництва створено 
асканійську каракульську породу овець з 3-ма 
внутрішньопородними типами. Їх плодючість 
становить 136—167 ягнят на 100 вівцематок, ви-
хід смушків І сорту — 75—87 %.

За напрямом наукового забезпечення технологіч-
них процесів у тваринництві під науковим керівни-
цтвом академіка Г. О. Богданова на основі узагаль-
нення вітчизняного та світового досвідів розроблено 
норми годівлі великої рогатої худоби з урахуванням 
міжнародних критеріїв оцінки поживності, якості і 
біобезпеки кормів.

Галузь рибництва одержала новий високопро-
дуктивний тип малолускатого коропа, створеного 
Інститутом рибного господарства. Розроблено тех-
нологічні засади високопродуктивного ведення риб-
ництва в сучасних умовах.

Розроблено і внесено до Мінагрополітики України 
проект Закону України «Про захист прав на породи 
сільськогосподарських тварин», пропозиції щодо змін 
до Закону України «Про племінну справу у тварин-
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ництві» та з питання організації і наукового забезпе-
чення функціонування нової системи збору і обробки 
селекційної інформації у тваринництві. За Урядовим 
дорученням розроблено проект Державної програми 
розвитку тваринництва на період до 2015 р., схвале-
ний Колегією Мінагрополітики України.

Однак науковим установам Відділення зоотехнії 
не вдалося кардинально змінити підходи щодо за-
вершення технологічних розробок, які здебільшого 
залишаються описово-фрагментарними і не завжди 
мають комерційну цінність. Крім того, дослідження, 
спрямовані на вивчення індивідуальних і популяцій-
них генетичних характеристик, виконано у звітному 
році здебільшого традиційними методами. Прина-
гідно слід зазначити, що останніми роками в США, 
Канаді та деяких європейських країнах здійснюєть-
ся перехід на прогнозування продуктивних якостей 
і добір бугаїв-плідників на основі оцінки їх на рівні 
геному. Такий стан справ вимагає термінового реагу-
вання. Відділенню зоотехнії необхідно вжити необ-
хідних заходів щодо розвитку зазначеного напряму 
наукових досліджень.

наукові установи відділення ветеринарної ме-
дицини виконували дослідження за НТП «Здоров’я 
тварин, якість та безпека тваринницької продукції 
в Україні». За підсумками виконання фундамен-
тальних досліджень одержано нові дані щодо по-
слідовностей основних генів, спейсерів та інших 
генетичних детермінант атипових мікобактерій та 
збудників туберкульозу, завдяки чому вдосконалено 
діагностику цього захворювання методами молеку-
лярної біології. Для прижиттєвої діагностики тубер-
кульозу обґрунтовано та вдосконалено технологію 
виготовлення ППД-туберкулінів для ссавців і птиці. 
Разом з Національним науковим центром Польщі 
визначено вірогідні особливості в послідовностях 
нуклеотидів польових ізолятів вірусу лейкозу вели-
кої рогатої худоби. Вивчення генетичної мінливості 
високопатогенних ізолятів вірусу грипу птиці дало 
змогу встановити 2 його генотипи — європейський 
і російський. Проведено філогенетичний аналіз ізо-
лятів вірусу сказу. Обґрунтовано нову технологію 
імунофлюоресцентної діагностики цієї особливо не-
безпечної хвороби.

За результатами прикладних досліджень розро-
блено вакцини проти вірусної діареї великої рога-
тої худоби, тешенської хвороби та хвороби Ауєскі 
свиней, які зменшують захворюваність тварин на 
45—50 %, а загибель — 25—30 %. Розроблено і за-
тверджено молекулярно-генетичні тест-системи 
для діагностики найпоширеніших хвороб птиці, 
ринопневмонії та вірусного артериїту коней, які по-
ряд з високою ймовірністю результатів досліджень 
скорочують на третину термін постановки діагнозу. 

Створено новий препарат на основі ефірних олій з 
високою фунгіцидною та антибактеріальною дією, 
який забезпечує у 86 % випадків профілактику ле-
геневих хвороб тварин. Пройшли виробничу апро-
бацію нові дезінфікуючі препарати діамант і епі-
дез. Розроблено технологію виготовлення нового 
лікувально-профілактичного препарату міксофарм-
КГ, ефективність якого при міксоматозі кролів до-
сягає більше 90 %.

На основі вдосконалення існуючих методів діа-
гностики, лікування та профілактики хвороб тва-
рин науковими працівниками разом з Держком-
ветмедицини України розроблено ряд важливих 
нормативно-законодавчих документів, які регламен-
тують моніторинг та заходи боротьби проти бруце-
лоовісної інфекції, африканської та класичної чуми 
свиней, репродуктивно-неонатальних інфекціях 
свиней, ботріоцефальозі риб тощо.

У зв’язку зі вступом України у СОТ є нагальна 
необхідність підвищити якість вітчизняних ветери-
нарних біопрепаратів, адже лише 38 % з них (від за-
гальної кількості розроблених науково-дослідними 
установами ветмедицини) можуть мати державне 
замовлення.

відділення зберігання, переробки сільськогос-
подарської сировини та якості харчової продукції 
було започатковано в складі Академії у 2008 р. для 
поліпшення наукового забезпечення розвитку хар-
чової і переробної промисловості. Наукові устано-
ви Відділення упродовж звітного періоду виконали 
дослідження за 4 науково-технічними програмами 
УААН, результати яких мають важливе наукове і 
практичне значення.

Заслуговують на увагу вибіркові дослідження у 
Київській і Житомирській областях, проведені під 
керівництвом академіка Г. О. Єреська, за результа-
тами яких установлено, що в 50 % сировини, одер-
жаної під час переробки м’яса свиней, виявляли не-
якісні ознаки (бліде, м’яке, водянисте м’ясо), а до 
80 % м’ясної сировини великої рогатої худоби мали 
дефект (темне, жорстке, сухе м'ясо). Використання 
м’яса з такими дефектами призводить до збільшення 
втрат на 20 % у процесі його зберігання та перероб-
ки. У зв’язку з цим було розроблено конкретні реко-
мендації з раціонального використання зазначеної 
м’ясної сировини, застосування яких забезпечило 
значний економічний ефект.

Обґрунтовано закономірності кристалізації мо-
лочного та рослинних жирів для технологій вироб-
ництва сучасних продуктів та розроблено методику 
виявлення соєвих білків у комбінованих молочних 
продуктах.

У 2008 р. за ініціативою Інституту ефіроолійних 
та лікарських рослин створено Асоціацію виробни-
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ків ефірних олій та лікарської сировини України. 
Першим кроком роботи Інституту в складі цієї асо-
ціації було повне забезпечення її учасників посівним 
та садивним матеріалом сортів селекції Академії.

Науковцями Національного інституту винограду 
і вина «Магарач» під керівництвом академіка УААН 
А. М. Авідзби обґрунтовано базові показники сто-
совно ідентифікації тихих вин (тобто наявність у 
них синтетичних барвників, значення масової кон-
центрації приведеного екстракту та вмісту органіч-
них кислот). Створено сучасну приладну і методич-
ну базу, гармонізовану до вимог ЄС, в арсеналі якої 
є методи й засоби виявлення неякісної та фальшова-
ної продукції.

Науковцями Відділення розроблено Концепцію 
та Програму розвитку виноградарства і виноробства 
до 2025 р. та Концепцію розвитку ефіроолійної галу-
зі Автономної Республіки Крим.

Особливої уваги було надано розробленню 
нормативно-технічної документації, гармонізованої 
до вимог СОТ, щодо якості та безпечності харчових 
продуктів.

При цьому слід зазначити, що наукові устано-
ви Відділення ще недостатньо ведуть роботу з роз-
роблення і впровадження у виробництво сучасних 
ефективних ресурсоощадних технологій, які забез-
печують випуск високоякісної продукції, що заміняє 
імпортну і містить натуральні складники; удоскона-
лення технологій виробництва нових функціональ-
них харчових продуктів з підвищеною біологічною 
цінністю, конкурентоспроможних на внутрішньому 
і зовнішньому ринках; розроблення сучасних тех-
нологій зберігання та комплексної (безвідходної) 
переробки рослинної і тваринної сировини; науко-
вого забезпечення створення системи незалежного 
моніторингу сировини, її впливу на якість і безпеку 
харчових продуктів відповідно до принципів загаль-
новизнаної системи контролю якості критичних по-
зицій (ХАСП).

наукові установи відділення механізації та 
електрифікації проводили дослідження за 2-ма 
науково-технічними програмами УААН.

За результатами фундаментальних досліджень 
науковцями ННЦ «Інститут механізації і електри-
фікації сільського господарства» під керівництвом 
академіка УААН Я. С. Гукова отримано механіко-
технологічні залежності щодо створення механічни-
ми способами сприятливих умов для продуктивного 
росту і розвитку рослин за умови мінімізації пито-
мих витрат енергії.

Результати фундаментальних досліджень, отри-
мані в попередні роки, використано в звітному пері-
оді при виконанні дослідно-конструкторських робіт 
зі створення техніки нового покоління.

Зокрема, у співпраці з машинобудівними під-
приємствами в звітний період розроблено і освоєно 
виробництво 12 найменувань нових технічних за-
собів для обробітку ґрунту, внесення мінеральних 
добрив та догляду за посівами. Використання цих 
розробок дало можливість лише ВАТ «Краснянське 
СП «Агромаш» у 2008 р. виготовити і реалізувати 
ґрунтообробну техніку на суму понад 32 млн грн.

Спільно з ВАТ «Брацлав» створено доїльне 
обладнання нового покоління, яке себе позитив-
но зарекомендувало на багатьох підприємствах, 
успішно функціонує у дослідному господарстві 
«Асканійське» Державної сільськогосподарської 
дослідної станції «Асканійська» і монтується те-
пер у дослідному господарстві «Кутузівка» Інсти-
туту тваринництва.

Крім того, розроблено Концепцію та основні 
напрями відродження матеріально-технічної бази 
агропромислового комплексу, які полягають у ра-
ціональному поєднанні можливостей вітчизняного 
машинобудування для АПК з досягненнями в цій 
галузі провідних зарубіжних фірм.

Інститутом «Біотехніка» створено наукові, інже-
нерно-технічні і технологічні основи системи забезпе-
чення екологічної якості продукції рослинництва на 
рівні сучасних вимог європейського і світового ринків, 
які відпрацьовано, зокрема в технологіях виробництва 
зерна та більшості тепличних комбінатів України з 
гарантованим зменшенням на 75—85 % обсягів вико-
ристання пестицидів шляхом їх заміни біологічними 
засобами захисту рослин вітчизняного виробництва.

У поточному році Відділенню механізації і елек-
трифікації слід активізувати координацію науково-
дослідних робіт, особливо з питань енергозбережен-
ня, використання поновлювальних джерел енергії, 
налагодити дієву співпрацю з цих проблем з науково-
дослідними установами Національної академії наук 
України та вищими навчальними закладами.

На жаль, слід визнати, що окремі вітчизняні сіль-
ськогосподарські підприємства вже самостійно здій-
снюють певні кроки і в ряді випадків випереджають 
науку в застосуванні біодизеля. Не можна забувати, 
що провідні зарубіжні вчені вже предметно працюють 
над проблемами отримання і використання водню.

Необхідно звернути увагу Відділення на те, що 
Президія у 2008 р. відмінила своє рішення про реор-
ганізацію Інституту механізації тваринництва зі спо-
діванням, що новий його директор спрямує роботу в 
правильне русло. Ми чекаємо позитивного резуль-
тату, але обмежені в часі.

науковими установами відділення аграрної 
економіки та земельних відносин отримано ряд ва-
гомих результатів досліджень, які мають важливе 
наукове і практичне значення.
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Зокрема, фундаментальними дослідженнями, 
проведеними під керівництвом академіка УААН 
П. Т. Саблука для наукового забезпечення процесів 
адаптації аграрної економіки України до вимог СОТ, 
було обґрунтовано методологічні засади державної 
митної політики щодо імпорту агропродовольчої 
продукції та заходів внутрішньої підтримки сіль-
ськогосподарського виробництва в Україні. Сфор-
мовані вченими Відділення заходи державної під-
тримки сільського господарства у межах «жовтої» 
скриньки забезпечили її обсяги в сумі 602 млн дола-
рів США. В умовах девальвації національної валюти 
це дає можливість збільшити бюджетні видатки на 
підтримку розвитку аграрного виробництва з 3 до 
4,8 млрд грн, тобто на 60 %.

Важливим результатом досліджень стала розроб-
ка концептуальних основ ціноутворення на сільсько-
господарську продукцію та науково-методологічних 
засад формування попиту і пропозиції на аграрному 
ринку України.

Завдяки зусиллям учених економістів та спеціа-
лістів Міністерства аграрної політики в Україні діє 
найсприятливіша для аграрних товаровиробників 
податкова політика. Завдяки прикладним розробкам 
лише впродовж 2008 р. дія фіксованого сільськогос-
подарського податку дала можливість товаровироб-
никам зекономити 2,5 млрд грн, а акумулювання 
податку на додану вартість забезпечило ефект під-
тримки виробництва близько 6,7 млрд грн.

Протягом звітного року важливого значення 
було надано обґрунтуванню проблеми земельних 
відносин. Так, ученими розроблено методологічні 
та організаційно-економічні основи формування та 
функціонування ринку земель сільськогосподар-
ського призначення.

Члени Відділення брали безпосередню участь 
у розробленні ряду законодавчих і нормативно-
правових актів, концепцій та програм галузевого, со-
ціального і загальноекономічного розвитку, зокрема 
проектів законів України — 14, постанов Кабінету 
Міністрів України та указів Президента — 8, серед 
основних — проекти законів України «Про плату за 
землю», «Про ринок земель», «Про державну під-
тримку сільського господарства України».

Особливої відповідальності та концентрації зу-
силь учених Відділення потребували аналіз ситуації, 
прогнозні розрахунки та розроблення пропозицій 
щодо заходів, спрямованих на подолання наслідків 
світової фінансової кризи в економіці України і, зо-
крема сільському господарстві.

Результатом досліджень 2008 р. з цього напряму 
були пропозиції до Закону України «Про першочер-
гові заходи щодо запобігання негативним наслідкам 
фінансової кризи та про внесення змін до деяких за-

конодавчих актів України» та відповідна розробка 
проекту заходів щодо реалізації його основних по-
ложень, пропозиції до Указу Президента України 
«Про додаткові заходи щодо подолання фінансової 
кризи в Україні» та інші.

Важливими прикладними розробками 2008 р. є 
Стратегія розвитку АПК України на період до 2020 р., 
яка передбачає розв’язання комплексу проблем реалі-
зації потенціалу сільського господарства.

Для формування соціальної політики щодо сіль-
ських територій розроблено концептуальні напрями 
стратегії розвитку поселенської мережі з уточненням 
обсягів соціальної розбудови та фінансового забез-
печення. На підставі демографічних узагальнень ви-
значено, що за незмінної державної політики з про-
блем сільського розвитку гранично ймовірна межа 
збереження українського села становитиме 3,5 поко-
ління, за якою села як такого внаслідок зменшення 
чисельності його жителів та скорочення тривалості 
їх життя може не бути. Для відстеження демографіч-
ної, соціальної, екологічної ситуації та оцінки їх прі-
оритетів ученими Відділення розроблено Паспорт 
сільського населеного пункту, Методику заповнення 
паспортних даних та Положення про проведення су-
цільної паспортизації сіл України.

Події минулого року ще раз засвідчили недостат-
ню мобільність Відділення з прогнозування ситуації 
розвитку агропромислового комплексу, у тому числі 
в питаннях мікроекономіки (оперативні прогнози 
ціни, кінцеві баланси продукції тощо).

Принагідно слід зазначити, що виконувана 
науково-технічна програма УААН потребує постій-
ного оновлення завдань та напрямів досліджень згід-
но з актуальними проблемами та викликами не лише 
вітчизняної, а й світової аграрної економіки.

центри наукового забезпечення агропромис-
лового виробництва ар крим і областей України 
здійснили випробування 709 закінчених наукових 
розробок і впровадили 957 розробок. У результаті 
до спецфондів головних наукових установ центрів 
залучено 46 млн грн або 23,8 тис. грн у розрахунку 
на одного науковця. Це свідчить про те, що роз-
робки наукових установ Академії користуються 
попитом у товаровиробників. Наведу лише окремі 
приклади.

Нові високопродуктивні сорти м’якої озимої 
пшениці селекції Луганського інституту агропро-
мислового виробництва (автор — академік УААН 
А. М. Шевченко) знайшли поширення в агрофор-
муваннях степової зони на площі 325 тис. га, сорти 
вівса Носівської селекційно-дослідної станції Черні-
гівського інституту агропромислового виробництва 
(селекціонер О. П. Матрос) — 250 тис. га, гречки 
селекції Сумського інституту агропромислового ви-



9

робництва — понад 140 тис. га в Україні і на площі 
400 тис. га — в країнах СНД.

Підтвердженням високого рівня впроваджуваних 
інновацій може бути досвід дослідного господарства 
«Пасічна» Хмельницького інституту агропромис-
лового виробництва (директор В. П. Таєнчук). Уна-
слідок упровадження інноваційних технологій у рос-
линництві в 2008 р. одержано середню урожайність 
зернових 43,7 ц/га, озимої пшениці — 62 ц/га. У гос-
подарстві впроваджено наукову розробку «Вдоскона-
лення української чорно-рябої молочної породи щодо 
підвищення молочної продуктивності і відтворної 
здатності». У результаті створено стадо з 570 корів, 
що мають середню продуктивність 6200 кг молока, 
затрати кормів становлять 0,95 к. од. на 1 кг молока. 
Вагомих успіхів з упровадження інновацій досягли 
такі державні підприємства дослідні господарства: 
«Асканійське» Асканійської державної сільськогос-
подарської дослідної станції, «Степне» Полтавського 
інституту агропромислового виробництва ім. М. І. Ва-
вілова, «Шевченківське» Інституту цукрових буряків, 
«Олександрівське» Інституту кормів та інші.

У 2008 р. на 215 полігонах регіональних центрів 
презентувалось понад 4 тис. сортів і гібридів май-
же 100 сільськогосподарських культур та близько 
70 технологій їх вирощування. На 69 показових 
фермах демонстрували кращі породи та типи сіль-
ськогосподарських тварин.

Разом з органами державного управління АПК 
центри в осінньо-зимовий період провели навчання, 
у якому взяли участь понад 60 тис. керівників і спе-
ціалістів підприємств та організацій АПК.

Однак уже давно потребує вдосконалення взає-
модія селекційних центрів Академії та регіональних 
центрів. Окремі селекційні центри часто першочер-
гово забезпечують продукцією розсадників розмно-
ження бізнес-структури, а не підприємства УААН, 
заганяючи тим самим насінництво мережі Академії 
у глухий кут. Шановні директори селекційних цен-
трів, це зауваження я висловлюю не вперше. Тому 
пропоную у Постанові наших Зборів записати відпо-
відне доручення, спрямоване на наведення порядку 
в цій справі.

Крім того, слід зазначити, що головні наукові 
установи з виконання НТП УААН на 2006—2010 рр. 
ще не повною мірою виконують рішення Президії 
УААН щодо передачі завершених наукових розробок 
регіональним центрам для подальшого випробуван-
ня, адаптації до умов різних ґрунтово-кліматичних 
зон та впровадження, а Ради з питань організації ді-
яльності регіональних центрів замість активізації за-
ймають позиції вичікування у цій роботі. Настав час 
не визнавати завершеними наукові розробки, якщо 
вони не отримали офіційної апробаційної оцінки.

Потребує поліпшення стан матеріально-технічної 
бази центрів, організація випробування, впрова-
дження інноваційних розробок, співпраця з інвесто-
рами та запровадження у регіонах нових прогресив-
них форм господарювання і систем інноваційного 
провайдингу.

Завершуючи аналіз виконання науково-техніч-
них програм у 2008 р., хочу декілька слів сказати 
про вплив Академії на формування стратегічних 
засад аграрної політики держави. У минулому році 
вище керівництво держави було проінформовано 
про можливість нарощування виробництва зер-
на в 2015 р. до 80 млн т. Українські селекціонери 
вивели сорти пшениці і ячменю з потенціалом 
урожайності 11—12 т/га, гібриди кукурудзи з ге-
нетичним потенціалом 13—14 т/га, що стало голо-
вним чинником отримання рекордного врожаю у 
2008 р. І цей найбільший в історії України врожай 
було отримано на фоні використання усього 50 кг 
діючої речовини добрив на 1 га, обмеженого вико-
ристання засобів захисту і надзвичайно застарілого 
машинно-тракторного парку. За умови дотримання 
технологій вирощування, оновлення основних засо-
бів виробництва і впровадження системи сівозмін, 
розробленої українськими вченими, можна отриму-
вати врожайність зернових на рівні 52—55 ц/га і за-
безпечити валовий збір 80 млн т.

Цю пропозицію підтримали Президент і Прем’єр-
міністр України. На виконання їхніх доручень 
нами розроблено Концепцію програми «Зерно 
України» і направлено до Мінагрополітики Укра-
їни. Але запропонована концепція є лише першим 
кроком у здійсненні амбітної стратегії розвитку 
вітчизняного АПК. Для усіх відділень Академії 
розробка дієвої програми повинна стати завдан-
ням № 1.

Насичення внутрішнього ринку продуктами 
харчування на рівні науково-обґрунтованих норм, 
усебічний розвиток тваринництва на потужній кор-
мовій базі, підвищення якості зерна і збільшення 
виробництва, передусім, продовольчої пшениці, по-
будова інфраструктури аграрного ринку, закріплен-
ня України на світовому ринку як одного з лідерів 
виробництва зерна — ось далеко не повний перелік 
завдань, наукове обґрунтування яких повинно стати 
першочерговим у нашій подальшій роботі.

Стосовно питань інтелектуальної власності 
слід відзначити, що науковим установами Академії 
за звітний період було оформлено і направлено в 
Укрпатент 299 заявок на винаходи, 17 — на корисні 
моделі та 419 — на нові сорти рослин. За заявками 
минулих років вони отримали 284 патенти на ви-
находи, 27 патентів на корисні моделі та 384 охо-
ронних документи на нові сорти рослин.
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Високою винахідницькою активністю вирізня-
ються такі наукові установи: Національний науко-
вий центр «Інститут експериментальної і клінічної 
ветеринарної медицини», який направив на експер-
тизу в Укрпатент 63 заявки на винаходи і отримав 
47 охоронних документів за заявками минулих ро-
ків; Інститут гідротехніки і меліорації направив в 
Укрпатент 26 заявок на винаходи і отримав 12 па-
тентів за попередніми заявками; Інститут рослин-
ництва передав на випробування 76 нових сортів 
рослин та отримав 54 патенти і 23 свідоцтва на їх 
поширення.

Водночас у 2008 р. не подавали заявок на одер-
жання охоронних документів на об’єкти інтелекту-
альної власності інститути тваринництва централь-
них районів, ефіроолійних і лікарських рослин та 
Донецький інститут агропромислового виробництва. 
Лише по 1—2 заявки подали на отримання охорон-
них документів інститути виноградарства і винороб-
ства, захисту рослин та птахівництва.

Президію Академії турбує те, що за ліцензійни-
ми угодами на використання права інтелектуальної 
власності науковими установами Академії отримано 
лише 10,6 % коштів, від тих, що надійшли до спецфон-
дів. Але це в середньому по Академії, а в інститутах 
рослинництва та олійних культур таких надходжень 
понад 95 %, землеробства, гідротехніки і меліора-
ції, землеробства південного регіону, Селекційно-
генетичному — близько 60 %. Однак у 17 наукових 
установах за такими угодами надійшло менше 5 % 
загального обсягу надходжень до спецфонду. Мож-
на уявити, який рівень конкурентоспроможності на-
укових розробок у цих установах.

Науковим установам необхідно істотно поліпшу-
вати діяльність у сфері інтелектуальної власності та 
маркетингу інновацій і ставати повноцінними грав-
цями на ринку наукової продукції.

Маркетингова діяльність наукових установ вклю-
чала їх участь у 28 міжнародних, всеукраїнських та 
інших найважливіших виставках, ярмарках та аук-
ціонах. У минулому році академічні виставкові екс-
позиції відвідало понад 9 тис. керівників і спеціаліс-
тів підприємств та фермерів.

Товаровиробники під час проведення виставко-
вих заходів запозичили і впровадили у виробництво 
близько 800 нових конкурентоспроможних науко-
вих розробок, серед якиих: технології нових поко-
лінь у землеробстві та рослинництві — 72 наймену-
вання; нових сортів і гібридів сільськогосподарських 
культур — 108; нових технологій у тваринництві — 
10; біопрепаратів і біоактивних добрив — 16; машин і 
устаткування — 13 найменувань.

Крім того, здобутки вчених було висвітлено у 197 
книгах та 138 міжвідомчих тематичних наукових 

збірниках. Ефективно працювали Державна нау-
кова сільськогосподарська бібліотека, видавництво 
«Аграрна наука» та редакція журналу «Вісник аграр-
ної науки».

Науковими установами Академії проведено 
90 міжнародних та 86 всеукраїнських наукових 
конференцій, з’їздів, нарад та семінарів, конкур-
сів, що майже вдвічі більше, ніж у 2007 р.

наукові кадри. Загальна чисельність наукових 
працівників стабільна впродовж останніх років і ста-
новить більше 5,6 тис., у тому числі докторів наук — 
400 осіб і кандидатів наук — майже 2 тис. осіб. Однак 
частка науковців вищої кваліфікації не перевищує 
45 %. За 2007 р. в Академії кількість докторів наук 
збільшилась лише на 2 особи, кандидатів — 20 осіб. 
За 2008 р. в установах Академії захищено 24 доктор-
ських і 165 кандидатських дисертацій. Для кого ми 
готуємо кадри?

Президія останніми роками першочергово надає 
можливості для вступу в аспірантуру за цільови-
ми направленнями для працівників тих наукових 
установ, де така форма підготовки науковців через 
аспірантуру відсутня. На жаль, таким чином нині 
проходять навчання лише 137 аспірантів, що стано-
вить менше 15 % їхньої загальної чисельності. Проте 
якісний склад наукових працівників у 33 установах, 
де відсутня аспірантура, залишається незадовільним. 
Тут частка докторів і кандидатів наук не перевищує 
20—30 %. Особливо це характерно для багатьох ін-
ститутів агропромислового виробництва, обласних і 
галузевих дослідних станцій.

Крім того, вважаю за необхідне нагадати Вам про 
те, як виконується протокольне доручення річних 
Зборів минулого року, де було поставлено завдання 
кожному члену Академії забезпечити добір одного 
аспіранта. На поточний період 63 % академіків ве-
дуть підготовку аспірантів у системі Академії, 8 % — 
інших установах і навчальних закладах, а майже тре-
тина академіків взагалі не надали інформації щодо 
виконання згаданого доручення. Із числа членів-
кореспондентів лише половина веде підготовку ас-
пірантів у системі Академії, 13 % — інших установах 
та закладах, а 37 % членів-кореспондентів не надали 
зазначеної інформації.

Отже, я ще раз змушений звернутися до членів 
Академії і наголосити, що проблема кадрового забез-
печення наукових установ молодими вченими вищої 
кваліфікації залишається й нині актуальною і потре-
бує повсякчасної уваги і невідкладного вирішення.

Міжнародним науковим зв’язкам Академія надає 
значної уваги в своїй роботі. У звітному періоді вели 
співпрацю з 19 іноземними академіями, профільними 
установами, організаціями і фірмами 53 країн світу. 
Наші наукові установи виконували 309 спільних про-
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ектів, з яких 13 — гранти з обсягами фінансування 
понад 860 тис. євро; 44 наукових і 68 господарських 
проектів, обсяг фінансування яких становить по-
над 8 млн євро, їх виконання здійснюють у меж-
ах 2005—2015 рр.; решту угод виконують за влас-
ні кошти. За звітний період сума надходжень за 
виконання завдань наукових проектів становила 
понад 900 тис. євро, за виконання господарських 
проектів — понад 1 млн євро. З цього напряму ро-
боти на позитивну оцінку заслуговують здобутки 
національних наукових центрів: Інститут ґрунтоз-
навства та агрохімії ім. О. Н. Соколовського та Ін-
ститут експериментальної і клінічної ветеринарної 
медицини.

У 2008 р. було підписано 10 протоколів-намірів 
про співпрацю і 41 творчу угоду та укладено 33 дого-
вори. Стажування у міжнародних центрах пройшли 
97 наших науковців. Проте попри деякі зрушення, 
міжнародне співробітництво розвивається незадо-
вільно. Установи Академії недостатньо використо-
вують наявні можливості. Дедалі негативний вплив 
має мовний бар'єр, і неполегливості в його подолан-
ні більшість установ не проявляють.

Співпраця з Міністерством аграрної політики, 
науковими установами національної академії наук 
України і вищими навчальними закладами протя-
гом звітного періоду була досить продуктивною.

Учені Академії спільно з підрозділами Мініс-
терства аграрної політики України брали актив-
ну участь у розробленні понад 20 проектів законів 
України, 10 постанов Кабінету Міністрів та Указів 
Президента України. Окрім того, було розроблено 
понад 10 стратегій та програм розвитку галузей, ряд 
концепцій тощо.

Значний обсяг досліджень проведено спільно з 
ученими НАН України.

Зокрема, Інститутом розведення і генетики тва-
рин УААН спільно з Інститутом хімії поверхні НАН 
України вдосконалено метод заморожування сперми 
та зберігання еякульованих гамет кнурів з викорис-
танням нанобіокомпозитів. Інститутом ветеринар-
ної медицини УААН спільно з Інститутом приклад-
них проблем фізики та біофізики НАН України на 
основі нанотехнологій проведено дослідження з роз-
роблення магнітокерованих носіїв із певними селек-
тивними і сорбційними якостями. Отримані методи 
буде використано для удосконалення діагностики 
хвороб тварин. Національний науковий центр «Ін-
ститут експериментальної і клінічної ветеринарної 
медицини» разом з Інститутом біоколоїдної хімії 
ім. Ф. Д. Овчаренка НАН України виконують про-
ект «Колоїдно-хімічні властивості біологічних на-
носистем». Отримані дані будуть використані при 
конструюванні нових ветеринарних біопрепаратів. 

Приємно відзначити, що цей перелік довго можна 
було б продовжувати.

Спільні дослідження виконували також 38 уста-
нов УААН з 63 вищими навчальними закладами. 
Усього у 2008 р. виконувалось 138 наукових тем, із 
них 8 — у галузі землеробства, меліорації та агроеко-
логії, 36 — рослинництві, 42 — зоотехнії, 10 — вете-
ринарній медицині, 14 — механізації та 28 тем у галу-
зі наукового забезпечення трансферу інновацій.

Результативність роботи експериментальної бази 
УААН, яка станом на 1 січня 2009 р. включала 186 
дослідних господарств та інших державних підпри-
ємств, які є експериментально-виробничою базою 
наукових установ. З них 170 — дослідні господарства, 
що здійснюють виробництво та реалізацію насіння, 
племінної та сільськогосподарської продукції. У зем-
лекористуванні дослідних господарств Академії зна-
ходиться 471,5 тис. га землі, у тому числі сільськогос-
подарських угідь — 429,4, з них ріллі — 374,4 тис. га. 
Первісна балансова вартість основних засобів стано-
вить 2953 млн грн, залишкова — 1721 млн грн, спра-
цювання (знос) — 41,7 %.

У рослинництві загальна посівна площа сіль-
ськогосподарських культур становила 332,6 тис. га. 
Фактично було засіяно 89 % наявної ріллі, у т. ч. під 
зернові та зернобобові культури — 193,4 тис. га, тех-
нічні — 74,5, овочеві, баштанні і картоплю — 1,8, 
кормові — 62,9 тис. га.

Зібрано найбільшу за останні роки кількість 
зерна — 651 тис. т. Урожайність зернових досягла 
34,9 ц/га, у тому числі озимої пшениці — 42,1 ц/га. 
Значно зросли посівні площі під кукурудзою та рі-
паком. Проте в аспекті господарств ці показники аж 
надто неоднорідні. І це є проблемою нашої експери-
ментальної бази.

На жаль, ми повинні констатувати, що в мережі 
Академії є господарства, в яких урожайність зерно-
вих культур нижча порівняно із середньою по об-
ласті. Це характерно, наприклад, для господарств 
інститутів зернового господарства, рослинництва, 
землеробства південного регіону, Чернігівського 
та Черкаського інститутів агропромислового ви-
робництва. Звертаю вашу увагу на те, що Прези-
дії Академії часто доводиться захищати наукові 
установи від вимог органів виконавчої влади щодо 
вилучення земельних ділянок із користування. Це 
важко робити за умови, що земля у цілому по Ака-
демії використовується на 89 %, а в окремих уста-
новах на рівні 80 %. З цього приводу слід зробити 
зауваження, насамперед, керівникам інститутів 
рослинництва, олійних культур, тваринництва 
центральних районів, ефіроолійних і лікарських 
рослин, землеробства і тваринництва західного ре-
гіону та іншим.
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Тваринництвом у 2008 р. займались 113 дер-
жавних підприємств дослідних господарств, у яких 
вироблено 65 тис. т молока, 10 тис. т м’яса, понад 
4,4 млн шт. яєць, настрижено 48 т вовни. Зросла 
продуктивність тварин. Середній надій на корову 
по Академії становив 3560 кг (+178 кг), середньо-
добові прирости на вирощуванні і відгодівлі вели-
кої рогатої худоби — 465 г (+40 г), свиней — 333 г 
(+55 г). Кращих результатів досягнуто в племгос-
подарствах.

Проте гострою залишається проблема змен-
шення поголів’я худоби. Принагідно слід зазна-
чити, що змогли ж за рівних умов у 2008 р. нарос-
тити поголів’я великої рогатої худоби — Державне 
підприємство «Дослідне господарство «Комсо-
молець» Інституту рослинництва (154 %), Дер-
жавне підприємство «Дослідне господарство 
«Реконструкція» Селекційно-генетичного інсти-
туту — Національного центру насіннєзнавства та 
сортовивчення (143 %); свиней — Державне під-
приємство «Дослідне господарство «Агрономія» 
Миколаївського інституту агропромислового ви-
робництва» (181 %), Державне підприємство «До-
слідне господарство Донецького інституту агро-
промислового виробництва» (174 %), Державне 
підприємство «Дослідне господарство Сумського 
інституту агропромислового виробництва» (151 %).

У системі дослідних господарств Академії у 
2008 р. діяло 147 суб’єктів племінної справи. Про-
те реалізація племінної продукції скоротилась по-
рівняно з минулим роком: великої рогатої худоби —  
у 2,7 раза, овець — 2 рази, свиней — на 21 %.

У 2008 р. у цілому по господарствах заготовлено 
кормів на зимовий період 2008—2009 рр. у розра-
хунку на умовну голову, залишену на зимівлю, у 
середньому по 29 ц к. од., або 100 % до потреби. 
Громадській худобі виділено до потреби сіна 93 %, 
сінажу — 138, соломи — 100, силосу — 102, концен-
трованих кормів — 94 %.

Керівникам установ, незважаючи на їхню висо-
ку науково-адміністративну зайнятість, необхідно 
більше уваги надавати експериментальній базі, яка 
певною мірою відображає істинну цінність наукових 
здобутків ваших колективів.

Завершуючи доповідь, звертаю вашу увагу на те, 
що нині аграрна наука переживає етап, коли необхід-
но вибудовувати механізм, який відповідав би рин-
ковим умовам. Враховуючи наявний світовий досвід 
інноваційного розвитку в агропромисловому вироб-
ництві на регіональному рівні, доцільно посилювати 
взаємодію науки, освіти, бізнесу і владних структур 
на користь прискореного використання досягнень 
науки і технологій з метою реалізації стратегічних 
національних інтересів країни.

З урахуванням ситуації з нестачею у 2009 р. ко-
штів загального фонду державного бюджету для за-
безпечення наукової діяльності, установам необхідно 
інтенсивніше працювати над поповненням спецфон-
ду. З цього напряму в інтересах науки, держави та 
АПК необхідно предметно займатися удосконален-
ням нормативної бази, адаптованої до світових стан-
дартів. Крім того, особливої уваги слід надавати за-
безпеченню суворої економії бюджетних коштів і їх 
раціональному використанню. 

Висвітлено значення міжнародних організацій в житті 
суспільства, їх поділ, членство засновників, характерні осо-
бливості діяльності, компетенції, форми прийняття і кри-
терії класифікації рішень, права і обов’язки.

На зламі століть глобалізаційні процеси, які охо-
пили різноманітні сфери діяльності людини, нації, 
держави, спонукають до визначення пріоритетів 
суспільного розвитку як на національному, так і на 
міжнародному рівні. Цей процес характеризується 
значним зростанням ролі міжнародних організацій, 
збільшенням їх чисельності.

Міжнародні організації — це інструмент уніфіка-
ції та зближення позицій держав-членів, механізм 
розв’язання міждержавних протиріч, реалізації ін-
тересів учасників цих об’єднань. Вони охоплюють 
надзвичайно широкий спектр інтересів і проблем 
держав, суспільних груп (політичних, економічних, 
культурних тощо), а також окремих громадян, зу-
мовлюють необхідність постійного відслідковуван-
ня тенденцій інтеграційних процесів.

В широкому розумінні, міжнародна організація 
являє собою асоціацію держав, яка заснована щонай-
менше трьома учасниками міжнародних відносин на 

УДК 341. 12

МІЖНАРОДНІ ОРГАНІЗАЦІЇ:

РОЛЬ, КЛАСИФІКАЦІЯ, ФУНКЦІЇ
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підставі договору, володіє конституцією і загальними 
органами, має юридичну особу, відмінну від особи 
держав-членів, узгоджені її учасниками цілі та компе-
тенцію діяльності. Її можна визначити як стабільний 
інститут багатосторонніх міжнародних відносин.

Міжнародні організації, як правило, поділяються 
на міждержавні (міжурядові), засновниками і чле-
нами яких виступають держави, та неурядові, що 
об’єднують фізичних або юридичних осіб. Угода про 
їх створення не носить міжурядового характеру угода 
про створення яких не носить міжурядового характе-
ру (резолюція 288 (Х) від 27 лютого 1950 р. Економіч-
ної і соціальної ради ООН), а діяльність здійснюється 
поза межами офіційної зовнішньої політики держав. 
Проте досить часто неурядові організації підтриму-
ють офіційні відносини з міжурядовими організація-
ми або припускають змішане членство недержавних 
структур і державних організацій. Наприклад Міжна-
родна рада наукових спілок включає міжнародні нау-
кові обєднання, академії, національні наукові центри, 
наукові асоціації та урядові структури.

Характерними для міжнародної організації є такі 
риси:

участь в об’єднанні різнонаціональних сторін 
(держав, юридичних чи фізичних осіб, суспільних 
груп);

спільні постійні цілі;
наявність установчого договору (або статуту), 

що регламентує принципи організації та діяльність 
утворення;

постійні інституційні органи, що забезпечують 
статутну діяльність міжнародної організації;

рівність учасників об’єднання;
відповідність цілей діяльності загальновизнаним 

принципам та міжнародно-правовим нормам.
Слід зазначити, що різні назви міжнародних ор-

ганізацій (ліга, асоціація, союз, фонд, банк тощо) в 
цілому не впливають на визначення їх статусу.

В 1910 р. Союз міжнародних асоціацій зазначив, 
що міжнародна організація, яка претендує на член-
ство в Союзі, не повинна ставити за мету отримання 
прибутку. Виходячи з цього, транснаціональні кор-
порації не належать до міжнародних неурядових ор-
ганізацій.

Існує поділ міжнародних організацій за критері-
єм функціонального типу та географічного масшта-
бу діяльності. За географічним масштабом міжна-
родні організації поділяються на глобальні — ООН, 
ЮНЕСКО, МАГАТЕ та ін., міжрегіональні (за гео-
графічним простором) — СНД, ГУАМ, НАТО та ін., 
регіональні — ЄС, НАФТА, ЄБРР та ін., субрегіо-
нальні — Бенілюкс, Вишеградська четвірка тощо.

За обсягом компетенції, або функціональним ти-
пом, міжнародні організації розподіляються на орга-
нізації загальної і спеціальної компетенції, обмеже-
ної однією сферою співпраці, а саме:

військово-політичною — НАТО, Західноєвро-
пейський союз тощо;

економічною — ЄАВТ,ЄС, Андорська група, 
АТЕК та ін.;

фінансовою — МВФ, Всесвітній банк, Європей-
ський банк реконструкції та розвитку тощо;

науковою — ЮНЕСКО, Паґуошський комітет 
та ін.;

технічною — Європейське космічне агентство 
та ін.;

спортивною — ФІФА, МОК.
Правозахисною (Міжнародна Амністія), гумані-

тарною, релігійною тощо.
Зовнішні прояви процесів діяльності міжнародних 

організацій визначаються їх функціями, спрямовани-
ми на реалізацію цілей і виконання покладених на них 
завдань (в межах закріплених за ними компетенцій), 
значення і обсяг яких зростає в міру зростання їхньої 
ролі в системі міжнародних відносин. До основних 
функцій міждержавних (міжурядових) організацій 
відносяться нормативно-регулюючі (нормотворчість, 
кодифікування), контрольні, оперативні, інформацій-
ні та організаційні. Безпосереднє нормотворення між-
народних організацій реалізується у двох напрямах: 
укладання угод з державами та іншими міжнародними 
організаціями, а також ухвалення тих чи інших рішень, 
резолюцій, постанов. Проте у практичній діяльності 
часто зустрічаються такі форми рішень як директивні, 
рішення-рекомендації, регламенти тощо. Для прикла-
ду, в Європейському союзі передбачено чотири форми 
рішень з різними правовими наслідками:

директиви, за яких країна зобов’язується досяг-
нути тієї чи іншої мети, при цьому механізми та за-
соби реалізації обирає самостійно;

пропозиції, що обов’язкові для всіх країн-членів;
рішення, які обов’язкові для всіх країн, що оголо-

сили зацікавленість в них;
рекомендації, що мають рекомендаційний харак-

тер для країн-членів і не мають обов’язкової право-
вої сили.

Питання класифікації рішень міжнародних ор-
ганізацій закономірно пов’язане з процедурою ухва-
лення рішень, яка є багатоступеневою і складною 
(рис.). Процес постановки проблеми, обговорення, 
розробки проекту рішення займає, як правило, до-
сить тривалий час.

Для розв’язанні завдань, що виникають під час 
функціонування організацій рішення приймаються у 
формі резолюцій-рекомендацій. До них відносяться:

декларації, що регламентують нові правила та 
формулюють принципи і цілі можливої майбутньої 
поведінки учасників міжнародних відносин;

програми розвитку певної сфери співпраці держав;
кодекси поведінки держав у сфері спеціального 

міжнародно-правового регулювання, що являють 
собою зведення конкретних правил.
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Найпоширенішим технічним прийомом прийнят-
тя рішень є відкрите або таємне, поіменне та листов-
не голосування.

Безумовно, що забезпечення ефективного функ-
ціонування міжнародної організації вимагає залу-
чення численних фахівців з різних галузей, через 
посередництво яких та чи інша організація здій-
снює свою діяльність, пов’язану з реалізацією ці-
лей, передбачених статутом або установчими доку-
ментами. До міжнародних службовців, як правило, 
висуваються вимоги високого професіоналізму в 
тій чи іншій галузі, працездатності, незалежнос-
ті від впливу з боку політичних сил, вірності ін-
тересам міжнародної організації, на службі в якої 
вони перебувають. До них відносяться також пра-
цівники виконавчих структур організацій, груп 
експертів, технічних працівників, діяльність яких 
пов’язана із забезпеченням ефективного виконан-
ня прийнятих рішень.

Держава-член організації має право утворювати 
при міжнародних організаціях свої представництва 
на постійно діючій основі. Основними напрямами 

діяльності представництва при міжнародній органі-
зації є:

належне представництво держави-члена в органі-
зації;

участь держави в переговорах у межах організації;
забезпечення діяльності держави в межах органі-

зації;
інформаційне забезпечення надсилаючої держа-

ви щодо діяльності організації;
захист національних інтересів держави щодо ор-

ганізації.
Місцеперебування постійного представництва при 

міжнародній організації визначається організацією і, 
як правило, збігається з розташуванням у місті пере-
бування штаб-квартири. Постійні представництва до-
волі часто використовують міжнародну організацію 
для проведення консультацій та переговорів з деле-
гацією тієї чи іншої держави, з якою не встановлені 
дипломатичні відносини, або в якій немає диплома-
тичного представництва. Така практика доволі часто 
застосовується в діяльності ООН як універсальної 
міжнародної організації світового масштабу.

рис. основні критерії класифікації рішень міжнародних організацій

М. Г. Лобас,
головний редактор,

д. е. н., член-кор. УААН
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Проаналізовано динаміку і структуру виробництва та 
експорту основних зернових культур у регіонах світу.

Торгівля будь-якої країни світу чи в її межах, чи з 
іншими країнами була завжди головним фактором її 
економічного розвитку. При цьому велике значення 
мала торгівля продовольчими товарами в цілому та 
зерновими культурами зокрема з огляду на глобаль-
ну продовольчу кризу [1], що виникла наприкінці 
минулого року і має довгу передісторію [2]. Тому 
торгівля зерном як головна форма забезпечення 
продовольчої безпеки країн, які при стрімко зрос-
таючому населенні поки що не в змозі забезпечити 
його продуктами харчування хоча б у мінімальних 
обсягах від потреби, набуває ще більшого значення. 
У зв’язку з цим проаналізовано динаміку експорту 
та імпорту основних зернових культур — пшениці, 
рису, кукурудзи та ячменю — з використанням да-
них статистичної бази ФАО [3]. До речі, в багатьох 
країнах світу значна частина як власного врожаю ку-
курудзи та ячменю, так і імпорту цих культур вико-
ристовується у вигляді харчових продуктів.

Співставлення даних обсягів експорту пшениці на 
світовому рівні за період з 1961 по 2005 рік показало 
чітку динаміку їх зростання з 39,5 до 120,2 млн тонн. 
Тобто експорт пшениці у світі збільшився у 3 рази.

Європа за темпами зростання експорту є ліде-
ром — більше ніж у 23 рази — від 2,1 до 49,8 млн 
тонн. На другому місці країни Південної і Цен-
тральної Америки — зростання обсягу більше ніж у 
10 разів — від 1 до 11,5 млн тонн і на третьому місці 
Океанія з її лідером Австралією, де експорт зріс у 
3,3 раза, а при порівнянні з 2000 роком — у 4,2 раза.

За загальними обсягами експорту пшениці пер-
ше місце у 2005 році посіла Європа, яка в 1961 році 
поступалася перед Північною Америкою — понад 
26 млн тонн. При цьому, якщо Європа динамічно 
нарощувала експорт пшениці, то Північна Америка, 
навпаки, після 1995 року знижувала його.

Останнє місце за обсягами експорту пшениці по-
сідає Африка — лише 93,8 тис. тонн у 2005 році при 
найвищому показнику — 215,9 тис. тонн у 2000 році 
(табл. 1).

Співставлення обсягів експорту та виробництва 
пшениці свідчить про те, що експортоорієнтованими 

по цій культурі є Океанія — 54,9 % (у 2000 році — 
79,1 %) та Північна Америка — 48,5 % урожаю, тоді 
як Азія експортувала у 2005 році лише 1,2 % валово-
го збору пшениці, Африка — тільки 0,4 %.

На світовому рівні питома вага експорту в загаль-
ному врожаї пшениці у 2005 році становила 19,1 % 
проти 17,8 % у 1961 році.

Цікаво те, що обсяги експорту рису набагато менші 
за обсяги експорту пшениці — лише близько 2,9 млн 
тонн у 2005 році, або тільки 0,45 % загальносвітового 
виробництва. Тобто ця культура практично повністю 
споживається в регіонах її вирощування. Так, в Афри-
ці з 20,1 млн тонн урожаю рису 2005 року експорто-
вано лише 10,5 тис. тонн, або 0,05 %, Азія з 571,3 млн 
тонн експортувала 759 тис. тонн, або 0,13 % врожаю, 
при тому що 1961 р. вона була головним експортером 
рису — 445,3 тис. тонн, або 93,8 % світових його обся-
гів. 2005 р. головним експортером цієї культури стала 
Північна Америка — 1985,7 тис. тонн; її питома вага у 
світових обсягах становила 68,7 % (табл. 2).

Друге місце за обсягами експорту серед зернових 
культур посідає кукурудза (на жаль, статистична 
база даних ФАО подає інформацію щодо її експорту 
лише з 1990 року) — 90,9 млн тонн у 2005 році проти 
73,4 млн тонн у 1990 році.

Природно, що головним експортером зерна цієї 
культури є Північна Америка — майже 45,9 млн тонн 
у 2005 році. Але обсяги експорту кукурудзи країна-
ми цього континенту значно зменшуються через 
спрямування значних обсягів урожаю на виробни-
цтво біопалива.

Так, якщо у 1995 році Північна Америка експорту-
вала 61 млн тонн кукурудзи із 195,2 млн тонн загаль-
ного врожаю, або майже 31,3 %, то у 2005 році питома 
вага експорту знизилася до 15,7 %, або майже у 2 рази.

Водночас Європа збільшила обсяги експорту ку-
курудзи більше ніж у 2 рази при зростанні обсягів ва-
лових зборів у 1,9 раза, а країни Південної і Централь-
ної Америки — відповідно у 4,8 і 3,1 раза (табл. 3).

Таким чином, питома вага експорту в загально-
му врожаї кукурудзи Європейського континенту в 
1995 році становила майже 33,8 %, а у 2005 році — 
19,2 %, у країнах Південної та Центральної Амери-
ки — відповідно 13,9 і майже 18,9 %.

Внаслідок значного зростання обсягів експорту 
кукурудзи інших континентів планети питома вага 
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Північної Америки знизилася з 72,1 % у 1995 році до 
50,5 % у 2005 році.

Експорт ячменю порівняно з майже двократним 
збільшенням валових зборів цієї культури зріс на 
світовому рівні майже у 3,6 раза — з 7,2 млн тонн у 
1961 році до 25,8 млн тонн у 2005 році. При цьому 
головним експортером цієї культури була Європа, 
яка збільшила вивезення ячменю з 2,7 млн тонн 

у 1961 році до майже 18,4 млн тонн у 2005 році, 
або у 6,8 раза при зростанні обсягів виробництва 
у 2,9 раза. Отже, якщо у 1961 році питома вага 
експорту ячменю Європи у світових обсягах ста-
новила 37,8 %, то у 2005 році вона зросла до 71,1 %. 
Водночас значно зменшили обсяги експорту Аф-
рика — з 42 до 2,7 тис. тонн і Азія — з 1161,9 до 
372 тис. тонн (табл. 4).

Континент 1961 р. 1965 р. 1970 р. 1975 р. 1980 р. 1985 р. 1990 р. 1995 р. 2000 р. 2005 р.

Африка 75,5 243,5 51,7 19,4 143,6 71,5 129,3 151,0 215,9 93,8

Північна Америка 27132,5 29582,9 28190,6 42155,6 52772,5 41816,4 46098,3 50164,9 47285,8 41465,1

Південна і Центральна Америка 1065,6 7426,6 2350,1 1862,5 4517,9 9623,0 6491,9 7951,1 11719,5 11542,9

Азія 4964,2 1819,0 5004,4 2717,7 1806,2 2049,3 1056,0 2040,0 7721,4 3325,1

Європа 2126,0 5399,9 7602,8 12845,1 16061,5 26804,1 30172,5 32354,9 33419,7 49839,7

Океанія 4163,8 5714,7 6951,9 7860,1 14876,5 15705,0 12406,2 7023,1 17759,9 13915,9

Світ 39527,6 50186,6 50151,3 67460,5 90178,1 96069,2 96758,5 103529,2 118643,1 120249,9

Таблиця 1 
експорт пшениці в динаміці, тис. тонн

Континент 1961 р. 1965 р. 1970 р. 1975 р. 1980 р. 1985 р. 1990 р. 1995 р. 2000 р. 2005 р.

Африка 3,6 5,0 7,36 3,2 0,2 0,9 0,1 0,3 13,3 10,5

Північна Америка 7,0 5,7 7,7 0,7 30,9 75,9 543,2 795,8 1599,1 1985,7

Південна і Центральна Америка 10,0 1,2 4,6 23,5 69,8 2,3 31,2 123,7 226,0 47,4

Азія 445,3 459,2 382,1 154,9 30,3 383,7 7,7 543,1 575,5 759,3

Європа 5,5 3,3 7,8 33,8 72,6 43,1 89,0 182,4 112,7 85,2

Океанія 3,1 0,1 21,2 0,5 5,4 0,4 7,4 31,1 52,8 0,5

Світ 474,4 474,5 430,7 216,6 209,1 506,3 678,7 1710,6 2609,9 2890,0

Таблиця 2
експорт рису в динаміці, тис. тонн

Континент 1990 р. 1995 р. 2000 р. 2005 р.

Африка 2438,14 2537,08 966,35 2426,40

Північна Америка 52944,20 61087,69 48847,33 45870,02

Південна і Центральна Америка 3375,6 7234,3 11241,9 16386,6

Азія 5378,20 542,14 11070,56 9644,72

Європа 8061,98 8612,89 11037,73 16539,96

Океанія 23,11 4,76 52,74 12,16

Світ 73416 81210,82 83359,85 90891,76

Таблиця 3
експорт кукурудзи в динаміці, тис. тонн

Континент 1961 р. 1965 р. 1970 р. 1975 р. 1980 р. 1985 р. 1990 р. 1995 р. 2000 р. 2005 р.

Африка 42,0 32,4 235,6 5,4 35,1 57,3 19,3 57,6 7,7 2,7

Північна Америка 2395,8 2114,7 4146,3 4068,2 4194,9 2937,8 6008,5 3559,6 2919,3 2764,6

Південна і Центральна Америка 129,7 304,7 97,9 28,0 71,8 85,8 103,6 47,0 42,4 338,5

Азія 1162,0 2535,1 736,3 835,4 535,1 412,9 79,1 1474,0 877,4 372,0

Європа 2698,5 2708,6 4658,8 5766,7 8192,7 12816,8 10824,6 10934,4 16721,2 18366,4

Океанія 768,8 369,2 631,3 1759,7 3047,1 5481,7 2600,8 1353,7 2971,9 3928,1

Світ 7196,7 8064,6 10506,2 12463,3 16076,6 21792,3 19656,6 17632,1 23849,2 25832,9

Таблиця 4
експорт ячменю в динаміці, тис. тонн
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висновок. Аналіз динаміки змін експорту голов-
них зернових культур показав значне його нарощу-
вання по пшениці, кукурудзі та ячменю при майже 
повному споживанні рису в регіонах, де він виро-
щується, а також перерозподіл сфер впливу конти-
нентів у світових обсягах торгівлі цими зерновими 
культурами.
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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК РИНКУ МОЛОКА  

І МОЛОКОПРОДУКТІВ У КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО  

СОЮЗУ В КОНТЕКСТІ СПІЛЬНОЇ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ ЄС  

І КОН’ЮНКТУРИ СВІТОВОГО РИНКУ

Розглянуто принципи формування і регулювання рин-
ку молока й молокопродуктів у країнах ЄС. Проаналізо-
вано основні напрями розвитку організації виробництва, 
інфраструктури, матеріально-технічної бази, співпраці 
фермерів з організаціями споживачів, а також проблеми 
врівноваження пропозиції і попиту, компенсації фермерам 
втрат доходів та підвищення конкурентоспроможності 
продукції.

Вступ України до Світової організації торгівлі 
(СОТ) ставить відповідні вимоги щодо механізму 
функціонування ринків продовольства взагалі, і мо-
лока і молокопродуктів зокрема.

Європейський Союз стає провідним гравцем на 
світовому ринку молока і молокопродуктів і розви-
ває тісні зв’язки в усьому світі у пошуках гідної від-
повіді на виклики світової фінансово-економічної 
кризи. Це зумовлює необхідність всебічного ви-
вчення спільної аграрної політики ЄС, передового 
досвіду в країнах Європейського союзу у цій сфері 
з метою подальшого реформування галузей, що фор-
мують ринок молока і молокопродуктів в Україні. 
Теоретико-методологічні аспекти, які пов’язані з 
економічним аналізом процесів, що відбувалися у 
сільському господарстві об’єднаної Європи у другій 
половині ХХ ст. і перші роки ХХI ст., особливо у га-
лузях, які формують ринок молока і молокопродук-
тів є досі маловивченими в Україні.

Метою статті є вивчення передумов та особли-
востей формування і розвитку ринку молока і моло-
копродуктів у країнах Європейського союзу в кон-
тексті Спільної аграрної політики ЄС і кон’юнктури 

світового ринку, визначення основних принців нової 
САП ЄС щодо розвитку ринку молока та молокопро-
дуктів і факторів, які забезпечують ріст конкуренто-
спроможності молокопродуктів.

Світовий ринок молока і молочної продукції рів-
но ж як і Європейського союзу не одне десятиліття 
характеризується стійкою тенденцією до зростання 
обсягів виробництва. 2008 р. світове виробництво 
молока становило 692,7 млн т, що на 15 млн т, або 
2,2 % більше ніж у 2007 році [4].

Світове споживання рідких молочних продуктів, 
за виключенням соєвих напоїв і замінників молока 
2008 р. досягло рекордного показника — 258 млрд лі-
трів. За останні чотири роки сукупні темпи річного 
росту споживання молока й інших рідких молочних 
продуктів у світі становило 2,4 % [8].

За результатами досліджень компанії Тетра Пак 
щорічний сукупний ріст світового споживання мо-
лока та інших рідких молочних продуктів в най-
ближчі три роки становитиме 2,2 відсотка. Вагомий 
подальший ріст споживання молока на світовому 
ринку відбувається в країнах, що розвиваються. На 
них припадає майже 96 % зростання світового спо-
живання. Лідерами за темпами росту на світовому 
ринку молочних продуктів — 95,8 відсотка за остан-
ні чотири роки — є Індія, Пакистан, Китай та Ближ-
ній Схід. Швидкий ріст споживання молока й інших 
рідких молочних продуктів у зазначених країнах 
обумовлюється збільшенням чисельності населення, 
ростом доходів, доступністю молочних продуктів.

В країнах Європейського Союзу регулювання 
розвитку ринку молока і молокопродуктів здійсню-
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ється САП ЄС. Спільна аграрна політика — це досить 
складний механізм, який охоплює сотні регулювань 
на всіх ділянках сільськогосподарського виробни-
цтва, а також переробки і реалізації продукції.

Цілі та загальні принципи функціонування спіль-
ної аграрної політики були закладені в Римській угоді 
1956-го року. 1957 року шестеро членів-засновників 
Європейського союзу — Бельгія, Франція, Німеч-
чина, Італія, Люксембург і Нідерланди — підписали 
Римський договір, який затвердив Спільну аграрну 
політику як основоположну політику Європейсько-
го союзу 1950-х років — попередника нинішнього 
ЄС. Стаття 33 договору визначає його цілі так: під-
вищити продуктивність сільського господарства 
шляхом підтримки технічного прогресу; забезпечити 
раціональний розвиток сільськогосподарського ви-
робництва й оптимальне використання його засобів, 
зокрема праці; забезпечити прийнятний життєвий 
рівень для сільськогосподарської спільноти, зокре-
ма через зростання індивідуальних заробітків людей, 
зайнятих у сільському господарстві; стабілізувати 
ринки; забезпечити доступність ресурсів; нарешті, 
забезпечити, щоб ресурси доходили до споживачів 
за доступними цінами. Для досягнення зазначе-
них цілей Комісія Європейського співтовариства у 
червні 1960 року оприлюднила три головні керівні 
принципи: єдиний ринок — усунення бар’єрів для 
вільного руху сільськогосподарських продуктів 
між державами-членами; перевага співтовариства — 
пріоритет має віддаватися продукції держав-членів 
ЄС; фінансова солідарність — вартість політики по-
винна розраховуватися для ЄС як єдиного цілого, а 
не для окремих держав-членів.

1962 р. держави-члени домовилися втілювати ці 
принципи в життя за допомогою трьох механізмів, 
які повинні були зберігати ціни на аграрну продук-
цію, що її постачали фермери в країнах-членах спів-
товариства:

захист від низьких внутрішніх цін за допомогою 
системи закупівлі надлишків продукції фермерів, 
коли ціни падають нижче погодженої «гарантованої 
ціни» на європейському ринку;

захист від низьких цін на імпорт за допомогою 
системи квот на імпорт та податків на імпортну 
аграрну продукцію, коли світові ціни падають нижче 
погодженої ціни;

субсидії для забезпечення низьких експортних 
цін через систему відшкодування збитків за експорт 
сільськогосподарської продукції, коли світові ціни 
падають нижче погодженої ціни. Ринкова та цінова 
політика неминуче стали ядром аграрної політики 
ЄС. Була введена система непрямої підтримки до-
ходів фермерів, оплачуваної європейськими платни-
ками податків через бюджет ЄС та європейськими 
споживачами через підвищені ціни, які встановлені 
на імпортні сільськогосподарські товари [3]. Осно-

вні заходи спільної аграрної політики, що здійсню-
валися протягом 1960—1980-х років перебували в 
процесі змін і спрямовувались на запровадження 
механізмів ефективного функціонування сільського 
господарства в межах як Євросоюзу, так і національ-
них економік, щодо формування і розвитку ринку 
молока.

Хронологічно і сутнісно щодо формування і роз-
витку ринку молока основні заходи аграрної полі-
тики ЄС були такими: 1982 р. вводились граничні 
обсяги виробництва молока; 1984 р. було введено 
квотування щодо обсягів закупівлі молока; 1986 р. 
зменшувались квоти на молоко та запроваджува-
лись інтервенційні закупки молокопродуктів; 1988 р. 
прийнято першу комплексну програму, якою перед-
бачено структурні зміни у сільському господарстві, 
в тому числі і в молокопродуктовому підкомплексі. 
В рамках комплексної програми були введені «сіль-
ськогосподарські стабілізатори» щодо виробництва 
сільгосппродукції, зокрема:

максимальні гарантовані квоти виробництва, ви-
хід за які автоматично знижував підтримку,

бюджетна дисципліна (видатки затверджувались 
в розмірі 3/4 середнього зростання ВВП);

зниження інтервенційних цін і закупівель.
За нижчої світової ціни при імпорті стягувався 

компенсаційний збір, який піднімав її до мінімаль-
ного рівня, зафіксованого на території ЄС. У такий 
спосіб підтримувалась конкурентоспроможність 
аграрної продукції, в тому числі молока і молоко-
продуктів.

Структурна політика спрямовувалась на розвиток 
організації виробництва, оптимізації торгових пото-
ків і розвитку територій. Для поліпшення організа-
ції виробництва органи ЄС сприяли впровадженню 
досягнень науки і техніки, методів економії сирови-
ни, води й інших ресурсів, підвищенню освітнього 
рівня сільськогосподарських працівників. Набули 
розвитку мережі консультаційних центрів, здійсню-
вались компенсації фермерам з виплати відсотків 
по банківських кредитах та інших інвестиційних 
зобов’язаннях. З метою оптимізації торгових пото-
ків і розвитку збуту продукції поліпшувались інф-
раструктура та матеріально-технічна база комбінатів 
переробки молока, фабрик його упаковки, складів-
холодильників, заохочувалось створення коопера-
тивних об’єднань з метою налагодження співпраці 
фермерів з організаціями споживачів.

Протягом 70-х та 80-х років прагнення досягти 
самодостатності в основних продовольчих това-
рах, в тому числі молока і молокопродуктів було в 
основному досягнуте, але субсидування прив’язане 
до виробництва стало жертвою свого власного успі-
ху (ЕUROPEAN СOMMISSION, 2004). Почали 
з’являтися побічні негативні ефекти, неефективне 
та високозатратне виробництво; ускладнена струк-
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турна адаптація; в невигідному становищі знаходи-
лись споживачі з низькими доходами; вигоду мали 
головним чином тільки великі ферми, тоді як малі 
мали незначну вигоду (так як вигода розподілялась 
на гектар та на кількість виробленої продукції); тор-
гівельні конфлікти як із багатими, так і з бідними 
країнами [3].

У 80-і роки ЄС вів боротьбу з постійними надлиш-
ками основних сільськогосподарських продуктів. Де-
які з них експортувались за допомогою експортних 
субсидій, а інші потрібно було реалізовувати на рин-
ках ЄС.

Фінансова солідарність передбачала спільну 
оплату видатків, пов’язаних з реалізацією спільної 
агрополітики. Для цього розроблялися схеми регу-
лювання ринків окремих видів сільгосппродукції, 
зокрема по відношенню до тих, де спостерігалося 
перевиробництво (зерно, цукор, молоко). Для них 
вводились гарантовані або інтервенційні ціни. ЄС 
гарантував мінімальна ціну, за якою товар скупову-
вався визначеними структурами, що відповідали за 
надлишок і могли реалізувати їх, поки ціна на від-
критому ринку має технологію до зростання. Для 
стримування перевиробництва використовувалась 
система квот. Бонуси вводилися, коли міжнародні 
зобов’язання не дозволяли ЄС установлювати ім-
портне мито, а світові ціни виявлялися нижчими за 
собівартість продукції. За їх допомогою ціни знижу-
валися до світових, розміри виплат залежали від ви-
робничих витрат, обсягів виробництва.

Щоб врівноважити пропозицію та попит і вод-
ночас компенсувати фермерам втрати доходів та 
підвищити значимість захисту навколишнього се-
редовища на додаток до стабілізаторів були запрова-
джені інтенсифікаційні та диверсифікаційні схеми 
(FEARNE, 1997).

Оскільки вжиті стабілізатори не вирішували про-
блем, що накопичилися в спільній аграрній політиці, 
виникла необхідність у березні 1999 року прийняти 
«Програму Агенда — 2000» розраховану на період 
2000—2006 рр., якою передбачувалось відстрочити 
до 2006 р. реформу молочної галузі; збільшити квоту 
виробництва молока на 1,2 % на два роки для країн, 
які мають дефіцит цієї продукції, а з 2005 р. — ще на 
1,2 % для інших члені співдружності [1].

Ціль цих змін зводилась до забезпечення відпо-
відного рівня прибутків товаровиробників, зайнятих 
у сільському господарстві, зниження фіксованих, в 
тому числі інтервенційних цін на окремі види про-
дукції, що компенсувались нормативним субсиду-
ванням із розрахунку на площу сільгоспугідь під 
окремі культури, а також поголів’я худоби.

Загалом, аграрна політика ЄС передбачала низку 
дійових нормативно-правових та економічних меха-
нізмів, що забезпечувала втілення необхідних норм і 
стандартів ЄС, раціональний розподіл матеріально-

фінансових ресурсів, запобігання шоку та раціо-
нальне функціонування Співдружності у новому 
форматі взаємовідносин держав-членів. Вона спри-
яла стабілізації функціонування ринку молока і мо-
локопродуктів в країнах ЄС.

За останні два роки в кон’юнктурі ринку молока і 
молокопродуктів країн Європейського Союзу відбу-
лися суттєві зміни. Після рекордного зростання цін 
на молочну продукцію у другій половині 2007 року 
їх стали поступово знижувати. Ця тенденція збере-
глася і 2009 року. Ціни зменшилися з 0,30—0,40 євро 
за 1 літр молока до 0,24 євро в середньому по ЄС, при 
цьому в ряді країн ціни становлять 0,20—0,21 євро за 
літр. Падіння цін спричинило зменшення прибутків 
виробників молока, ряд масових акцій протесту ви-
робників молока [2].

Фермери виступають за зменшення квот на ви-
робництво молока на 2009—2010 маркетинговий 
рік на 5 %. Зменшення пропозиції на ринку, на їхню 
думку, має сприяти зростанню ціни на продукцію.

На 2007—2008 маркетинговий рік обсяг квот ста-
новив 139,6 млн тонн на постачання молока на моло-
копереробні підприємства і 3,4 млн тонн — на пря-
мий продаж споживачам.

18 березня 2008 року Рада Міністрів з питань 
сільського господарства і рибальства ЄС кваліфіко-
ваною більшістю схвалила підвищення квот на ви-
робництво молока на 2 % з 1 квітня 2008 року.

Восени 2008 року були схвалені зміни до сіль-
ськогосподарської політики ЄС, відповідно до яких 
з 2009 року квоти на виробництво молока повинні 
збільшуватися щорічно на 1 % до їх повної ліквідації 
з 2015 року.

Європейська комісія в липні 2009 року піддала 
різкій критиці ситуацію в молочній галузі Європей-
ського Союзу. Автори спеціального дослідження 
настійно наполягають на необхідності підвищення 
конкурентоспроможності структур, які формують 
ринок молока і молокопродуктів, оскільки ниніш-
ній механізм регулювання виробництва молока і 
молокопродуктів і забезпечення ними споживачів 
в ЄС виявився неефективним. Створюються пере-
пони для вигідного споживачам зниження цін, па-
дає попит на молочні продукти і знижуються темпи 
пожвавлення ринку молока і молокопродуктів. Так, 
вартість масла у 2009 році в порівнянні з кінцем 
2007 року знизилася на 39 %, ціна сухого знежире-
ного молока і сиру — на 49 і 18 % відповідно. Разом 
з тим, споживачі не відчули такого значного падін-
ня рівня цін. В аналогічний період ціна на зазначені 
продукти в роздрібній торгівлі знизилися лише на 
2 % [ 5 ].

У запропонованому Комюніке для Європарла-
менту та Ради Європи щодо ситуації на ринку мо-
лока (липень 2009 р. ) міститься ряд заходів для 
покращення ситуації на ринку молока в ЄС. Так, 
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Європейська комісія запропонувала продовжити 
на один рік (до кінця 2010 року) надання державної 
допомоги приватним сховищам масла, продовжи-
ти до кінця лютого 2010 року інтервенції на ринку 
масла та вершків, продовжити відшкодування при 
експорті молочної продукції тощо. Обнадійливі за-
ходів прийнято у рамках програми «Yelth Check» 
(молочний пакет), однак вони будуть введені в дію 
лише з 2010 року [6].

Слід відзначити, що наразі і світовий ринок мо-
лока і молокопродуктів характеризується слабкою 
та нестабільною ціновою ситуацією. Серед факторів, 
що відігравали вирішальну роль у її становленні, є 
такі:

зниження рівня світового економічного зростан-
ня (порівняно з 2005—2007 рр. на 1—2 %);

наявність значних запасів молочної продукції в 
Європейському Союзі, Сполучених Штатах Амери-
ки і Новій Зеландії;

вплив на імпортний попит високих роздрібних 
цін та економічної нестабільності.

Як наслідок, 2008 р. було експортовано 40,4 млн т 
молочної продукції (в перерахунку на молоко), що 
становить 5,8 % загального обсягу виробництва. Це 
один із найнижчих показників за останні роки [7].

висновок: Нині проблема розвитку ринку мо-
лока і молокопродуктів актуальна для ряду країн. 
Проведені реформи САП ЄС перетворили її на су-
часний механізм, у якій зникли стимули для пере-
виробництва і фермери можуть своєчасно відповіда-

ти на сигнали ринку. Удосконалення структур, які 
формують молокопродуктовий підкомплекс, дотри-
мання правових норм, що регламентують ведення 
конкурентної боротьби, створення заходів захисту 
інтересів фермерів є вирішальними факторами для 
росту конкурентоспроможності ринку молока і мо-
локопродуктів.

Спільна аграрна політика щодо функціонування 
ринку молока і молокопродуктів Європейського Со-
юзу постійно змінюється, напрями цих змін є достат-
ньо прозорими. Разом з тим, Європейська Комісія 
вкотре підтверджує свій намір надалі модернізувати 
та спростити аграрну політику.

Україні потрібно вчасно передбачити ці зміни та 
здійснювати курс своєї аграрної політики щодо роз-
витку ринку молока і молокопродуктів з врахуван-
ням принципів нової спільної аграрної політики ЄС.
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

РИНКУ ВЕТЕРИНАРНОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ

Встановлено характер відносин між економікою і вете-
ринарією та компоненти економіки ветеринарного обслу-
говування. Проведено класифікацію ветеринарних послуг, 
спрямованих на безпеку людей та збільшення продуктив-
ності тварин. Запропоновано методичні підходи до визна-
чення економічної ефективності ветеринарних заходів, оці-
нювання резервів економії праці та коштів.

За останнє десятиріччя в Україні значно скороти-
лося поголів’я великої рогатої худоби, свиней та ін-
ших сільськогосподарських тварин. Функціонуван-
ня тваринництва, що включає всі аспекти постачання 
ресурсів, виробництва, переробки та маркетингу, на-

було критичного значення для гарантування достат-
ньої кількості продуктів галузі за доступними ціна-
ми та їх безпеки для харчування.

Очевидно, що для ведення тваринництва важли-
вими передумовами є належний рівень ветеринар-
ного обслуговування, який дає змогу запобігти необ-
ґрунтованих економічних втрат від захворювання та 
загибелі тварин. Від фахівців у сфері ветеринарно-
го обслуговування залежить економічна ефектив-
ність та продуктивність утримання поголів’я тварин, 
оскільки тільки від здорових тварин можливо отри-
мати більшу кількість та кращу санітарну якість тва-
ринницької продукції.
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Питання розвитку ринку ветеринарного обслуго-
вування розглядаються у наукових працях М. Лен-
дєла, П. Музики,. М. Коцюмбаса, В. Величко, Ю. 
Косенко, Ф. Сібагатулліна, І. Нікітіна, М. Синьків-
ського, А. Савощенка та ін. Разом із тим існує чимало 
невирішених проблем, які потребують подальшого 
дослідження ринку ветеринарного обслуговування.

Метою статті є детальне висвітлення і аналіз ста-
ну, перспектив і проблем розвитку ринку ветеринар-
ного обслуговування.

Роль ветеринарного обслуговування для розви-
тку ефективних ринків сільськогосподарської про-
дукції та галузі тваринництва важко переоцінити. 
Воно визначається сукупністю заходів, що прово-
дяться в цілях забезпечення здоров’я та прийнятних 
умов існування тварин, а також ефективного функ-
ціонування інших підрозділів тваринництва, змен-
шення збитків на всіх етапах виробництва, зберіган-
ня та реалізації продуктів тваринного походження, 
підвищення продуктивності тварин [1]. Деякі вчені, 
зокрема, Ф. Сібагатуллін наполягають на тому, що 
в системі ветеринарних заходів головне місце мають 
займати загальні профілактичні заходи, які спрямо-
вані на запобігання хвороб тварин [2].

Характер відносин між економікою та ветерина-
рією є досить складним. Ветеринарна медицина та 
економіка являють собою окремі сфери науки, але 
доповнюють одна одну, коли метою визначається 
ефективне управління ветеринарними послугами 
та пов’язаними з ними системами. При здійсненні 
економічного аналізу ефективності надання вете-
ринарних послуг важливе значення має розробка 
адекватних вимог щодо даних (епідеміологічних та 
соціально-економічних) використання статистич-
них моделей, математичного програмування, бю-
джетів, стратегії мінімізації витрат, аналізу рішень 
на основі моделі «витрати — вигоди» тощо. Роль ве-
теринарів у цьому процесі полягає у створенні та на-
данні важливої інформації для економічного аналізу 
заходів щодо боротьби із захворюваннями тварин, 

зокрема ймовірність захворювань за різних сцена-
ріїв, втрати внаслідок захворювань на різних етапах 
виробництва, альтернативні види контролю та від-
повідні витрати. З огляду на характер економіки ве-
теринарного обслуговування, ветеринари, які хочуть 
практикувати як економісти, крім базових знань 
з епідеміології потребують ретельної підготовки в 
економічній сфері та ознайомлення з економічними 
принципами та методами.

І. Нікітін визначає економіку ветеринарної справи 
як науку, яка вивчає закономірності впливу ветери-
нарних заходів, що забезпечують отримання макси-
мальної кількості якісної продукції при мінімальних 
затратах праці та коштів на одиницю продукції, на 
розвиток тваринництва [3]. Економіка ветеринар-
ного обслуговування має дві взаємопов’язані галузі: 
планування діяльності і управління ветеринарними 
послугами та економічний аналіз захворювань і на-
слідків лікування (рис. 1).

Основними завданнями економіки ветеринарно-
го обслуговування є економічний аналіз діяльності 
ветеринарної служби, виявлення резервів підвищен-
ня ефективності ветеринарних заходів, забезпечен-
ня ветеринарною медициною ефективного захисту 
сільськогосподарських тварин від хвороб.

Так, Д. Умалі-Делінгер поділяв ветеринарні по-
слуги на три основні категорії: лікувальні послуги; 
профілактичні послуги та регуляторні заборони; 
забезпечення фармацевтичними препаратами [4]. 
Пізніше А. Р. Сіннамонд (A. R. Cinnamond) роз-
ширила це визначення і додала три інші компо-
ненти: здоров’я населення; освіта; дослідження і 
розробки.

На нашу думку, ветеринарні послуги доцільно 
класифікувати за наступними категоріями: клінічні 
послуги, профілактичні, забезпечення препаратами, 
вакцинами та іншими продуктами, захист здоров’я 
людей (рис. 2). Лікувальні послуги пов’язані, в осно-
вному, з лікуванням хворих тварин через діагнос-
тику та використання препаратів, тоді як профілак-

рис. 1. Складові економіки ветеринарного обслуговування
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тичні послуги спрямовані на попередження нових 
випадків захворювання тварин.

Профілактика досягається через використання 
вакцин, контроль за носіями хвороб, а також через 
сегрегацію. Приклади профілактичної медицини 
включать: дезінфекцію, карантин, забій тварин, 
які зазнали ризику, обмеження на пересування, 
контроль імпорту та експорту продукції тварин-
ництва, нагляд і контроль за продукцією тварин-
ництва тощо.

Постачання фармацевтичних препаратів для тва-
рин (як лікувальних, так і профілактичних) вклю-
чає виробництво ветеринарних препаратів, а також 
контроль якості, маркетинг та розподіл цих продуктів. 
Четверта категорія (здоров’я населення), пов’язана з 
контролем зоонозних захворювань та захворювань, 
які викликаються продуктами харчування, а також 
гігієною, безпекою продовольства і кормів та еколо-
гічними аспектами (наприклад, забруднення води). 
Даний компонент включає також освіту у сфері ве-
теринарного обслуговування і здоров’я населення, 
дослідження і розробки.

В цілому, ветеринарні послуги є тією сферою, де 
економічна класифікація різноманітних компонен-
тів відрізняється та є відкритою для інтерпретацій. 
Очевидно, що однією з цілей системи ветеринарного 
обслуговування є покращення здоров’я тварин. Вод-
ночас, система ветеринарного обслуговування також 
спрямована на попередження захворювань людей, а 
також на збільшення обсягів виробництва і, як наслі-
док, полыпшення харчування людей та їх добробуту.

Важливими ветеринарними заходами, спрямова-
ними на збереження поголів’я тварин, забезпечення 
безпеки людей та збільшення продуктивності сіль-
ськогосподарського виробництва є:

охорона країни від проникнення збудників екзо-
тичних та гострозаразних захворювань;

профілактика та ліквідація інфекційних та інва-
зійних захворювань, збудники яких збереглись на 
території країни;

профілактика та лікування незаразних хвороб 
тварин та птиці;

ветеринарно-санітарний контроль безпеки сиро-
вини та продукції тваринництва, профілактика за-
хворювання людей зооантропонозами (хворобами, 
спільними для людей і тварин).

Основна роль якісного ветеринарного обслугову-
вання полягає у зменшенні економічних наслідків за-
хворювань тварин. За даними Продовольчої та сіль-
ськогосподарської організації ООН (FAO), навіть у 
розвинутих країнах Європи та Америки втрати від 
захворювань становлять 10—20 % вартості продукції 
тваринництва, тоді як в країнах, що розвиваються 
даний показник досягає і 30—40 відсотків.

Економічні наслідки захворювань тварин прояв-
ляються у зниженні ефективності перетворення ре-
сурсів на продукцію, тобто у зниженні продуктивності 
(рис. 3). Економічний збиток, що завдається хвороба-
ми тварин, включає втрати внаслідок загибелі, виму-
шеного забою та знищення, зниження продуктивнос-
ті та цінності тварин, недоотримання приплоду через 
аборти і безпліддя маточного поголів’я, вибракування 

рис. 2. класифікація ветеринарних послуг
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вражених туш, органів, сировини, зниження якості 
продукції і сировини, простою робочих тварин тощо. 
Відповідно, економічна ефективність ветеринарних 
заходів являє собою суму попередженого збитку в 
тваринництві, вартість, отриману за рахунок збіль-
шення кількості та підвищення якості продукції, еко-
номію витрат праці і матеріальних ресурсів, а також 
економію в суміжних галузях виробництва.

Економічна ефективність того чи іншого засобу 
лікування залежить від лікувально-профілактичної 
ефективності засобів і методів, а також від вартості 
обробки тварин. Методика визначення економічної 
ефективності ветеринарних заходів дає змогу вияв-
ляти резерви економії праці та коштів ветеринарної 
служби, визначати доцільність застосування тих чи 
інших методів і засобів здійснення ветеринарних за-
ходів.

Одним із прикладів економічних втрат від захво-
рювань тварин є збитки від маститу корів. Запален-
ня молочної залози корів є причиною значних втрат, 
які можна поділити на економічні та соціальні. Еко-
номічні збитки при маститі стосуються, в основному, 
власників тварин і молокопереробних підприємств. 
Соціальні втрати внаслідок споживання молока 
та молочних продуктів низької якості людиною і 
особливо дітьми важко визначити. Проте щорічні 
втрати від захворювання корів маститом на одну 
середньостатистичну корову в Бельгії становлять 
1000—3000 євро, у Великобританії — 75—150 фун-
тів стерлінгів (85—170 євро), у Нідерландах — 150— 
300 євро, у Франції — 500—1000 євро [6].

Економічні збитки, що виникають в результаті 
хвороб сільськогосподарських тварин, є сумою збит-
ків від загибелі та вимушеного забою тварин, втрат 
(прямих і опосередкованих) продукції тваринництва, 
зниження приросту ваги, продуктивності маток, не-
доотримання приплоду та інших додаткових витрат 
на проведення ветеринарних заходів, які можна ви-
значаються за формулою:

 ,
де ЕЗ — сума економічних збитків; У

з
 — збитки від 

загибелі тварин; У
вз

 — збитки від вимушеного забою 
тварин, У

по
 — збитки від прямих та опосередкованих 

втрат продукції тваринництва (молока, приросту 
ваги, приплоду, передчасне знаття тварин з відгодів-
лі тощо); З

в
 — витрати на проведення ветеринарних 

заходів у зв’язку із захворюваннями.
Слід зазначити, що граничне зниження втрат 

зменшується із зростанням видатків та може пере-
вищувати граничні видатки. (рис. 4).

Це ілюструє добре відомий закон зменшення 
віддачі, згідно якого існує оптимальній рівень 
захворювання/ризику епідемії, а максимальні 
зусилля на зниження або усунення захворюван-
ня/ризику епідемії не завжди є виправданими з 
фінансової точки зору. Звичайно, навіть у цьому 
випадку робляться висновки щодо мінімізації 
ризику через профілактику, однак досить часто 
вони не враховують мінімальні загальні витра-
ти, пов’язані із захворюванням та не оцінюють 
додаткові ресурси, необхідні для профілактики.  
З огляду на закон зменшення віддачі, значні ре-

рис. 3. вплив захворювань тварин на економічну ефективність [5]
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сурси можуть спрямовуватись на лікування за-
хворювання, створюючи при цьому незначні ви-
годи. При цьому, витрати, пов’язані з багатьма 
такими заходами, набагато перевищують будь-які 
розумні бюджети.

висновок. Одним із основних питань у сфе-
рі ветеринарного обслуговування є досягнення 
балансу між інвестиціями у профілактику та ви-
тратами на лікування. Ключовим економічним 
аспектом у контексті цього балансу є відмінність 
між витратами на профілактику та витратами на 
лікування. Профілактичні заходи пов’язані з пев-
ними витратами незалежно від настання події, 
тоді як витрати на лікування здійснюються лише 
у випадку захворювання і, таким чином, вони 
множаться на імовірність події при розрахунку 
очікуваних річних витрат. Через серйозні загро-
зи для здоров’я людей та сільської економіки слід 
зменшити ризик захворювань до нуля, проте це не 
завжди можливо. Необхідно проаналізувати спів-
відношення витрат і вигод, а також ефективність 
витрат, пов’язаних з можливими втручаннями, з 
тим щоб забезпечити найкраще використання 
обмежених ресурсів держави і виробників. Це є 
критично важливим для забезпечення продоволь-

ством та ключовим фактором усталеності довкіл-
ля та сільської економіки.
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рис. 4. Прямі та непрямі втрати, пов’язані із захворюваннями тварин [7]
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Проаналізовано визначення і доповнено сутність кате-
горії «цінова політика» підприємства. Встановлено типи 
цінової політики на ринку чистої конкуренції. Запропоно-
вано матрицю вибору принципового типу цінової політики 
підприємств харчової промисловості. Систематизовано 
види цінових стратегій. Досліджено експорт основних видів 
продукції підприємствами харчової промисловості.

Визначенню системи цілей формування цінової 
політики підприємств у науковій літературі при-
діляється значна увага, а висновки економістів за 
своєю сутністю різняться лише характером їх фор-
мувань [1, с. 212; 2, с. 394; 3, с. 27—43; 3, с. 417—418; 
4, с. 33; 5, с. 234; 6, с. 80—81; 7, с. 394]. Практично 
всі науковці виділяють три основні цілі розробки і 
реалізації цінової політики підприємств, що носять 
альтернативний характер, а саме:

1) утримання ринку — збереження стабільного 
становища на ринку чи забезпечення «виживання на 
ринку»;

2) розширення частки ринку — суттєве розши-
рення обсягу реалізації продукції на ринку;

3) максимізація прибутку — забезпечення макси-
мальної суми прибутку з реалізації продукції.

Деякі наковці додатково формулюють ще одну 
мету цінової політики промислового підприємства — 
«дослідження лідерства на ринку з позицій іннова-
тивності та якості продукту» [1;6;7]. Але така мета, 
на наш погляд, має ставитись не перед ціновою, а 
перед виробничою політикою підприємства, оскіль-
ки вона найбільше відповідає виробництву техноло-
гічно складних промислових товарів, а не продукції 
підприємств харчової промисловості.

Л. О. Шкварчук пропонує в систему цілей ціно-
вої політики підприємства включити «зняття верш-
ків», завдяки встановленню високих цін [6]. Проте 
«зняття вершків» — термін, що характеризує один 
з можливих видів цінової стратегії підприємства, 
спрямованої на реалізацію мети його цінової полі-
тики «максимізації прибутку». В цьому випадку він 
визначає не мету, а лише засіб реалізації мети ціно-
вої політики підприємства.

Проведений аналіз дає змогу підтримати висно-
вок науковців щодо трьох основних цілей форму-
вання цінової політики для підприємств харчової 
промисловості.

Метою статті є висвітлення особливостей про-
дукції підприємств галузі за рівнем еластичності по-
питу, а також вибір та обґрунтування типу цінової 
політики підприємства.

Слід зазначити, що категорія «цінова політика» 
в науковій літературі інтерпретується як система 
цінових рішень, що характеризує цінову поведінку 
на ринку. Так, одна група науковців терміном «ціно-
ва політика» характеризує систему цінових рішень, 
що визначає цінову поведінку на ринку підприєм-
ства в цілому [1, с. 298—304; 4, с. 31—46; 8, с. 44—45; 
9, с. 40—59; 10, с. 113—115]. Інші науковці під цим 
терміном розуміють цінові рішення, що стосуються 
стратегії реалізації на ринку товару, або певної гру-
пи товарів [6, с. 78—94; 11, с. 80—84; 12, с. 263]. На 
наш погляд, категорією «цінова політика» має ви-
значатись система стратегічних цінових рішень під-
приємства в цілому, а система стратегічних цінових 
рішень щодо окремих товарів (груп товарів), що реа-
лізуються підприємством, має визначатись терміном 
«цінова стратегія».

Що стосується типів цінової політики підпри-
ємства на ринку чистої конкуренції, то основні їх 
особливості визначаються в першу чергу рівнем цін 
даного підприємства по відношенню до середньо-
ринкового рівня цін на аналогічну продукцію. Вихо-
дячи з того, що підприємства харчової промисловос-
ті реалізують свою продукцію саме на такому ринку 
(з урахуванням різного рівня інтенсивності цієї кон-
куренції), принциповими альтернативними типами 
їх цінової політики мають бути такі:

політика низьких цін (по відношенню до серед-
ньоринкових);

політики середньоринкових цін;
політика високих цін (по відношенню до серед-

ньоринкових).
Такий підхід до основних типів цінової політики 

підприємства дає змогу забезпечити їх чітку спрямо-
ваність на реалізацію трьох основних цілей цієї по-
літики, а також визначити відповідний базис для ви-
бору конкретних видів цінових стратегій по окремих 
товарах (групах товарів). Відповідно цьому пропо-
нується матриця вибору принципового типу цінової 
політики підприємств харчової промисловості, що 
пов’язує цей вибір з характером цінової конкуренції 
на конкретному сегменті ринку та визначеною під-
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приємством основною метою здійснення цінової по-
літики в стратегічному періоді (рис. ).

На основі обраного принципового типу цінової 
політики підприємства мають визначатись конкрет-
ні види цінових стратегій по окремих видах товарів 
(товарних груп). Перелік таких цінових стратегій, 
їх сутність, механізм та умови застосування широ-
ко розглядаються в сучасній літературі з проблем 
ціноутворення [2, с. 228—229; 3, с. 104—107; 4, с. 33; 
8, с. 61; 9, с. 45—46; 10, с. 118—120; 13, с. 309—310; 
]. Розгляд цих видів цінових стратегій показує, що 
переважна їх більшість може бути використана і в 
процесі реалізації продукції підприємств харчової 
промисловості. Систематизація видів цінових стра-
тегій по окремих товарах в розрізі визначених прин-
ципових типів цінової політики підприємств харчо-
вої промисловості наведена в табл. 1.

Зазначимо, що формування цінової політики під-
приємств харчової промисловості на зовнішньому 
ринку має свої особливості. Досить високі вимоги до 

якості продукції підприємств галузі, високий рівень 
конкуренції продавців на більшості ринків та деякі 
інші чинники суттєво обмежують перелік продукції 
національних підприємств харчової промисловості, 
що експортується ними до інших країн. Так, 2007 р. 
лише 10 видів продукції цих підприємств було екс-
портовано на суму понад 50 млн дол. США (табл. 2).

Наведені в табл. 2 дані показують, що з десяти 
видів експортної продукції підприємств харчової 
промисловості України лише експорт олії соняш-
никової може формувати певний вплив на стан 
кон’юнктури цього сегменту ринку в окремих країнах 
(а відповідно здійснювати ціновий вплив на харак-
тер кон’юнктури). Але навіть за цим видом продукції 
підприємств харчової промисловості проводити ак-
тивну цінову політику з метою розширення обсягів 
збуту на зарубіжних ринках досить важко, оскільки 
обсяг виробництва цієї продукції повністю залежить 
від обсягу сільськогосподарського виробництва на-
сіння соняшнику, який за останні роки коливався в 

рис. Матриця вибору принципового типу цінової політики підприємств харчової промисловості 

І. Політика низьких цін ІІ. Політика середньоринкових цін ІІІ. Політика високих цін

1. Стратегія проникнення (цінового прориву)
2. Стратегія пільгових цін
3. Стратегія за кривою освоєння
4. Стратегія витіснення з ринку
5. Стратегія недопущення на ринок

1. Стратегія нейтрального ціноутворення
2. Стратегія проходження за лідером

1. Стратегія «зняття вершків»
2. Стратегія цільових цін
3. Стратегія преміального ціноутворення
4. Стратегія іміджевого ціноутворення
5. Стратегія сигналізування цінами
6. Стратегія цінового лідерства

Таблиця 1
Систематизація видів цінових стратегій по окремих товарах (групах товарів) в розрізі принципових 

типів цінової політики підприємств харчової промисловості

* Складено за даними статистичного збірника «Зовнішня торгівля України товарами у 2007 році» [68, с. 5—17].

Таблиця 2
експорт основних видів продукції підприємствами харчової промисловості України за 2007 рік*

Продукція
Обсяг експорту у натуральних 

показниках, млн т
Обсяг експорту у вартісних по-

казниках, млн дол. США

1. Молоко та вершки згущені
2. Сири всіх видів
3. Рослинні жири
4. Олія соняшникова
5. Кондитерські вироби з цукру
6. Шоколад та інші готові харчові продукції із вмістом какао
7. Овочі консервовані
8. Мінеральні води
9. Пиво солодове
10. Спирт етиловий та вироби з нього

91,3
62,0

159,7
1923,2

80,1
151,3
87,8

157,8
342,5
213,8

290,3
269,7
130,9

1521,4
102,7
339,9
79,9
77,4
96,2

314,8
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Україні у широкому діапазоні. Проведення активної 
цінової політики за іншими видами експортованої 
продукції підприємств харчової промисловості прак-
тично неможливо у зв’язку з незначною часткою об-
сягів експорту з України у загальному обсязі спожи-
вання цієї продукції в зарубіжних країнах.

Отже, така мета цінової політики, як «розширен-
ня частки ринку», а відповідно і такий принциповий 
тип цінової політики, як «політика низьких цін» на 
зовнішньому ринку по продукції підприємств харчо-
вої промисловості (за виключенням олії соняшнико-
вої) високого ефекту не отримає.

Слід звернути увагу на такий показник експорту 
продукції підприємств харчової промисловості, як 
рівень конкретних експортних цін на неї. На осно-
ві статистичних даних 2007 р., що наведені в табл. 2, 
розраховано середній рівень конкретних експортних 
цін на основні види продукції підприємств харчової 
промисловості, що вивозиться в інші країни у дол. 
США за 1 кг і на основі офіційного курсу Національ-
ного банку України ці ціни визначено у національ-
ній валюті (табл. 3).

Таким чином, рівень контрактних експортних цін 
більшості досліджуваних видів продукції підприємств 
харчової промисловості суттєво перевищує рівень 
оптових цін цієї продукції на національному ринку. 
Навіть з урахуванням додаткових транспортних ви-
трат (за умовами цін ФОБ за «Інкотермс — 2000»), 
мита і митних зборів, такий рівень контрактних екс-
портних цін дає змогу підприємствам харчової про-
мисловості при прямому (без торговельних посе-
редників) експорті своєї продукції отримати вищий 
рівень як валового доходу, так і прибутку, ніж при її 
реалізації на внутрішньому ринку України.

висновки. Основною метою цінової політики 
підприємств харчової промисловості на зовнішніх 
ринках має бути «максимізація прибутку», а прин-
циповим типом цієї політики — «політика високих 
цін» (у порівнянні із ринковими цінами внутріш-
нього ринку). Реалізації такої цінової політики 
найбільше відповідає «стратегія цільових цін» на 
кожен з експортних, або орієнтованих на експорт 
видів продукції підприємств. Такий цільовий рівень 

експортних цін має визначатись підприємством на 
основі цільового рівня (суми) прибутку для кожно-
го експортного контракту з відповідним його при-
веденням за умовами транспортування (як правило, 
за умовами ФОБ за «Інкотермс — 2000»), валюти і 
умов розрахунків, терміну поставки та інших умов, 
що визначені у відповідних методичних рекоменда-
ціях з формування рівня контрактних цін у зовніш-
ньоторговельній діяльності.

Врахування визначених методичних підходів до 
цінової політики підприємств харчової промисловості 
дасть можливість успішно реалізувати планові завдан-
ня із формування доходів з операційної діяльності.
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Продукція
Рівень контрактних експортних цін за 1 кг продукції

дол. США грн

1. Молоко та вершки згущені
2. Сири всіх видів
3. Рослинні жири
4. Олія соняшникова
5. Кондитерські вироби з цукру
6. Шоколад та інші готові харчові продукції із вмістом какао
7. Овочі консервовані
8. Мінеральні води
9. Пиво солодове
10. Спирт етиловий та вироби з нього

3,18
4,35
0,82
0,79
1,28
2,25
0,91
0,49
3,56
1,47

16,1
22,0
4,1
4,0
6,5

11,4
4,6
2,5
1,8
7,4

Таблиця 3
Середній рівень контрактних експортних цін на основні види продукції підприємств харчової  

промисловості України 2007 р.
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Висвітлено результати діяльності сільськогосподар-
ських підприємств в залежності від спеціалізації, концен-
трації та інтенсифікації виробництва в АР Крим.

Для України з її великим природним і трудовим 
потенціалом аграрного виробництва інтенсифіка-
ція — єдино вірний напрям розвитку сільгосппід-
приємств і господарств населення. Інтенсифікація 
означає зростання ефективних витрат на одиницю 
площі сільгоспугідь при забезпеченні належної від 
них віддачі.

На загальному фоні малоінтенсивного вітчиз-
няного сільгоспвиробництва степові регіони виді-
ляються особливо неефективним використанням 
угідь. Висока землезабезпеченість дала змогу під-
приємствам зони Степу звужувати склад продукції, 
відмовляючись від тваринництва і орієнтуючись 
на вигідні за нинішньої цінової кон’юнктури виро-
щування зернових та олійних культур. Господар-
ства Криму, аналіз діяльності яких є предметом 
подальшого аналізу, загалом зайняли відповідаль-
нішу позицію. Тут найменша серед регіонів краї-
ни (крім Закарпаття) частка технічних культур у 
посівних площах, водночас найбільша (теж, крім 
закарпатських підприємств) питома вага в угіддях 
багаторічних насаджень, краще, ніж у середньому 
по Україні, збережено тваринництво. Кримський 
регіон таким чином веде сільськогосподарське ви-
робництво адекватніше потребам населення, яке 
найгірше забезпечене м’ясом, молоком, фруктами. 
Однак, відповідальне ставлення до загальнонаціо-
нальних інтересів вступає у суперечність з інтереса-
ми самих виробників. 2007 р. собівартість продук-
ції кримських сільгосппідприємств була нижчою, 
порівняно із середньоукраїнською на 10,3 % (третє 
місце після Полтавської та Чернігівської областей), 
а рівень відшкодування витрат виручкою — най-
нижчий з усіх регіонів, валовий же дохід виразився 
від’ємним числом.

Аналіз результатів діяльності південностепо-
вих регіонів засвідчує, що інтенсифікація дає мож-

ливість задіяти в сільському господарстві значно 
більше працівників, а це особливо актуально при 
нинішньому масовому сільському безробітті. Ви-
трати виробництва на гектар угідь 2007 р. станови-
ли по сільгосппідприємствах Криму 2579 грн, Хер-
сонської області — 1265 грн, Одеської — 1221 грн. 
Робоче місце припадало відповідно на 20,5; 40,5 і 
30,2 га угідь. У кримському сільгосппідприємстві 
було в середньому 102 сільськогосподарські пра-
цівники, в херсонському — 65, одеському — 78.

Статистичні форми основних економічних по-
казників роботи сільгосппідприємств за 2007 і 
2008 рр. не містять даних про затрати праці, що не 
дає можливості аналізувати її продуктивність та 
оплату. Тому для аналізу виробничих характерис-
тик та ефективності взято дані 2006 року, за яки-
ми можна одержати змістовніші висновки щодо 
взаємозв’язків різних показників. При цьому спо-
діваємося, що в 2009 році неповноцінність статис-
тичної інформації, зумовлена безвідповідальністю 
високих управлінських органів, буде подолана.  
У самих же сільгосппідприємствах і тепер є достат-
ня для поглиблених аналізів облікова база.

У таблиці, поряд із середньокримськими та 
середньоукраїнськими, представлено обчислені 
із статистичної форми № 50-сг показники групи 
підприємств переважно з інтенсивними галузя-
ми при відносно більших розмірах виробництва, 
важливих для ефективної діяльності. Південні 
регіони країни мають можливість розвивати ши-
рокий спектр сільськогосподарських виробництв. 
В Криму 2006 р. із 213 представлених у зведеному 
звіті підприємств виробництвом зерна займалися 
184, соняшнику — 100, овочів — 48, плодів — 41, 
винограду — 44, вирощування великої рогатої ху-
доби — 97, свиней — 126, овець — 38, птиці — 14, 
молока — 86, яєць — 16, меду — 18 господарств.  
У половини підприємств Криму тваринництво 
нині практично відсутнє.

Поряд з інтенсивністю, значний вплив на ефек-
тивність виробництва мають його розміри. Кон-
центрація різних виробництв здебільшого низька, 
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якщо виходити із вимог найсучасніших технологій. 
Особливо це стосується інтенсивних галузей. 2006 р.  
тільки в двох кримських підприємствах було понад 
50 га овочів, у п’яти понад 300 га плодоносних площ 
садів, у трьох — більше тисячі голів молодняку худо-
би, у чотирьох — понад 500 корів. У свинарстві в од-
ного виробника було 20 тис. голів, у інших підприєм-
ствах незначне поголів’я. Як і по всій Україні, зовсім 
здрібніло вівчарство, на рівні 2 тис. голів цю галузь 
мали тільки два підприємства. Краще із концентра-
цією виробництва в кримському виноградарстві, де 
5 господарств зібрали врожай більш, як з тисячі гек-
тарів насаджень.

Особливо слід дорікнути кримчанам з приводу 
стану овочівництва. У підприємстві № 127 з найбіль-
шою площею овочевих культур — 160 га при скром-
ній урожайності виробнича собівартість центнера 
становила всього 40 грн, рентабельність по підпри-
ємству визначалася в 57 %. Однак із 23 підприємств, 
де вирощували більше ніж по 10 га овочів, витрати 
перекривалися виручкою від реалізації тільки в шес-
ти. Південні регіони, маючи сприятливіші умови, 
можуть ефективно вирощувати ранні якісні овочі 
розширеного асортименту. Значно краще ставлення 
до овочівництва в Херсонській області.

Розміри виробництва всього сільгосппідпри-
ємства визначаються трьома показниками: площа 
сільгоспугідь, кількість зайнятих у сільському гос-

подарстві працівників, обсяг виробництва. Оцінка 
за площею найпоширеніша, однак інтенсифікація 
дає змогу при відповідних галузевих структурах та 
продуктивності мати велике виробництво і з неве-
ликими розмірами угідь. Чисельність працівників — 
важливіший чинник. Персонал сільгосппідприємств 
зменшився загалом у 3—4 рази, дійшовши до таких 
розмірів, коли нема можливості організувати раціо-
нальні поділ і кооперацію праці. Головний критерій 
розміру підприємства — обсяг його виробництва в 
грошовому виразі. При його визначенні вилучаємо 
повторний облік матеріалів власного виробництва. 
Групування показує, що разом із збільшенням об-
сягу виробництва паралельно зростають витрати і 
вихід продукції на гектар, а так само інші показники 
розміру — площа угідь і кількість працівників. Вища 
група, в якій зібрані підприємства з виробництвом 
понад 5 млн грн — 15 % їхньої загальної кількості ви-
робляли більше половини продукції. Великі обсяги 
виробництва забезпечувалися насамперед інтенсив-
ною структурою, розвитком тваринництва чи пло-
щами багаторічних насаджень.

Визначальний показник інтенсивності — обсяг 
продукції на гектар угідь. Тут різниця величезна. 
При поділі сільгосппідприємств регіону на чоти-
ри рівновеликі групи даний показник у них стано-
вив 4472, 1071, 684 і 277 грн. Різниця у витратах на 
гектар була меншою. Від першої до четвертої групи 

Показник
Підприємство АР 

Крим
Україна

8 26 49 62 80 106 107 139 146 169 171 173

Площа сільгоспугідь, га 1767 3060 3969 12880 10522 2045 1992 2232 2541 3554 1294 183 2579 2017

 у т.ч. рілля, га 362 1139 3674 11304 7050 1232 1483 2000 2359 3551 1238 183 2135 1835

 багаторічні насадження, га 1405 1644 53 836 3449 715 503 – – – 51 – 196 25

Працівників сільгоспвиробництва 844 411 185 1838 1135 334 368 215 322 293 533 573 162 91

Продукція без повторного рахунку, 
тис. грн

5628 5383 5557 80863 8302 8190 6929 5629 11432 12387 2132 11363 4535 2836

Продукція на 1 га угідь, грн 3185 1756 1400 6278 789 4005 3479 2522 4499 3486 1648 62091 1759 1406

Угідь на працівника, га 2,09 7,46 21,45 7,01 9,27 6,12 5,41 10,38 7,89 12,13 2,43 0,32 15,96 22,20

Оплата послуг 
до оплати праці, %

1,1 37,4 13,4 94,9 28,6 5,0 115,3 18,1 157,9 21,8 1,41 83,0 52,59 67,87

Частка с.-г. продукції у 
виручці, %

0,6 74,4 72,9 13,4 86,0 97,9 92,3 67,1 87,3 93,7 99,1 88,7 36,9 73,1

Рослинницькі витрати до тварин-
ницьких

х х 1,49 0,46 325 х 19,7 230 0,12 0,36 1466 0 1,15 1,62

Індекс продуктивності праці 0,831 1,982 0,946 6,256 1,380 1,944 1,807 0,831 0,977 1,316 1,027 2,349 1,182 1,000

Індекс собівартості 0,642 1,173 0,847 1,296 0,748 1,604 2,028 0,923 0,821 1,086 1,071 1,002 1,059 1,000

Рентабельність офіційна, % 166,3 28,1 -28,5 28,3 7,4 104,8 97,8 22,0 -2,8 2,6 31,3 -21,2 2,3 2,8

Покриття витрат виручкою, % 14,6 230 57,6 394 103 178 16,6 111 108 115 127 172 61,4 99,5

Валовий дохід на 1 год 
прямих витрат, грн

-5,47 42,53 -3,33 -14,66 19,15 19,26 18,66 4,76 8,84 7,66 20,18 53,44 -5,08 3,19

Оплата праці, грн./год 7,29 9,57 5,04 6,63 17,78 4,32 5,22 2,87 6,47 4,63 9,98 8,21 4,46 2,78

Частка оплати праці 
у витратах, %

29,5 47,0 24,7 8,4 25,6 28,0 27,5 17,4 15,4 15,0 31,3 7,3 16,26 13,69

 те ж у валовому доході, % х 22,5 х х 92,8 22,4 28,0 60,2 73,2 60,4 49,5 15,4 х 103,5

Таблиця
Показники діяльності сільгосппідприємств ар крим, 2006 р.
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зростала площа угідь на працівника в 6,8 раза, змен-
шувалася продуктивність праці в 3,4, а оплата — в 2,6 
раза. Послідовно знижувалася рентабельність — від 
11,1 % до мінус 16,1 %.

Землемісткість робочого місця диференціюва-
лася від 3 соток до 822 га. Низька землемісткість 
узгоджується з високою інтенсивністю і навпаки. На 
обмеженій площі тепер можна створювати велике й 
інтенсивне виробництво. Шість підприємств взагалі 
не мали сільгоспугідь. Різниця у величині землеміст-
кості значно менше визначається площею угідь, ніж 
кількістю працівників. Великі за обсягом виробни-
цтва підприємств частіше зустрічаються серед мало-
земельних. Значно менші площі землі потрібно при 
високій частці багаторічних насаджень.

При завеликій площі угідь на працівника виникає 
потреба в широкому використанні послуг зі сторони. 
Статистична форма дає можливість оцінювати рівень 
такого залучення за відношенням оплати послуг і ро-
біт, виконаних іншими організаціями, до суми опла-
ти своїх працівників. З переходом від групи з найви-
щою землемісткістю робочого місця — в середньому 
71,3 га до найнижчої — по 5,55 га дане співвідношен-
ня зменшувалося від 122,9 до 22,9 відсотка.

Суттєвий показник — галузева структура вироб-
ництва підприємства. Її характеризує насамперед 
співвідношення між рослинництвом і тваринни-
цтвом за кількістю зайнятих працівників, витратами, 
виручкою від реалізації продукції. Якщо серед по-
казаних у таблиці підприємств ті, що під номерами 
8, 26, 106, тваринництва не мали, то в підприємстві 
№ 173 не займалися рослинництвом взагалі, а в гос-
подарстві № 146 — його частка була у 8 разів менша 
порівняно з тваринницькими галузями. Останні за-
галом більш інтенсивні, але і в рослинництві досить 
висока інтенсивність досягається при занятті ово-
чівництвом, плодівництвом, виноградарством, виро-
щуванням деяких технічних культур.

Індекс продуктивності праці розраховано із трудо-
місткостей виробництва різних продуктів сільського 
господарства. Продуктивність праці в підприємстві, 
регіоні таким способом порівнюється із середньоу-
країнською. При тому, що по підприємствах регіону 
індекс становив 1,182, тільки в 31 % господарств він 
перевищував одиницю. Ці підприємства були зібрані 
у вищій групі, другу — склали економічні суб’єкти з 
індексом 0,75—1, третю — 0,50—0,75, а в четвертій за-
лишилися ті суб’єкти, де продуктивність праці була 
більш, як удвічі, менша за середньоукраїнську. Чіт-
кими послідовностями зміни показників доводиться 
пряма залежність продуктивності праці від витрат у 
розрахунку на працівника і на гектар. Обсяг вироб-
ництва господарства був вищим у першій групі по-
рівняно з четвертою в 5,4 раза, оплата години праці — 
у 2,8 раза. У першій групі переважало тваринництво, 
в інших значно вищою була частка рослинницьких 
виробництв. Індекс продуктивності праці корелює з 
іншим її показником — виробництвом продукції на 
годину трудових затрат. У першій групі цей показ-

ник становив 56,45 грн, в останній — 7,07 грн. Різний 
вплив на ці показники виявляє частка багаторічних 
насаджень у структурі угідь. При групуванні за ін-
дексом ця частка в групах приблизно однакова, тоді 
як збільшення питомої ваги таких інтенсивних ви-
робництв занижує вартісний показник продуктив-
ності праці. В цьому бачимо приклад розбалансова-
ності цінових механізмів.

Індексом собівартості результати господарюван-
ня також зіставляються із середньоукраїнськими. 
Даний індекс — власне величина обернена: вищий 
індекс означає нижчу собівартість і навпаки. Зв’язок 
індексу собівартості з іншими показниками незна-
чний. Певною мірою це пояснюється тим, що від-
мінності в рівнях собівартості набагато менші, ніж за 
продуктивністю праці. Група підприємств з меншою 
собівартістю характеризується переважанням тва-
ринництва, вищими показниками розміру виробни-
цтва, інтенсивності, оплати праці.

Поряд із звичним показником офіційної рента-
бельності показується окупність усіх витрат вируч-
кою. Прийнята методика обчислення рентабельності 
враховує витрати тільки на реалізовану продукцію, а 
її частка буває незначною, в інших же випадках вона 
перевищує вироблену продукцію, коли продається і 
те, що було одержано в попередні роки. Аналіз пока-
зує високу залежність фінансової результативності 
виробництва від структури галузей. Насичення ба-
гаторічними насадженнями забезпечує високу ін-
тенсивність, яка поєднується з абсолютною нерента-
бельністю.

Дохідність чітко корелює з окупністю витрат. 
У четвертої частини підприємств з вищими по-
казниками доходу на годину витрат праці — від 
2,32 до 53,44 грн виручка перевищувала витрати 
в 1,22 раза. В інших виробників доходу практич-
но не було, і в цілому по регіону він визначався 
від’ємним числом.

Рівень оплати праці залежить насамперед від її 
продуктивності. Група підприємств із значно вищою 
оплатою характеризується також великими обсяга-
ми виробництва у вартісному вимірі і за кількістю 
працівників, більшою інтенсивністю, переважанням 
тваринницьких галузей. Не спостерігається зв’язку 
рівня оплати із часткою її у загальних витратах.  
В інших регіонах країни, як правило, слабкі госпо-
дарства змушені витрачати на оплату праці відносно 
більшу частину коштів, щоб підтримати хоча б міні-
мально допустимий її рівень. У переважній частині 
сільгосппідприємств України дохід не забезпечує 
нормальне відтворення виробництва, а часто його 
зовсім нема. Разом з тим певна кількість господарств 
одержує такі доходи, які могли б забезпечувати на-
багато вищі заробітки працівників.

Всі показники, що характеризують підприєм-
ства та результативність їхньої діяльності, мають 
величезні варіації значень. Розглянемо ці підпри-
ємства за їх нумерацією у зведеній по регіону фор-
мі № 50-сг.
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№ 8. Вузькоспеціалізоване виноградарське ви-
робництво. Фактично це частина агропромисло-
вого об’єднання, про що свідчить мізерна частка 
сільськогосподарської продукції. При урожайності 
33 ц/га тільки 8 % урожаю реалізовано із високою 
прибутковістю. Якщо ж віднести цю виручку до 
всього виноградарства, одержуємо дуже низький 
показник відшкодування витрат і збитковість ви-
робництва. Висока оплата праці забезпечується 
загальними результатами агропромислової діяль-
ності. При такому об’єднанні вирощування вино-
граду з переробкою, звітність по сільському госпо-
дарству характеризується недостовірною.

№ 26. Підприємство функціонує без тваринни-
цтва і рільництва (значні площі ріллі не викорис-
товуються або здаються в оренду). Найбільша в ре-
гіоні площа плодоносного винограднику — 1243 га, 
але з низькою врожайністю. Ще гірша вона в садів-
ництві. Все ж виноградарство рентабельне, забезпе-
чує також високу дохідність. Це дає можливість при 
низькій трудомісткості — 7,22 год/ц (по Україні 
було 14,37) забезпечувати задовільну оплату праці, 
яка має високу частку у витратах і зовсім незначну 
в доході. Результати діяльності підприємства дово-
дять перспективність кримського виноградарства.

№ 49. Різногалузеве, але неефективне виробни-
цтво. Урожайність польових культур посередня, а 
продуктивність тваринництва низька. Насиченість 
худобою в 4,22 га угідь на перевідну голову (коро-
ва — 1, молодняк — 0,4) одна з кращих у регіоні але, 
вочевидь, при такому стані підприємства — непо-
сильна. Являє інтерес результат овочівництва, яке за 
площею — 69 га друге в регіоні. . Прийнятна урожай-
ність — 162 ц/га забезпечувала низьку собівартість 
продукції, і ця галузь у підприємстві була найвигід-
нішою.

№ 62. Величезне виробництво — 80,9 млн грн 
при насиченні тваринництвом, високій ефектив-
ності основних галузей. Перше місце в регіоні за 
поголів’ям великої рогатої худоби, у тому числі 
корів, та свиней. Урожайність зернових становить 
47,8 ц/га, надій на корову — 5469 кг, добові при-
рости худоби — 833 г. Винятково висока продук-
тивність праці при значному використанні послуг 
зі сторони. Низьке відшкодування витрат поясню-
ється тим, що звітного року не продавалася худоба 
і було реалізовано менше половини збору зерна. 
Внаслідок цього видається неправдоподібною об-
числена мінусова дохідність. Зрозуміло, що таке 
високоефективне інтенсивне підприємство створе-
не великим капіталом і належить не селянам, але 
його діяльність демонструє можливості ефектив-
ності у найпроблемнішому нині скотарстві.

№ 80. Дане підприємство характеризується 
вигідністю плодівництва. При врожайності саду 
155 ц/га і ягідника — 69 ц/га плодова продукція 
забезпечує вищу рентабельність у порівнянні з 
рільницькою. Те, що плодоносні площі саду, ягід-
ника і винограднику становили тільки 12 % всіх 

багаторічних насаджень, може викликати сумнів 
щодо врожайності, але собівартість і рентабель-
ність — беззаперечний факт. Прикметний також 
рівень оплати — у 4 рази вищий порівняно із се-
редньокримським. При цьому допущена непропо-
рційність — якщо витрачати на оплату праці ста-
новлять 93 % доходу, залишається мало коштів на 
розвиток виробництва.

№ 106. Порівняно з попереднім підприємством 
загальна площа багаторічних насаджень у 4,8 раза 
менша, але за розмірами виробництва фруктів це 
господарство лідер. Урожайність плодів стано-
вила 143 ц/га, трудомісткість центнера продук-
ції — 3,79 год (по Україні — 7,30). Інтенсивне без 
тваринництва господарювання. Оплата праці за-
нижена, оскільки становила лише 22,4 % від дохо-
ду і не досягала середнього по регіону рівня.

№ 107. Одне з найбільших у регіоні садівни-
чих підприємств. Із 469 га зібрано по 123 ц фрук-
тів. Характеризується значним залученням послуг 
зі сторони при невеликій площі угідь на працівни-
ка. Проте така організація виробництва виявляєть-
ся ефективною. Виробнича собівартість центнера 
фруктів становила 42,04 грн (по Україні — 82,68), що 
забезпечило успіх, при тому що рільництво велося 
неінтенсивно.

№ 139. Порівняно висока насиченість тварин-
ництвом. Посередня ефективність різних галузей 
достатня для того, щоб мати цілком пристойну рен-
табельність, яка однак поєднується з низькою дохід-
ністю. Саме в цьому причина мізерного рівня оплати 
праці. Кінцеву рільничу продукцію представляли 
тільки зернові, які займали 68,5 % площі. Щоб бути 
успішним виробником, підприємство повинно до-
сягти високих результатів хоча б в одній з основних 
галузей.

№ 146. Підприємство визначається безумов-
ним переважанням різногалузевого тваринництва 
та високим залученням послуг зі сторони. У рос-
линництві було зайнято 77 працівників, тварин-
ництві — 245. Надій на корову становить 5028 кг, 
продуктивність у свинарстві, на вирощуванні ху-
доби, в птахівництві задовільна. Кінцеві результа-
ти — рентабельність, дохідність кращі за середні. 
Тваринницький напрям діяльності підприємства 
дає змогу господарювати надійно й інтенсивно.

№ 169. Відчутно переважає тваринництво, в 
якому було зайнято 81 % сільськогосподарських 
працівників. За насиченням скотарством займає 
третє місце по регіону — 3,35 га угідь на перевідну 
голову. Водночас друге місце за поголів’ям курей, 
четверте — по молодняку птиці. Від 600 корів одер-
жано по 5057 кг молока на одну голову. Задовіль-
на урожайність зернових і соняшнику. У виручці 
від реалізації частка птахівництва займала 58,2 %, 
скотарства — 30,9 %, що підтверджує доцільність 
займатися тваринництвом.

№ 171. Спеціалізація на овочівництві закритого 
ґрунту, яке із 29 га дало 91,8 % від усіх надходжень. 
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Трудомістка галузь забезпечує високу зайнятість. 
При раціональним співвідношенням між спожи-
ванням і нагромадженням 50 % частка оплати пра-
ці займала 1/3 витрат. По відношенню до середньо-
українських показників в овочівництві закритого 
ґрунту урожайність становила 139 %, собівартість 
продукції — 63 %. Продукція продавалася за від-
носно нижчими цінами, але рентабельність ви-
робництва була вищою. Отже, високоінтенсивна 
галузь також є вигідною.

№ 173. Суб’єкт промислового птахівництва, по-
казники діяльності якого переконують, що таке спе-
ціалізоване виробництво дає найбільше користі його 
власникам. Середнє поголів’я курей-несучок стано-
вило 462,3 тис., молодняку птиці — 577,7 тис. голів. 
З усіх проаналізованих дванадцяти підприємств тут 
найвищі показники індексу продуктивності праці й 
дохідності. Виробіток на годину прямих затрат пра-
ці становив 111,81 грн при значному використанні 
послуг зі сторони. Ефективність вирощування птиці 
була низькою, але реалізація яєць давала високий 
прибуток. Оплата праці становила низький відсо-
ток як у витратах, так і в доході підприємства. Та-
ким чином одержано 11626 тис. прибутку, на гривню 
оплати праці — 5,51 грн. Така висока експлуатація 

праці навряд чи досягається в якійсь іншій виробни-
чій галузі.

Із 213 підприємств автономної республіки 58 не 
мали тваринництва. Ця група суб’єктів господарю-
вання відрізнялася нижчими показниками продук-
тивності праці, інтенсивності, меншими розмірами 
підприємства. Зате в них були вищими рентабель-
ність і оплата праці.

Найскладнішою є ситуація із скотарством. Воно 
було представлене у 102 підприємствах. З них найви-
ща насиченість худобою — до 10 га угідь на перевідну 
голову — досягалася тільки в дев’ятнадцяти. Порів-
няно із середніми показниками регіону у даній групі 
розмір підприємства був більшим за площею лише 
на 4,7 %, але по кількості працівників в — 1,73, а ви-
робництву продукції — в 2,45 раза. Вища (в 1,74 раза) 
продуктивність праці дала змогу оплачувати годину 
її затрат дорожче на 21,3 % при рентабельності 3,0 % 
порівняно із середньою — 3,8 %. Із 19 підприємств 
мінусове значення доходу зафіксовано у дванадцяти. 
Якщо важливі для країни інтенсивні рослинницькі 
галузі можуть розвиватися за рахунок забезпечува-
них ними доходів, то скотарство потребує вагомої 
підтримки та інвестицій для створення ферм із су-
часною технологією. 

УДК 631:636. 033

В.І. Бойко,
д. е. н., професор,

ННЦ «Інститут аграрної економіки»

ВІДТВОРЕННЯ М’ЯСНИХ РЕСУРСІВ  

В КОНТЕКСТІ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ АПК УКРАЇНИ

Проаналізовано сучасний стан розвитку галузі тварин-
ництва в цілому по Україні в динаміці та в зонах Степу і 
Полісся. Досліджено вплив державної підтримки та кон-
центрації виробництва на показники ефективності.

Глобалізація фінансової і продовольчої кризи на 
початку ХХІ століття зумовила проблему об’єктивної 
оцінки можливостей держав забезпечити населення 
продуктами харчування.

Загострення даної проблеми тісно пов’язано 
з демографічною ситуацією внаслідок стрімкого 
зростання чисельності населення земної кулі, аг-
рокліматичними чинниками техногенного харак-
теру, обмеженістю енергетичних ресурсів та ін. 
Важливе місце посідає і поділ країн щодо досягну-
того стану розвитку продуктивних сил. В процесі 
соціально-економічних трансформацій частина 
країн СНД, включаючи Росію і Україну, протягом 
цього періоду допустила різкий спад виробництва 

аграрної продукції в основних галузях. В результаті 
такого розвитку подій Російська Федерація стала не 
лише імпортнозалежною державою стосовно про-
дукції тваринництва, але й протягом 1992—1994 рр., 
1999 та 2000 р. одержувала гуманітарну допомогу, 
«которая оказывала угнетающее воздействие на рос-
сийских производителей» [1, с. 128].

В Україні по м’ясу також склалася стійка імпортна 
залежність, яка зростає з року в рік. Обсяг імпорту до-
сяг 512,2 тис. т. Погодимось з думкою, що така залеж-
ність «… ніколи не може бути науковим обґрунтуван-
ням стратегічного напряму щодо продовольчої безпеки 
тому, що …вона закладає підвалини подальшого зане-
паду національних м'ясних галузей тваринництва, осо-
бливо спеціалізованого м’ясного скотарства» [2, с. 5].

Розбалансованість торговельних і економічних 
зв’язків між двома державами безумовно знайшли 
негативний відбиток в розвитку АПК.

Загальновизнаною оцінкою сучасного стану 
аграрного сектору в Україні є занепад галузей тва-
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ринництва, в яких і далі продовжується згортання 
виробництва, включаючи сектор особистих селян-
ських господарств. В загальному плані на початок 
2009 р. поголів’я всіх видів худоби і птиці в перера-
хунку на умовні голови ВРХ становило лише 33,2 % 
до рівня 1990 р. Фактично наявне поголів’я в живій 
масі зменшилося майже до 3,0 млн т проти 9,0 млн т 
у 1990 р.

Що стосується видової структури наявного 
поголів’я худоби і птиці, то вона характеризується 
наступними даними (табл. 1).

Як показує аналіз наведених даних до пріоритет-
них галузей в підприємствах зони Степу відносять-
ся птахівництво (42 %) і молочне скотарство. В зоні 
Полісся пріоритети надано відповідно скотарству 
(44 %) і птахівництву — 26 % від загальної кількості 
умовних голів ВРХ. Слід звернути увагу на те, що 
62 % всього поголів’я (ум. гол. ) знаходиться в ОСГ.

Констатуємо той факт, що з кожним роком змен-
шується кількість сільськогосподарських підпри-
ємств, які утримують худобу і птицю. Зокрема, на 
1 січня 2009 р. ВРХ утримували 5079 господарств, 
або на 1820 менше ніж на 1. 1. 2007 р. При цьому 
лише п’ята частина (1106) з них мали 500 голів ВРХ 
і більше, а загальна кількість поголів’я в цих госпо-
дарствах становила 1257,1 тис. гол., або 73,1 %.

Не кращий стан з утриманням корів. На початок 
2009 р. цю худобу мали 4424 господарства, з яких 
понад 100 голів мали 1872 підприємства або 42,3 %, 
а загальна чисельність корів тут становила 86,4 % 
всього стада.

Найуразливішою щодо відтворення м’ясних 
ресурсів є стадо ВРХ, де на початок 2009 р. частка 
корів становила в цілому 76,4 %, з них у стаді сіль-
ськогосподарських підприємств — 62,0 і в особистих 
селянських господарствах — 83,3 %.

Порівняння показників групування господарств 
за кількістю поголів’я худоби показує, що 1990 р. 
стадо великої рогатої худоби в 1500 голів і більше 
мали 2,8 тис. сільськогосподарських підприємств, 
в яких утримувалося 7,2 млн голів худоби, то у 
2008 р. понад 1000 голів мали 440 сільськогоспо-
дарських підприємств з чисельністю поголів’я 
785,4 тис. голів.

Що стосується галузі свинарства, то нинішнє 
поголів’я свиней скоротилося в порівнянні з 1954 р. 
на 4750 тис. гол. або на 43 %. Зокрема, в зоні Степу, 
для якої в минулому свинарство було однією з голо-
вних галузей виробництва, наявне поголів’я стано-
вить лише 51 %.

Характерним прикладом в цьому відношенні мож-
на вважати занепад галузі свинарства у Полтавській 
області. Тут за період з 1990 р. обсяг вирощування 
свиней у всіх категоріях господарств зменшився з 
135,5 тис. т до 26,2 тис. т, а у сільськогосподарських 
підприємствах — з 90,9 тис. т до 13,9 тис. т.

Між тим, був час, коли преса сповіщала про те, що: 
«Відкрита 17 березня 1926 р. Полтавська беконна фа-
брика працює ще менше двох років. Але успіхи її за 
цей час великі. Тут з березня до 1 жовтня 1926 р. за-
готовлено 25 тис. гол. свиней, за 1926/27 рр. — 95 тис., 
а за 1927/28 рр. цифра має дійти 125 тис. голів.

Область, зона Всього поголів’я
в тому числі

ВРХ свині птиця вівці, кози

АР Крим 430,2 126,6 48,5 218,1 32,9

Дніпропетровська 596,1 112,7 135,7 339,4 5,8

Донецька 465,9 110,7 108,8 235,9 8,2

Запорізька 287,3 88,3 91,1 100,9 4,9

Кіровоградська 260,9 99,2 65,9 85,1 4,0

Луганська 244,5 87,9 34,7 113,9 6,1

Миколаївська 236,1 116,0 34,1 74,8 4,9

Одеська 389,9 137,8 85,0 108,2 38,8

Херсонська 240,0 107,6 53,6 69,7 6,7

СТЕП 3151,0 986,6 657,5 1345,9 112,0

Волинська 427,3 172,5 92,8 101,0 1,6

Житомирська 404,5 198,5 52,3 107,0 2,3

Закарпатська 299,9 125,1 82,9 67,7 13,3

Івано-Франківська 332,3 162,0 47,3 103,0 2,4

Львівська 520,3 226,5 77,6 159,7 2,1

Рівненська 409,9 157,0 96,3 101,1 1,6

Чернігівська 368,8 202,8 66,6 74,2 3,4

ПОЛІССЯ 2763,0 1244,4 515,7 713,8 26,7

Україна 9885,7 3745,4 1957,8 3544,1 172,7

Таблиця 1
Структура поголів’я худоби і птиці в окремих зонах України станом на початок 2009 р.  

(в розрахунку на умовні голови ВРХ), тис. гол.
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З дня відкриття фабрики до 1 жовтня 1926 р. 
експортовано 50 тис. пудів бекону, за 1926/27 рр. —  
213 тис. пудів, а за 1927/1928 рр. гадають експор-
тувати 275 тис. пудів.

Експорт за кордон бекону збільшується. Крім 
того розпочато підготовчу роботу для експорту до 
західноєвропейських країн мороженої свинини, во-
лових окостів (до Франції), смальцю (до Голландії) 
й т. ін. Перші партії цих продуктів вже поставле-
но, про наслідки вже є повідомлення: вироби Пол-
тавської беконної фабрики одержали на виставці в 
Парижі найвищу нагороду. Тепер наш бекон розці-
нюється вже вище від латвійського, зрівнявся в ціні 
з польським, а від датського різниця в ціні тільки 
1 крб. 50 коп.» [3, с. 201—202]. Цей погляд у ретро-
спективу може здатися марним, але це наші спільні 
недавні здобутки.

В результаті такої ситуації змінюється сам ха-
рактер продуктивних сил і як наслідок змінюється 
як кількісне, так і видове співвідношення вирощеної 
худоби і птиці (рис. 1 і 2).

2008 р. сільськогосподарські підприємства вирос-
тили 1356 тис. т худоби і птиці, з яких частка птиці 
становить 63 %, а яловичина — 15 %. Але ці ресур-

си стратегічного значення знаходяться в живій масі 
поголів’я. За аналізований період було реалізовано 
всього 1342,1 тис. т м'яса, в т. ч. 245,4 тис. т яловичи-
ни і 283,9 тис. т свинини. Зазначимо, що частка яло-
вичини становить 58,8 % всієї реалізованої продукції, 
тоді як свинини — 23,5 %, а птиці — 17,3 %. Безпосе-
редньо від реалізації худоби і птиці підприємства в 
цілому отримали 800 млн грн збитку, в тому числі 
від реалізації яловичини 670 млн грн. Бюджетні до-
тації та доплати становили 2200 грн на 1 т реалізова-
ної яловичини і 2730 грн на 1 т реалізованої свинини. 
В результаті рівень збитковості реалізованої ялови-
чини зменшився з — 24,1 до — 4,2 %, або майже на  
20 пунктів. Рівень рентабельності реалізованої сви-
нини підвищився з 0,4 до 24,0 %.

Отже, запроваджена підтримка виявилася від-
чутною лише для кожного шостого господарства в 
галузі свинарства. Але їх частка в загальному обсязі 
реалізованого м’яса свинини становить 16,4 %. Еко-
номічні показники реалізації представлено в табл. 2.

Підсумовуючи вище наведений аналітичний 
огляд сучасного стану галузей, пов’язаних з вироб-
ництвом основного продукту харчування, зазначимо 
наступне.

рис. 1. динаміка вирощування худоби і птиці в усіх категоріях господарств (жива маса), тис. т

рис. 2. Зміна структури вирощеної худоби і птиці у всіх категоріях господарств 
за період 1990—2008 рр.
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По-перше, Україна знаходиться в стані нераціо-
нального використання наявних ресурсів (земель-
них, трудових, матеріально-технічних).

По-друге, аграрний сектор переважної частини 
регіонів України зорієнтований на виробництво ви-
ключно продукції рослинництва Безальтернативний 
вихід з існуючого становища полягає у поступовому 
соціально-економічному відродженні села і докорін-
ній зміні стратегії забезпечення населення продук-
тами харчування (кількість, якість, асортимент).

Виробництво м’яса і формування м’ясних ре-
сурсів у світовій практиці займає важливе місце. 
2007 р. його загальний обсяг досяг 269,2 млн т. 
Якщо розглядати проблему з точки зору конку-
рентноздатності кожної країни на ринку м’яса і 
водночас продовольчої безпеки, то рівень їх зале-
жить від ряду чинників. Разом з тим вирішальне 
значення має обсяг виробництва в цілому і в пере-
рахунку на душу населення. В цьому відношенні 
виграшні позиції займають країни експортери цієї 
продукції. До їх числа відноситься Австралія, де 
виробництво м’яса на душу населення становить 
207 кг, США — 112 кг, Бразилія — 103 кг, Франція —  
90 кг. За межею імпортної незалежності залиша-
ються Україна — 41,1 кг, Росія та інші країни.

Поголів’я худоби і птиці, як частка основних засо-
бів виробництва у сільському господарстві, в тій чи 
іншій мірі відображає стан розвитку продуктивних 
сил окремих країн в цій важливій галузі суспільного 
виробництва, або їх деградацію.

Не вдаючись до аналізу причин, які спонукали 
господарства України до згортання виробництва 
м’яса, зазначимо, що Україна не входить в жодну 
з трьох груп країн світу з найбільшою кількістю 
поголів’я худоби і птиці. Зокрема до них відно-
сяться:

по наявності ВРХ: Бразилія — 207,2 млн гол., Ін-
дія — 177,8, Китай — 116,9, США — 97,0, Аргенти-
на — 50,8, Ефіопія — 43,0, Судан — 39,5, Пакистан —  
29,6, Мексика — 29,0, Колумбія — 26,0, Росія — 21,5, 
Франція — 19,4, Танзанія — 18,0, ПАР — 13,5, Уруг-
вай — 12,0 млн гол.;

по наявності свиней: Китай — 425,7 млн гол., 
США — 61,9, Бразилія — 35,9, Німеччина — 27,1, 
В’єтнам —26,6, Іспанія — 26,1, Польща — 18,1, Росія — 
15,9, Мексика — 15,5, Канада — 14,9, Франція — 14,7, 
Індія — 14,0, Данія — 13,7, Філіппіни — 13,5, Нідер-
ланди — 11,6 млн гол.;

по наявності птиці: Китай — 4511,6 млн гол., 
США — 2050,0, Індонезія — 1275,4, Бразилія — 
1127,7, Індія — 560,0, Мексика — 496,5, Іран — 420,0, 
Росія — 358,3, Туреччина — 344,8, Японія — 288,5, Па-
кистан — 263, 0, Таїланд — 209,1, Малайзія — 190, 0, 
Франція — 175,0, Нігерія — 166,1 млн гол.

Для повноти інформації зазначимо, що країни 
І групи утримували 65 % всього поголів’я ВРХ; 
ІІ — 80 відсотків всіх свиней і ІІІ — 69,6 % всієї 
птиці.

Незважаючи на величезні ресурси м’ясної про-
дукції, більшість країн світу продовжує його наро-

Таблиця 2
групування підприємств за обсягом реалізації м'яса яловичини та свинини у 2008 р.

Показник
Групи за обсягом реалізації, т

Всьогоне реалі-
зовували

до 
10

10,1—20 20,1—30 30,1—40 40,1—50 50,1—100
понад 

100

Яловичина

Кількість господарств 128 877 526 361 276 213 607 594 3582

Реалізовано яловичини, тис. т 0 3,7 7,8 8,9 9,6 9,6 43,2 138,2 221

Поголів’я ВРХ всього, тис. гол. 8,6 43,3 57,4 57,5 61,5 53,8 234,1 642,3 1158,5

Середньодобовий приріст, г 388,2 293,3 318,2 317,7 334,6 345,8 383,5 479,4 422,5

Собівартість 1 ц реалізованого м’яса ВРХ, грн 1354 1223 1214 1150 1081 1056 1094 1102

Реалізаційна ціна 1 ц м’яса ВРХ, грн 774 738 757 770 762 799 870 836

Рентабельність, % -42,9 -39,7 -37,7 -33,0 -29,5 -24,4 -20,5 -24,1

Рентабельність з урахуванням державної  
підтримки, %

-23,3 -26,1 -25,6 -18,0 -15,7 -6,9 1,9 -4,2

Свинина

Кількість господарств 172 1944 558 287 169 120 297 355 3902

Реалізовано свинини, тис. т 0 6,9 8,0 7,0 5,9 5,4 21,0 187,8 241,9

Поголів’я всього, тис. гол. 18,8 146,0 106,3 90,3 67,4 53,6 237,5 125,4 1973,7

Середньодобовий приріст, г 223,7 155,0 186,9 210,0 242,3 271,2 352,1 429,5 364,1

Собівартість 1 ц реалізованого м’яса, грн 1861 16212 1412 1274 1316 1170 1092 1157

Реалізаційна ціна 1 ц м’яса, грн. 1131 1133 1137 1152 1154 1158 1165 1161

Рентабельність, % -39,3 -30,1 -19,5 -9,6 -12,3 -1,0 6,7 0,4

Рентабельність з урахуванням державної  
підтримки, %

-34,6 -23,7 -8,9 4,0 1,8 21,2 33,9 24,0
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щування. Зокрема, за період з 1990 р. поголів’я ВРХ 
у Бразилії збільшилось на 60 млн гол., або на 43,1 %, 
Китаї — на 37,4 млн гол, або на 47 %.

З позицій оцінки потенційних можливостей 
України, звернемо увагу на деякі показники, що 
мають до цього безпосереднє відношення. Зокре-
ма, вважаємо, що навантаження на сільськогоспо-
дарські угіддя має не лише техногенний вплив але 
й свідчить про вичерпність або резерви земельних 
ресурсів для утримання худоби і птиці. В цьому 
відношенні окремі країни різко відрізняються. Так, 
фермери Бразилії на 100 га сільгоспугідь утриму-
ють 88,7 ум. гол. ВРХ, Китаю — 65,8, Індії — 113,6, 
Великобританії — 95,7, Франції — 95,3 ум. гол., тоді 
як США — 33,6 ум. гол., Україна — 19,3, Німеччина —  
15,9, а Росія — 15,2 ум. гол.

висновки. Кризова ситуація щодо забезпечення 
населення м’ясом (при одночасному зниженні рів-
ня виробництва молока) зумовлює потребу карди-

нальної зміни ситуації. Правові аспекти вирішення 
проблеми знаходяться в площині урядових рішень у 
сфері цінової політики та державної підтримки то-
варовиробника. З позицій організації виробництва 
виникає питання про рівень виконання сільськогос-
подарськими підприємствами їх основної функції — 
раціонального використання земельних угідь, підви-
щення їх продуктивності і збільшення на цій основі 
виробництва всіх видів аграрної продукції.
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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ  

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОДУКЦІЇ ЛЬОНАРСТВА

Розкрито сутність і визначено чинники конкуренто-
спроможності льнопродукції та їх роль у формуванні кон-
курентних переваг. Проаналізовано світове виробництво 
льоноволокна і визначено місце України серед інших країн 
світу, економічну ефективність льнопродукції і цінову 
конкурентоспроможність льонотрести в Житомирській 
області. Визначено заходи забезпечення конкурентоспро-
можності льнопродукції.

Сучасний етап розвитку економіки України ви-
значається процесами її ринкової трансформації 
та інтеграції у світову систему господарювання, в 
контексті яких постає питання забезпечення кон-
курентоспроможності сільськогосподарської про-
дукції, у т. ч. продукції галузі льонарства. Льон-
довгунець є стратегічною сільськогосподарською 
культурою та джерелом натурального волокна 
в Україні, з якого можна виготовляти широкий 
асортимент побутових тканин і технічних виробів. 
Від успішності функціонування галузі льонарства 
залежить відродження сільськогосподарських під-

приємств Полісся, а також текстильної та легкої 
промисловості.

В період переходу до ринкових умов функціо-
нування підприємства галузі льонарства зазнали 
значних деструктивних змін. Найгострішими про-
блемами льоносіючих підприємств нині є скоро-
чення посівних площ під льоном, зниження його 
урожайності та якості льонопродукції, відсутність 
дієвої інфраструктури ринку і надійних та довго-
тривалих економічних взаємозв’язків між різними 
сферами виробництва і переробки, неефективність 
каналів реалізації, диспаритет цін на продукцію льо-
новиробництва та відповідні матеріально-технічні 
ресурси. Результатом зазначених процесів у галузі 
льонарства є втрата Україною сировинної бази для 
текстильної та легкої промисловості, неспромож-
ність льоновиробників забезпечити внутрішній ри-
нок високоякісними лляними тканинами й іншими 
виробами з льону, втрата лідерства на зовнішніх 
ринках збуту. Однак галузь має значний потенціал, 
реалізація якого сприятиме підвищенню рівня кон-
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курентоспроможності льонопродукції, відродженню 
галузі льонарства та її стабільному розвитку. Отже, 
необхідність теоретичного й практичного вирішення 
цієї проблеми визначили вибір теми дослідження.

Проблеми забезпечення конкурентоспроможнос-
ті продукції сільського господарства знайшли відо-
браження в роботах В. Г. Андрійчука, М. Й. Маліка, 
Л. Д. Павловської, П. Т. Саблука та ін. Організаційно-
економічні питання функціонування й підвищення 
ефективності льонопромислового підкомплексу та 
його складових розглядаються в наукових працях  
Т. П. Єсипчук, І. П. Карпця, О. Ю. Локтя, О. М. Шпи-
чака та ін. Однак, питання конкурентоспроможності 
продукції льонарства та шляхів підвищення її рів-
ня залишається недостатньо вивченим та потребує 
окремого наукового дослідження.

Метою дослідження є розробка та обґрунтуван-
ня теоретико-методологічних положень та науково-
практичних рекомендацій щодо підвищення рівня 
конкурентоспроможності та ефективності виробни-
цтва льонопродукції.

В економічній науці існують різні тлумачення 
сутності конкурентоспроможності продукції. На 
основі аналізу та інтерпретації існуючих в науко-
вій літературі трактувань пропонується авторське 
визначення конкурентоспроможності продукції як 
категорії, що характеризує спроможність продук-

ції забезпечувати підприємству переваги на ринку 
відносно конкурентів щодо якісних та кількісних 
параметрів.

Конкурентоспроможність льонопродукції зале-
жить від ряду чинників прямої та опосередкованої 
дії, які водночас впливають на її рівень та є рушій-
ною силою у формуванні конкурентного серед-
овища підприємств галузі льонарства (табл. 1).

Зокрема, чинники прямої дії (якість, собівартість та 
ціна реалізації одиниці продукції) пояснюють 73,1 % 
коливання коефіцієнта конкурентоспроможності льо-
нотрести. Чинниками непрямої дії слід вважати: еконо-
мічні — фактори виробництва, державне регулювання; 
організаційно-технологічні — спеціалізація, інновацій-
на діяльність та ін.

Аналіз структури виробництва льоноволокна у 
країнах світу за період 1990-х р. свідчить, що Украї-
на в контексті світового ринку льону суттєво погір-
шила свої позиції (табл. 2). У світовому виробництві 
льонопродукції провідне місце посідає Китай. Його 
частка зросла з 44,6 % 2000 р. до 60,2 % 2006 р. Кра-
їни Європейського Союзу 2006 р. виробляли 19,2 %  
льоноволокна. Наступними за обсягами виробництва 
є Росія (7,7 %) і Білорусія (7,2 %). Україна 2006 р. ви-
робила 1,5 % льоноволокна проти 15,7 % у 1990 р. та 
посіла 7 місце серед 19 країн-виробників льонопро-
дукції.

Чинники Роль у формуванні конкурентних переваг

Прямої
дії

Собівартість Скорочення витрат виробництва з розрахунку на одиницю продукції;
формування доступної ціни для споживача

Ціна Зростання рентабельності продажу;
розширення можливостей беззбиткового виробництва

Якість Формування вибору споживача;
забезпечення іміджу виробника на ринку;
отримання більш високого прибутку від реалізації

Попит Визначення споживчих параметрів продукції;
встановлення вимог до продукції

Непрямої
дії

Фактори 
виробництва

Формування стартових конкурентних переваг;
формування конкурентоспроможності високого рівня за рахунок інвестицій у виробничу, інформа-
ційну, наукову інфраструктуру, НТП (інновації)

Економічна 
політика 
держави

Підтримка та стимулювання виробництва конкурентоспроможної продукції (цінова, фінансово-
кредитка політика, нормативно-правове регулювання);
розширення експортного потенціалу

Селекція та
насінництво

Поліпшення якісних показників продукції (підвищення стійкості проти хвороб, несприятливих 
кліматичних умов, підвищення урожайності)

Механізація 
технологічних 
процесів

Скорочення обсягів затрат ручної праці, підвищення продуктивності праці;
розробка та впровадження ресурсозберігаючих технологій;
екологізація виробництва

Спеціалізація та 
інтеграція

Виготовлення технологічно однорідної, високоякісної продукції;
впровадження прогресивних технологій;
економія капітальних і експлуатаційних витрат

Інноваційна 
діяльність

Використання принципово нових видів техніки і технологій;
забезпечення виробництва високоякісної продукції

Кооперація Налагодження економічних взаємовідносин між суб’єктами льоновиробництва;
одержання додаткових вигод від співпраці

Таблиця 1
класифікація чинників конкурентоспроможності продукції льонарства та їх роль у формуванні 

конкурентних переваг



38

Враховуючи те, що Україною взято курс на ін-
теграцію до світової системи господарювання шля-
хом набуття членства в Світовій організації торгів-
лі та входження до інших економічних організацій, 
зокрема Європейського Союзу, питання розвитку 
льoнопромислового підкомплексу нашої держави в 
системі світового ринку набуває особливо важли-
вого значення. Але існує ряд проблем, пов’язаних з 
невиваженими підходами до здійснення зовнішньо-
економічної діяльності. Зокрема, неoптимaльнi зов-
нішньоторговельні відносини зі світовою системою 
господарювання без послідовного обґрунтованого 
їх регулювання державою ще більше поглиблюють 
диспропорції, які склалися в льoнопромисловій сис-
темі національної економіки.

З іншого боку, негативні процеси у функці-
онуванні внутрішнього ринку знаходять своє 
відображення в якісних характеристиках стану 
зовнішньої торгівлі льoнопродукцiєю. Резуль-
татом деструктивних процесів у даній підсисте-
мі є вимушена орієнтація ринку сировини для 
текстильної промисловості на експорт, який 
при незавантажених вітчизняних потужнос-
тях підприємств лляної промисловості досяг 
значних розмірів. Це потребує концептуально-
го перегляду умов його подальшого зростан-
ня з урахуванням стратегічних цілей розвитку 
льoнопромислового підкомплексу України — 
максимально можливе забезпечення населення 
лляними тканинами та формування експортного 

потенціалу, а також збільшення в ньому частки 
готових кoнкуpентoспроможних виробів.

Слід зазначити, що у зовнішньoторгoвeльному 
балансі підкомплексу переважає частка продукції 
з низьким рівнем промислової обробки (волокно), 
відповідно ціни на яку значно нижчі, ніж на готову 
продукцію (тканини). Так, починаючи з 2000 р., спо-
стерігається щорічне збільшення обсягів поставок 
волокна лляного на зовнішній ринок (табл. 3).

2006 р. було експортовано льоноволокна у 2,6 
раза більше порівняно з 2000 р. Разом з тим експорт 
лляних тканин збільшився теж у 2,6 раза. Якщо 
1997 р. в загальному обсязі експорту частка волокна 
становила 35,6 %, а тканини — 58,8 %, то починаючи 
з 2000 р. чітко спостерігається тенденція до збіль-
шення частки льoноволокна і зменшення частки 
тканин: у 2006 р. частка волокна у структурі експор-
ту становила 94,2 %, пряжі лляної — 3,4 %, тканин 
лляних — 2,3 % [3, с. 142]. Прямим наслідком екс-
портної експансії льoноволокна стало нарощування 
обсягів імпортних тканин в 2,1 раза.

Спостерігається і переорієнтація географії екпор-
ту льoноволокна та виробів з нього. Якщо до 1996 р.  
основними торгівельними партнерами України 
були Росія та Литва, то після 2002 р. головними 
споживачами льoноволокна стали Литва (53 %) 
та Китай (25 %), тканин — Туреччина, Ізраїль, 
Австрія. Такі зміни в географії експорту волокна 
пов’язані з вищою платоспроможністю інозем-
ного споживача, неврегульованістю правового 

Країна
2000 р. 2001 р. 2002 р. 2004 р. 2006 р.

тис. т % тис. т % тис. т % тис. т % тис. т %

Єгипет 14,0 2,91 7,1 1,16 7,2 0,94 9,0 1,20 9,0 1,15

Аргентина 1,9 0,39 1,9 0,31 1,9 0,25 1,9 0,25 1,9 0,24

Чилі 2,1 0,44 2,2 0,36 2,3 0,30 2,3 0,31 2,4 0,31

Білорусія 37,2 7,72 31,5 5,14 26,1 3,40 41,3 5,52 56,6 7,24

Чехія 15,1 3,13 17,7 2,89 16,0 2,08 12,4 1,66 17,8 2,28

Франція 75,0 15,56 75,0 12,24 75,0 9,77 86,0 11,50 90,0 11,51

Італія 0,5 0,10 0,5 0,08 0,5 0,07 0,5 0,07 0,5 0,06

Латвія 1,1 0,23 0,8 0,13 1,4 0,18 0,8 0,11 0,8 0,10

Литва 7,2 1,49 4,0 0,65 6,2 0,81 9,9 1,32 5,8 0,74

Нідерланди 6,7 1,39 5,1 0,83 6,2 0,81 5,1 0,68 4,0 0,51

Польща 7,9 1,64 10,2 1,66 10,1 1,32 6,2 0,83 10,0 1,28

Росія 51,0 10,58 58,0 9,46 38,0 4,95 55,0 7,35 60,0 7,67

Румунія 0,9 0,19 0,4 0,07 0,8 0,10 0,7 0,09 0,3 0,04

Словакія 0,4 0,08 1,8 0,29 0,9 0,12 1,2 0,16 1,2 0,15

Іспанія 10,0 2,08 11,0 1,79 11,0 1,43 11,0 1,47 11,0 1,41

Великобританія 28,0 5,81 28,0 4,57 28,0 3,65 28,0 3,74 28,0 3,58

Україна 8,0 1,66 12,0 1,96 11,0 1,43 11,0 1,47 14,0 1,53

Китай 214,9 44,59 345,7 56,40 524,8 68,39 465,5 62,25 470,5 60,18

Світове виробництво 481,9 100,0 612,9 100,0 767,4 100,0 747,8 100,0 781,8 100,0

Таблиця 2
виробництво льоноволокна у країнах світу

Д ж е р е л о :  розраховано за даними ФАО ООН [6].
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поля російського і українського ринків, заходами, 
здійснюваними Росією для захисту вітчизняного 
ринку льoносировини (з вересня 2001 р. імпорто-
ване з України льoноволокно оподатковувалося 
за ставкою 21 %). Стосовно імпортних поставок 
льoноволокна, то вони незначні, а їх основна маса 
припадає на країни Західної і Центральної Євро-
пи без постійного партнерства.

Льон-довгунець є традиційною культурою сіль-
ськогосподарських товаровиробників північних та 
західних регіонів України. До спеціалізованих зон 
вирощування льону-довгунця належать поліські ра-
йони Волинської, Житомирської, Київської, Львів-
ської, Рівненської, Сумської та Чернігівської облас-
тей. Вони мають оптимальні природно-кліматичні 
умови для вирощування льону-довгунця, необхідний 
рівень забезпеченості трудовими ресурсами. Проте 
затяжна системна криза економіки негативно впли-
нула на ефективність господарювання підприємств 
галузі льонарства. Вирощування льону-довгунця 
стало нерентабельним, внаслідок чого посівні площі 
під цією культурою скоротилися, порівняно з 1990 р., 
у 7 разів й становили 2006 р. 24 тис. га, валові збори 
льоноволокна зменшилися у 8 разів, його урожай-
ність знизилася на 10 % (5,8 ц/га).

З поміж інших областей Житомирська область 
посідає одне з провідних місць у льоновиробни-
цтві. В ній зосереджено 27,5 % всіх посівних площ 
льону-довгунця та 30 % валових зборів культури. 
Однак внаслідок деструктивних процесів в аграр-
ному секторі спостерігається згортання виробни-
цтва. Застосування методу вирівнювання динаміч-
ного ряду за рівнянням параболи другого порядку 
дало змогу встановити, що середньорічне знижен-
ня валових зборів льонотрести з 1990 по 2006 р. 

становить 6,64 тис. т., її урожайності — 0,99 ц/га. 
Серед основних причин кризового стану льоносі-
ючих підприємств Житомирської області є висо-
кий рівень собівартості льонотрести, низькі ціни 
її реалізації, незадовільне матеріально-технічне 
забезпечення, недостатній розвиток насінництва, 
низька якість вирощеної продукції, які в сукупнос-
ті зумовили зниження рівня конкурентоспромож-
ності та економічної ефективності виробництва 
льонопродукції (табл. 4).

В процесі дослідження встановлено, що через 
високі ціни на матеріальні та енергетичні ресурси 
спостерігається чітка тенденція росту собівартості 
льонопродукції, а в деякі роки перевищення її рівня 
над цінами реалізації. Так, у 1996 р. ціна реалізації 
льонотрести становила лише 30,2 % від рівня собі-
вартості, у 2006 р. — 58,4 %. Темпи росту собівар-
тості насіння протягом 1996—1999 рр. також значно 
перевищують темпи росту цін. 1999 р., коли якість та 
ціна реалізації продукції були найнижчими за дослі-
джуваний період, рівень збитковості галузі сягнув 
80 %. Значною мірою реалізаційна ціна залежить від 
сортономера трести. Найвищий її рівень спостеріга-
ється у 2001 р. — 0,85, що дало змогу підвищити ціну 
реалізації та досягти 16,3 % рівня рентабельності га-
лузі в цілому.

З метою поглиблення аналізу ефективності льо-
новиробництва визначено показник рентабельності 
продажу (обороту), який дав змогу здійснити оцінку 
цінової конкурентоспроможності продукції. Кон-
курентоспроможним насіння льону-довгунця було 
у 2000—2006 рр. Треста характеризується ціновою 
конкурентоспроможністю лише у 2001 р., про що 
свідчить показник рівня рентабельності продажу, 
який становив 11,4 %.

Показник
Рік 2006 р. у % до 

2000 р. 2000 2001 2002 2004 2006

Волокно лляне

Експорт:

кількість, т 3685,2 4114,4 10430,7 7610,5 9639,0 261,6

ціна реалізації 1 т, дол. США 661,19 594,76 632,85 518,98 681,36 103,1

Імпорт:

кількість, т 544,4 101,6 49,8 825,1 266,7 49,0

ціна реалізації 1 т, дол. США 1638,87 1581,69 1572,29 1609,87 865,39 52,8

Тканини лляні

Експорт:

кількість, т 89,1 212,3 144,3 328,8 239,3 268,6

ціна реалізації 1 т, дол. США 8118,97 7155,44 6643,8 7987,53 7307,56 90,0

Імпорт:

кількість, т 1011,6 1529,3 956,7 1257,2 2168,4 214,4

ціна реалізації 1 т, дол. США 7559,11 5635,06 8085,92 8714,44 6956,6 92

Таблиця 3
експорт-імпорт льoноволокна та виробів з нього в Україні

Д ж е р е л о :  розраховано за даними Держкомстату України.
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Конкурентоспроможність льонопродукції ви-
значається витратами на одиницю продукції, що 
пов’язано з концентрацією посівів. Для вивчення 
впливу даного фактора на конкурентоспроможність 
продукції проведено групування 50 льоносіючих 
господарств Житомирської області за площею посі-
ву культури (табл. 5).

У досліджуваній сукупності 70 % підприємств 
мають площу посіву льону-довгунця до 40 га і най-
нижчий рівень конкурентоспроможності льонопро-
дукції. Група льоносіючих господарств з посівними 
площами понад 80 га характеризується найкращими 
економічними показниками виробництва льону-
довгунця. Їх частка у загальній кількості підпри-
ємств становить 12 %. Виробництво льонопродукції 
у цій групі є конкурентоспроможним — рентабель-
ність продажу насіння та льонотрести становить 1,8 
та 0,7 % відповідно.

Негативним чинником, що впливає на зниження 
рівня конкурентоспроможності продукції галузі та 
її ролі в економіці сільського господарства Жито-
мирської області є висока собівартість продукції.  
У результаті статистичного групування досліджува-

них підприємств за собівартістю льонотрести вста-
новлено, що найвищий рівень рентабельності про-
дажу (62,8 %) досягли підприємства з собівартістю 
до 30 грн за 1 ц льонотрести.

Проблема підвищення якості льоносирови-
ни традиційно є актуальною для льонарського 
підкомплексу. Від номера трести безпосередньо 
залежить вихід, якість (відсоток довгого та ко-
роткого волокна в загальному обсязі) і вартість 
тонни волокна. Погіршення якості льонотрести 
негативно впливає на конкурентоспроможність 
льонопродукції і зменшує обсяги надходження 
льоносировини на льонозаводи та льонокомбіна-
ти (табл. 6).

З досліджуваної сукупності половина підпри-
ємств виробляють несортову тресту (до рівня 0,5) 
і лише 9 підприємств виготовляють тресту, сорто-
номер якої вищий 0,80, що дає можливість досягти 
18,7 % рентабельності продажу.

Як свідчать проведені дослідження, важливою 
складовою успішного функціонування льоносіючих 
підприємств Житомирської області є виробництво 
конкурентоспроможної продукції, тому особливу 

Показник
Рік

1996 1999 2000 2001 2002 2004 2006

Зібрана площа, тис. га 17,4 6,1 3,5 4,4 6,2 6,8 6,3

Урожайність, ц/га: 
насіння 1,5 1,5 2,5 3,3 3,2 2,6 2,3

соломки 9,8 10,3 16,0 26,7 21,2 11,7 11,7

трести 7,8 6,6 11,7 20,9 15,6 9,0 10,3

Валовий збір, тис. т: 
насіння 2,6 0,9 0,9 1,5 2,0 1,8 1,4

соломки 17,1 6,3 5,6 11,7 13,1 7,9 7,4

трести 13,6 4,0 4,1 9,2 9,7 6,1 6,4

Сортономер трести 0,65 0,6 0,7 0,85 0,8 0,75 0,65

Затрати праці на 1 ц,  люд.-год. :  
насіння 21,3 34,78 27,4 13,9 11,6 19,2 15,2

соломки 4,4 7,8 6,9 2,7 3,5 3,2 2,8

трести 9,1 15,2 12,5 5,6 6,0 6,0 5,0

Собівартість 1 ц реалізованої продукції, грн. : 
насіння 46,82 155,15 101,15 91,31 89,94 100,09 138,9

трести 27,29 77,26 48,09 38,06 43,77 41,63 53,39

Середня ціна реалізації 1 ц, грн. : 
насіння 30,96 97,36 142,20 141,70 129,68 144,55 142,42

трести 8,25 13,26 27,94 42,94 37,32 21,86 31,19

Прибуток на 1 га посіву, грн. -160,6 -430,8 -208,1 +122,5 -31,7 -124 -107,6

Рентабельність продажу, %:
насіння -51,2 -59,4 +28,8 +35,6 +30,6 +30,8 +2,5

трести -230,7 -482,5 -72,1 +11,4 -17,3 -90,4 -71,2

Рівень рентабельності, %:
галузі -64,1 -80,0 -37,2 +16,3 -4,8 -29,4 -20,8

насіння -33,9 -37,3 +40,5 +55,2 +44,2 +44,4 +2,5

трести -69,8 -82,8 -41,9 +12,8 -14,7 -47,5 -41,6

Таблиця 4
економічна ефективність виробництва льонопродукції в Житомирській області
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Показник

Група підприємств за площею посіву  
льону-довгунця, га Всього,  

в середньомуІ 
до 20,0

ІІ 
20,1–40,0

ІІІ 
40,1–80,0

ІV 
понад 80,0

Кількість господарств у групі 17 18 9 6 50

Середня площа посіву, га 14,9 29,5 56,6 209,8 51,1

Площа посіву льону-довгунця в загальній 
площі господарства, % 1,5 2,5 4,0 18,0 6,5

Урожайність, ц/га

 насіння 3,1 2,5 2,8 4,0 3,3

 трести 10,1 9,7 11,5 21,2 15,9

Собівартість 1 ц., грн

 насіння 111,85 142,00 122,58 95,58 108,78

 трести 45,27 41,50 34,24 22,70 28,32

Цінареалізації1 ц, грн

 насіння 86,76 73,04 128,12 97,31 94,02

 трести 17,35 18,98 25,27 22,85 23,22

Рентабельність продажу, %

 насіння -28,9 -94,4 4,3 1,8 -15,7

 трести -160,9 -118,7 -35,5 0,7 -22,0

Таблиця 5
цінова конкурентоспроможність продукції льонарства залежно від концентрації посівів  

льону-довгунця в підприємствах Житомирської області

увагу було акцентовано на проблемах, що стримують 
даний процес (рис. 1).

Встановлено, що до основних проблем забезпе-
чення виробництва конкурентоспроможної льоно-
продукції слід віднести недосконалість державного 
регулювання розвитку льоносіючих підприємств 
та конкуренції на ринку льонопродукції, неефек-
тивність існуючої структури агропромислових 
інтеграційних зв’язків між суб’єктами льонопро-
мислового підкомплексу. До проблем мікрорівня 
належать: загальний незадовільний стан функці-
онування підприємств галузі льонарства, зокре-
ма дефіцит фінансових та матеріально-технічних 
ресурсів, низький рівень інформаційного забезпе-
чення, неефективність організації виробництва та 
управління.

Відродження галузі льонарства на Житомирщині 
можливе за умови поетапного подолання негативних 

тенденцій, що склалися за останні роки та створення 
сприятливих умов для розвитку льоновиробництва. 
Виходячи із можливого стану розвитку соціально-
економічної ситуації в країні і в регіоні, дослідження, 
зокрема прогнозування рівня конкурентоспромож-
ності льонотрести доцільно визначати за трьома ва-
ріантами: І — песимістичним (відповідає найгіршим 
умовам розвитку); ІІ — реалістичним (відповідає іс-
нуючим тенденціям); ІІІ — оптимістичним (ймовір-
ним за найсприятливіших умов) (табл. 7).

В результаті проведених розрахунків встанов-
лено, що зростання рівня конкурентоспроможнос-
ті льонотрести головним чином відбуватиметься 
за рахунок підвищення урожайності, сортономеру 
трести та ціни реалізації. Зокрема, за умов удоско-
налення організації виробництва та управління, 
застосування новітніх технологій вирощування 
льону-довгунця, оновлення матеріально-технічної 

Показник
Група підприємств за сортономером трести

В цілому
(в середньому)

Відхилення (ІІІ 
гр.  +, – до І гр.)І

до 0,50
ІІ

0,51—0,80
ІІІ

понад 0,80

Кількість підприємств у групі 25 16 9 50 –16

Середня площа посіву, га 35,2 41,4 112,2 51,1 +77

Урожайність льонотрести, ц/га 7,1 16,7 24,3 15,9 +17,2

Ціна реалізації 1 ц, грн. 13,19 21,19 32,10 23,22 +18,91

Собівартість 1 ц реалізованої продукції, грн. 76,60 28,90 26,10 40,56 –50,5

Рентабельності продажу, % – 480,7 –36,4 +18,7 –74,68 +499,4

Таблиця 6
цінова конкурентоспроможність льонотрести залежно від її якості в сільськогосподарських  

підприємствах Житомирської області, 2006 р.
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бази тощо урожайність льонотрести може зрости 
до 28,36 ц/га, сортономер трести також матиме 
тенденцію до зростання з 0,71 до 1,03, що відповід-
но сприятиме підвищенню ціни реалізації та кон-
курентоспроможності продукції.

Виявлені в процесі дослідження дестабілізу-
ючі чинники та наявні потенційні можливості 
відродження льонарства зумовили необхідність 
розробки стратегії щодо підвищення конкуренто-
спроможності льонопродукції і створення держа-
вою належних умов для нарощування обсягів ви-
робництва (рис. 2).

висновки. Серед першочергових заходів, спря-
мованих на забезпечення конкурентоспроможнос-
ті льонопродукції і реалізацію конкурентних пере-
ваг вітчизняними льоновиробниками, мають бути 
такі, що формують умови господарювання, спри-
ятливі для пошуку та утримання якомога трива-
ліший період порівняльних конкурентних переваг 
підприємствами галузі. До них слід віднести:

запобігання зниженню конкурентоспроможності 
експортних позицій льонопродукції та виробів з неї;

захист національного ринку льонопродукції в 
спосіб і за правилами, узгодженими з нормами СОТ 

від дестабілізуючих чинників, зокрема недобросо-
вісної конкуренції;

підвищення продуктивності праці і якості про-
дукції на основі техніко-технологічного переосна-
щення галузі;

створення вільного конкурентного середовища 
на внутрішньому ринку з використанням досвіду 
країн-членів ЄС;

забезпечення просування льонопродукції на сві-
товий ринок, у т. ч., за рахунок мінімізації технічних 
бар’єрів у торгівлі товарами та впровадження надій-
ного механізму захисту інтересів вітчизняних ви-
робників на зовнішньому ринку;

сприяння утворенню за участю аграрних підпри-
ємств конкурентоспроможних агропромислових фор-
мувань, які здійснюють виробництво, переробку, збе-
рігання, маркетинг льонопродукції та взаємовигідний 
розподіл прибутку на всіх технологічних стадіях.

Важливим напрямом є також інноваційно-інвес-
тиційне забезпечення розвитку галузі як важливого 
чинника конкурентоспроможності льонопродукції. 
Основні економічні завдання кожного з етапів стра-
тегії мають сприяти реалізації порівняльних конку-
рентних переваг галузі льонарства в умовах лібера-

рис. 1. Проблеми забезпечення конкурентоспроможності продукції

Показник
В середньому  

за1996—2006 рр.
Варіант прогнозу

І ІІ ІІІ

Коефіцієнт конкурентоспроможності 0,74 0,55 1,29 2,03

Урожайність, ц/ га 10,4 8,56 18,46 28,36

Сортономер трести 0,71 0,25 0,64 1,03

Рівень спеціалізації, % 1,02 0,37 0,97 1,57

Питома вага підприємств Житомирської області у пропозиції  
льонотрести на внутрішньому ринку, %

19,05 13,04 15,28 17,52

Ціна реалізації 1 ц льонотрести, грн./ц 23,53 28,01 55,63 83,25

Продуктивність праці, грн./люд.-год. 2,77 2,69 7,41 12,13

Таблиця 7
Поваріантний прогноз рівня конкурентоспроможності льонотрести
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рис. 2. основні стратегічні напрями зростання конкурентоспроможності продукції льонарства

лізації торговельного режиму та інтеграції у світові 
економічні структури.
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Доведено значення і проблеми розвитку виробництва 
біоеталону в Україні на сучасному етапі. Проаналізовано 
сировинні ресурси і методи виробництва відновлюваних ви-
дів енергії, відповідність законодавства та державної під-
тримки цього напряму економічної діяльності.

ХХІ століття ставить перед людством багато важ-
ливих питань. У зв’язку з підвищенням чисельності 
населення, наявністю тенденцій до загального під-
вищення рівня життя існує проблема дефіциту енер-
горесурсів, потрібних для опалення житлових при-
міщень, використання як пального для автомобілів, 
від яких суспільство починає бути залежним. Варто 
також пам’ятати про екологічну ситуацію, а саме про 
потребу людини у чистому повітрі, воді, повністю 
спалюваному паливі та в біологічно відновлюваних 
матеріалах.

Відновлювана енергетика має значні можливості 
для українського сільського і лісового господарства. 
До того ж, енергетична безпека і використання біо-
енергії є актуальними питаннями. Ціни на викопне 
пальне зростають, що провокує дискусії щодо змен-
шення залежності від імпортованої енергії. Виробни-
цтво біоетанолу є лише одним із способів використан-
ня біомаси для виробництва енергії. Відновлювальні 
джерела енергії мають більше можливостей. В кож-
ному випадку необхідно порівнювати ринкові ціни 
або альтернативну вартість сільськогосподарської 
продукції і сировини, що використовуються для ви-
робництва відновлюваної енергії.

Проблемами розвитку виробництва біоетано-
лу в Україні на сучасному етапі займається багато 
науковців, оскільки дане питання є актуальним в 
умовах вичерпання природних енергетичних ре-
сурсів та зростання ролі біологічних видів пали-
ва. Зокрема широко досліджується дане питання 
державними структурами, оскільки приймається 
багато Програм розвитку галузі, Законів та ін-
ших нормативних актів. Окремі проблемні аспек-
ти викладені в працях М. Роїка, А. Мазуркевича,  
Я. Гукова, Є. Кузьмінського, В. Кухара, М. Дацен-
ко. О. Степанова. Зазначені автори схиляються 
до думки про необхідність розвитку виробництва 
біоетанолу із сільськогосподарської сировини, 

оскільки за таких умов відбуватиметься зростан-
ня валового виробництва продукції сільського 
господарства, в результаті чого в Україні можна 
буде виробляти значний обсяг біоетанолу, тим 
самим знизити залежність від імпортованих енер-
гетичних ресурсів та стимулювати сільськогоспо-
дарських товаровиробників до отримання вищих 
врожаїв через наявність постійного попиту на си-
ровину.

Метою статті є аналіз перспектив розвитку ви-
робництва біоетанолу із сільськогосподарської си-
ровини в Україні.

Сучасні технології дають змогу здійснювати 
розробку альтернативних джерел енергії, які по-
вністю відновлювані, здатні до повного згорання 
і надійніші у порівнянні з традиційними видами 
палива. Біоетанол виробляють в основному із 
сільськогосподарської сировини шляхом бродіння 
практично будь-якої сировини, яка містить крох-
маль та цукор. Для виробництва біоетанолу при-
датні зернові культури, сировиною можуть бути 
також картопля і топінамбур. Проведені досліди 
виявили можливість виробляти етанол із целюло-
зи, яка міститься в стеблах кукурудзи та просі [5]. 
Виробництво біоетанолу значною мірою сприяє 
розвитку сільського господарства, економіки та 
дасть можливість поліпшити стан навколишнього 
середовища. Зокрема позитивний вплив виробни-
цтва біоетанолу в Україні на розвиток сільського 
господарства полягає у нарощенні виробництва 
сільськогосподарської продукції для подальшої 
переробки та отримання біоетанолу.

В таблиці наведені середні значення урожайності 
різних видів сировини з 1 га та відповідні середні об-
сяги етанолу, який може бути отриманий при умові 
ефективних виробничих процесів.

З наведеної таблиці видно, що зерно кукурудзи 
має найвищий вміст етанолу. Пшениця має майже 
такий самий вміст етанолу, значно менше етанолу 
має ячмінь, картопля та цукрові буряки. Найбіль-
ший вихід етанолу з 1 гектара посівної площі можна 
отримати від картоплі та цукрових буряків, оскільки 
вони мають значно вищу урожайність, порівняно із 
зерновими культурами.
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Важливим моментом при виробництві сировини 
для біоетанолу є її собівартість. Зернові культури 
мають найменшу собівартість у порівнянні з цукро-
вими буряками та картоплею. Тому за сучасного 
стану розвитку сільського господарства в Україні 
потенційною сировиною для виробництва біоетано-
лу може бути насіння зернових культур, зокрема на-
сіння кукурудзи, оскільки можливості вирощування 
і урожайність цієї культури є найвищими.

Біоетанол можна також виробляти:
• з крохмалю — полісахариду, який є продуктом 

засвоєння СО
3
 у клітинах рослин, змінюється під 

впливом гідролізу в декстрини, потім у мальтозу і, 
нарешті, в глюкозу;

• з целюлози — полісахариду, який міститься в 
усіх вищих рослинах і становить 40—50 % маси клі-
тинних оболонок, гідролітично і ензиматично роз-
щеплюється на глюкозу (складна технологія);

• з геміцелюлози — полісахариду, що становть 
20—40 % маси клітинних стінок, під дією гідролізу 
він перетворюється на ксилозу (деревний цукор), а 
потім — на пентоду [1].

Невелика ефективність перетворення целюлози 
та геміцелюлози на цукри пояснюється будовою сті-
нок клітин, в яких лігнін «покриває» ці компонен-
ти й ускладнює доступ ферментів до кристалічної 
структури целюлози. Лігніни — це макромолеку-
лярні речовини складної структури, що становлять 
20—25 % маси клітинних стінок рослин, особливо та-
ких матеріалів, як дерево, солома або міскант. Тому 
гідроліз лігніно-целюлозної біомаси вимагає, як 
правило, ретельного подрібнення сировини, вищої 
температури і тиску, «сильніших» кислих каталіза-
торів. Теоретично і 100 кг деревини можна одержати 
50 кг глюкози і 25 кг (35 дм3) етанолу, але в дійсності 
одержують до 75 % цієї кількості.

Біоетанол можна виробляти наступними метода-
ми [4]:

• гідролізом та ферментацією, проведеними як 
окремі процеси (при гідролізі додають ферменти або 
кислоту);

• зацукровуванням і ферментацією, що прово-
дяться разом;

• екзимічною ферментацією, коли ферменти ви-
користовують для гідролізу і ферментації.

Найпоширенішим методом виробництва біо-
етанолу є метод гідролізу полісахаридів до простих 
цукрів (мальтози — з крохмалю зернових і карто-
плі, сахарози — з меляси і буряку, а також целюло-
зи з деревини). У меншому масштабі застосовують 
процеси гідролізу целюлози з геміцелюлози, а також 
ензиматичний гідроліз целюлози з використанням 
лігніну як твердого палива для виробництва тепла 
під час процесу.

Процес спиртової ферментації полягає в перетво-
ренні простих цукрів (глюкоза, фруктоза) під впли-
вом ферментів в етанол і СО

2
. Сировинною базою 

для підприємств з виробництва такого типу спирту 
можуть бути культури, що вирощуються в районах, 
непридатних для виробництва продуктів харчуван-
ня.

Взагалі, всі види сировини для виробництва біо-
етанолу можна розділити на три типи [4]:

а) цукор, одержуваний з цукрової тростини, цу-
крових буряків або фруктів, що може бути безпосе-
редньо перетворений у етанол;

б) крохмалі з зернових культур і коренеплодів, 
що піддаються гідролізові в присутності ферментів 
для одержання цукру;

в) целюлоза з деревини, сільськогосподарських 
відходів і т. д., що перетворюється в сахариди з ви-
користанням або кислот, або ферментативного гід-
ролізу.

Останній варіант, однак, залишається демонстра-
ційним і поки що вважається економічно недоціль-
ним. Основний інтерес представляє використання 
цукрової тростини, кукурудзи, деревини, маніоку, 
сорго, і до деякої міри, зернових культур. Біоетанол 
також виходить з лактози, що утримується у відхо-
дах сироватки. Проблемою, яку слід вирішити, є се-
зонність культур. Це означає, що необхідно знайти 
альтернативне джерело сировини для забезпечення 
кругло річного завантаження виробничих потуж-
ностей.

Варто зазначити, що збільшення виробництва бі-
оетанолу не свідчить про те, що буде зменшуватись 
кількість виробленого зерна для харчування людей. 
Навпаки, виробництво етанолу дає змогу отримати 
велику кількість цінних продуктів харчування з ви-
соким вмістом білку і супутніх продуктів для кор-

Культура Урожайність, т/га Біоетанол, л/т Біоетанол, л/га

Цукрові буряки 15-50 90 1350-4500

Пшениця 1,5-2,1 340 510-710

Ячмінь 1,2-2,5 250 300-630

Кукурудза 1,7-5,4 360 600-1940

Картопля 8-50 167 1336-8350

Таблиця
Вихід сировини та біоетанолу з 1 га посівної площі [2]
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мо виробництва. Барда може використовуватись як 
дешевий, поживний, легкозасвоюваний багатий на 
білок корм для домашніх тварин, або як домішка до 
всіх видів кормів. Як правило, супутні продукти не 
враховуються при складанні енергетичного балансу 
виробництва біоетанолу, що призводить до загаль-
ного зниження ефективності його виробництва.

Важливим моментом виробництва біоетанолу є 
відповідність законодавства та державної підтрим-
ки цього напряму економічної діяльності. Тому 
2000 р. в Україні було прийнято програму «Ета-
нол», яка передбачає виробництво як кисневміс-
ної добавки до бензинів на базі етанолу, так і бен-
зинів, які містять цю домішку. В результаті були 
розроблені ДСТУ 320. 00149943. 015—2000 на 
бензин, який містить етанол та ТУУ 30183376. 001 
на високооктанову кисневмісну добавку (ВКД) на 
основі етанолу [2].

Вперше високооктанову кисневмісну домішку 
почали виробляти на Барському спиртзаводі на Він-
ничині у 1998 році. Як стверджують спеціалісти, пе-
репрофілювання спиртового виробництва на вироб-
ництво ВКД не потребує значних витрат, оскільки 
переоснащується фактично тільки остання вироб-
нича стадія. За умови появи економічних стимулів 
буде зростати попит на ВКД і на її виробництво змо-
жуть без особливих проблем перейти й інші заводи. 
Проблема постане лише у наявності сировини для 
завантаження виробничих потужностей заводів.

Згідно прийнятої 1 квітня 2003 року Кабінетом 
Міністрів України Програми розвитку спиртової, 
лікерогорілчаної та виноробної галузей на 2003—
2007 роки передбачається розширення сфери ви-
користання етилового спирту в промисловості та 
в інших галузях економіки. Йдеться про перепро-
філювання збиткових потужностей по виробни-
цтву етилового спирту, збільшення його експор-
ту і продукції переробки. Але не був врахований 
той факт, що для виробництва біоетанолу потріб-
на сировина, через брак якої фактично не заван-
тажені виробничі потужності заводів. Взагалі ж 
в представленій програмі наведені аргументи на 
користь налагодження виробництва високоокта-
нової кисневмісної добавки. Експерти оцінюють 
це як найперспективніше і економічно вигідне рі-

шення, оскільки в результаті збільшення обсягів її 
виробництва Україна зможе зменшити залежність 
від зовнішніх поставок енергоресурсів. Крім того, 
з’являються перспективи розвитку хімічної про-
мисловості та інших галузей, де використовується 
біоетанол.

висновки. Таким чином, виробництво біоета-
нолу із сільськогосподарської сировини є перспек-
тивним напрямом розвитку цієї галузі. Найбільша 
ймовірність виробництва біоетанолу із кукурудзи, 
на другому місці — зерно пшениці та ячменю. Але ці 
культури більше використовуються на продовольчі 
цілі. Можливо виробництво біоетанолу із цукрових 
буряків та картоплі за умови розробки комплексних 
дієвих програм розвитку цих галузей, збільшення 
валового збору цих культур шляхом підвищення їх 
урожайності.

Взагалі існує багато можливостей для вироб-
ництва біоетанолу, але головною проблемою, яка 
гальмує розвиток галузі з виробництва цього виду 
палива є брак сировини для завантаження існую-
чих та запланованих до будівництва виробничих 
потужностей заводів. Вихід може бути у широко-
му застосуванні інтеграційних процесів між ви-
робниками сировини та її переробниками на вза-
ємовигідних умовах. Результатом такої співпраці 
неодмінно має стати підвищення ефективності 
виробництва сировини, а отже і біоетанолу та за-
гального здешевлення цього виду палива для кін-
цевого споживача.
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Досліджено рівень використання земельних ресурсів. 
Здійснено аналіз екологічної ситуації і встановлено причи-
ни її дестабілізації. Визначено напрями вдосконалення дії 
екологічного механізму природокористування.

Екологічні проблеми поставили людство перед 
вибором подальшого розвитку, зорієнтованого на 
зростання обсягів сільськогосподарського вироб-
ництва на основі ефективного використання при-
родних ресурсів, в першу чергу, земельних ресурсів. 
Адже земля, як національне багатство, є основою 
розв’язання багатьох соціально-економічних про-
блем і забезпечення продовольчої безпеки країни. 
Назріла необхідність переосмислення і подолання 
низки проблем, що накопичились в останні деся-
тиріччя. До таких проблем, в першу чергу, слід 
віднести погіршення якості життя та здоров’я на-
селення, що визвано екологічними катастрофами, 
зменшенням природних ресурсів. Інтенсивне ве-
дення сільського господарства у світовому масш-
табі призвело до виникнення ряду глобальних 
проблем — соціально-економічних, демографіч-
них, кліматичних тощо. Надмірне використання 
природних ресурсів людиною призвело до погір-
шення екологічної ситуації. Основним наслідком 
цього є забруднення довкілля, зміна природних 
умов. В Україні досі відсутні концепція і програ-
ма екологічно безпечного розвитку, зокрема, ме-
ханізму раціонального використання й охорони 
земельних ресурсів [1;2].

Дослідженню теоретичних і практичних еколого-
економічних аспектів раціонального використан-
ня і охорони природних ресурсів присвячені праці 
вчених В.М. Геєця, Д.І. Дорогунцова, Л.С. Дусанов-
ського, І.Г. Кириленка, М.Й. Маліка, А.Ф. Мель-
ника, П.Т. Саблука, В.П. Ситника, М.М. Федорова,  
В.В. Юрчишина, І.Г. Яремчука та ін. Однак, особли-
вості екологічної та продовольчої безпеки окремих 
регіонів країни, а тим паче питання вироблення 
стратегії екологічного розвитку поки що не знайшли 
належного відображення у наукових дослідженнях.

Метою статті є аналіз використання земельних 
ресурсів в області, екологічного механізму приро-
докористування в регіоні, визначення шляхів по-
ліпшення екологічної ситуації в умовах стабілізації 
АПК.

Земля — це важливий економічний ресурс краї-
ни, охорона та раціональне використання якого на-
лежить до пріоритетних завдань суспільства. На 
початок 2006 року земельний фонд Тернопільської 
області становив 1382,4 тис. га (2,3 % від земельно-
го фонду України), із них 1052,0 тис. га або 76,1 % 
займають сільськогосподарські угіддя, що свідчить 
про високий рівень розораності землі [6;4].

Особливості рельєфу області сприяють поши-
ренню ерозії ґрунтів. Цьому негативному явищу 
піддається більше третини ріллі. Страждають від 
неї усі райони, але найбільше Бережанський та Збо-
рівський, а також Збаразький, Лановецький, Монас-
тириський, Підволочиський, Шумський — у яких 
змиву піддається більше половини посівних площ і 
майже половина у Козівському та Підгаєцькому. Ще 
в шести районах згубний вплив ерозії відчувається 
на 30 % ріллі. Це пов’язано з тим, що рівнинною є 
лише 41 %, третина знаходиться на схилах з крутиз-
ною 1—3°, шоста частина має нахил 3—5°, кожний 
десятий гектар має крутизну більше 5°. Поширенню 
водної ерозії сприяє також необґрунтовано висока 
розораність сільгоспугідь.

Вказані негативні процеси призводять до різко-
го скорочення площ сільськогосподарських угідь, 
погіршення стану природних сіножатей і пасовищ, 
суттєвого зменшення продуктивності орних земель. 
Екологічна стійкість природних екосистем значно 
знижується. Тому для послаблення впливу еколо-
годеструктивних процесів, запобігання погіршенню 
якості навколишнього природного середовища, про-
гнозування екологічних змін у довкіллі, необхідно 
інтенсивно впроваджувати заходи екологічного мо-
ніторингу.

На стан навколишнього природного середовища 
в Тернопільській області впливає забруднення ат-
мосферного повітря стаціонарними і пересувними 
джерелами забруднення. Динаміка викидів в атмос-
ферне повітря області за період 2000—2006 рр. відо-
бражена у таблиці 1 [5, с. 150—152].

Дані таблиці 1 свідчать про незадовільну еко-
логічну ситуацію в області. За даними Головного 
управління статистики в Тернопільській області 
спостерігається тенденція до збільшення викидів 
забруднюючих речовин в атмосферу, їх загальна 
кількість зросла від 43,3 2000 р. до 52,2 тис. т 2006 р  
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(20,5 %), вдвічі зросли викиди від стаціонарних 
джерел забруднення.

Збільшення викидів шкідливих речовин стаціо-
нарними джерелами забруднення в атмосферне по-
вітря на 31 % зумовлене тим, що за 2005—2006 рр. 
обсяг валової доданої вартості регіону зріс на 28,1 %. 
Викиди шкідливих речовин від рухомих транспорт-
них засобів майже у два рази переважали над вики-
дами стаціонарних джерел.

В останні роки в області намітилась негативна 
тенденція до збільшення викидів в атмосферне пові-
тря, тоді як з 2000 по 2002 рік вони перебували май-
же на однаковому рівні.

Шкідливі викиди в повітряний басейн області 
здійснювали 348 підприємств та організацій. Від 
них в атмосферу надійшло 19,4 тис. т шкідливих 
речовин, що на 4,5 тис. т (30,6 %) більше, ніж 2005 р.  
Щільність викидів від стаціонарних джерел за-
бруднення у розрахунку на квадратний кілометр 
території області становила 1,4 т забруднювальних 
речовин, а на одного жителя області 17,5 кг. Про-
те, в окремих районах ці показники значно пере-
вищили середньообласний рівень. Зокрема, у Тер-
нопільському, Гусятинському та Чортківському 
районах обсяги викидів у розрахунку на 1 кв. км 
перевищили середній показник по області у 7,7, 
2,3, 1,3 раза, а на одного жителя в цих же районах —  
у 7,4, 2,9 та 1,2 раза відповідно.

Негативно вплинули на екологічну обстановку 
області підприємства, діяльність яких пов’язана з 
транспортуванням газу, підприємства переробної 
промисловості та сільськогосподарські підприєм-
ства. Обсяги шкідливих викидів від цих підприємств 
становили 86 % (16,7 тис. т) сумарних показників по 
регіону.

Від роботи двигунів рухомих джерел забруднен-
ня у 2006 р. в атмосферу надійшло 34,1 тис. т забруд-
нювальних речовин, що на 3,7 % (1,2 тис. т) більше, 
ніж у 2005 р.

Основним джерелом забруднення атмосферного 
повітря серед транспортних засобів є автотранспорт, 
на долю якого припадає 64,1 % всіх забруднень до-
вкілля області, з них майже половина всіх викидів 
від автотранспорту зосереджена в обласному центрі.

У 2006 р. викиди шкідливих речовин від авто-
транспорту були враховані від 2495 підприємств та 

установ, а також від 103,8 тис. одиниць автомобілів 
індивідуальних власників [3].

Із загальної кількості забруднювальних речовин 
більше половини (58,1 %) надійшло від роботи авто-
мобілів, що перебувають у приватній власності на-
селення. Кількість автотранспортних засобів інди-
відуальних власників зросла, порівняно з минулим 
роком на 7,4 тис. одиниць. Відповідно і зросли вики-
ди забруднювальних речовин в атмосферу на 4,9 %.  
У 2006 р. також спостерігався ріст викидів шкідливих 
речовин від автотранспорту суб’єктів господарської 
діяльності на 1,3 % і становив 13,7 тис. т забруднень.

Основним видом пального, яке використовувало-
ся під час роботи транспортних засобів, був бензин. 
Від двигунів, що працювали на бензині, протягом 
2006 р. в атмосферу потрапило 27,8 тис. т шкідливих 
речовин., на дизельному пальному — 4,3 тис. т, на 
стисненому і зрідженому газі — 2,0 тис. т забрудню-
вальних речовин. Основними токсичними інгредієн-
тами були окиси вуглецю, вуглеводні оксиди азоту.

Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря 
від стаціонарних та рухомих джерел забруднення в роз-
рахунку на одну особу 2006 р. склали 48,3 кг із значни-
ми коливаннями по районах (табл. 2). З метою охорони 
атмосферного повітря від забруднення шкідливими ре-
човинами 2006 р. підприємствами області впроваджено 
шість заходів (40 % від передбачених та 54,5 % до ми-
нулорічних), на які витрачено 352,7 тис. грн, що дало 
змогу зменшити викиди в атмосферу на 1067 тонн.

Аналіз розподілу шкідливих викидів в розрахун-
ку на одну особу по районах свідчить, що найбільшу 
частку у валовий викид забруднювальних речовин в 
атмосферу Тернопільської області здійснюють під-
приємства Тернопільського, Чортківського, Гуся-
тинського районів та міста Тернополя. Найбільши-
ми забруднювачами атмосферного повітря в регіоні 
є Гусятинська газокомпресорна станція, Тернопіль-
ське лінійне управління магістральних газопрово-
дів, Чортківський цукровий завод, теплодільниці та 
окремі промислові підприємства.

Одним із чинників дестабілізації екологічної 
ситуації у Тернопільській області є надмірна роз-
ораність території та нехтування екологічними 
вимогами, оскільки в умовах економічної кризи 
сільгосппідприємства не мають можливостей за-
стосовувати не лише спеціальні ґрунтозахисні 

Показники 2000 р. 2004 р. 2005 р. 2006 р.

Загальна кількість викидів в атмосферне повітря області
в тому числі:
від стаціонарних джерел забруднення
від автотранспорту

43,3

9,2
34,1

44,5

12,6
31,9

46,5

14,8
31,7

52,2

19,4
32,8

Таблиця 1
динаміка викидів в атмосферне повітря Тернопільської області (тис. т)*

*Д ж е р е л о : Довкілля Тернопільщини за 2006 рік. Стат. зб. Головне управління статистики у Тернопільській області. — Терно-
піль, 2007. — 169 с.
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технології, а й навіть традиційні. Якщо до 1991 р. 
рівень застосування добрив у сільськогосподар-
ському виробництві в цілому забезпечував без-
дефіцитний баланс гумусу, то за останнє десяти-
річчя обсяги внесення органічних і мінеральних 
добрив зменшився відповідно у 2 і 5 разів порів-
няно з 1990 р., а меліоративні роботи практично 
припинились (табл. 3).

Важливим чинником підвищення продуктивнос-
ті ґрунтів є внесення мінеральних добрив. У цьому 
ситуація з використанням мінеральних добрив у 
2006 р. дещо поліпшилася. У структурі використан-
ня мінеральних добрив, як і в минулі роки, найбіль-
шу питому вагу займають азотні добрива — 60,1 %, а 
фосфорні та калійні відповідно лише 18,8 та 21,0 %. 

Такий дисбаланс елементів живлення призводить до 
виснаження ґрунтів та не дає можливості підвищу-
вати врожайність сільськогосподарських культур.

В області з року в рік зменшується використан-
ня органічних добрив. У 2006 р. органічних добрив 
було внесено 274,7 тис. т, що на 6,9 тис. т менше, ніж 
у 2005 р., удобрено лише 7,0 тис. га посівів сільсько-
господарських культур, що становить 1,8 % загаль-
ної посівної площі. У середньому, в розрахунку на 
1 га загальної посівної площі було внесено 0,7 т ор-
ганічних добрив, що у 17 разів менше оптимальної 
норми внесення, передбаченої для площ, зайнятих 
сівозміною.

На якісний стан земельних ресурсів істотно впли-
вають агротехнічні заходи, які проводяться з метою 

Район 2000 р. 2004 р. 2005 р. 2006 р.

Бережанський
Борщівський
Бучацький
Гусятинський
Заліщицький
Збаразький
Зборівський
Козівський
Кременецький
Ланівецький
Монастириський
Підволочиський
Підгаєцький
Теребовлянський
Тернопільський
Чортківський
Шумський
м. Тернопіль
По області

30,2
35,5
27,8
42,9
36,6
33,5
26,0
32,7
41,0
27,6
18,8
36,1
15,4
25,6
40,4
42,7
27,7
53,2
37,5

31,6
36,6
27,8
81,9
23,1
33,3
15,1
24,2
30,6
27,8
21,0
33,1
13,6
30,0
48,5
37,7
22,3
66,8
40,7

29,4
32,6
27,9
90,1
23,3
28,4
15,2
21,9
30,8
28,0
21,2
33,3
18,5
31,6
72,1
40,5
22,5
70,0
42,7

29,6
34,5
31,0
70,8
23,5
28,5
17,4
22,0
32,4
31,4
24,6
31,8
18,8
31,8

154,6
44,4
19,8
75,4
48,3

*Д ж е р е л о :  Довкілля Тернопільщини за 2006 рік. Статистичний збірник. Головне управління статистики у Тернопільській 
області. — Тернопіль, 2007. — 169 с.

Таблиця 2
викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних та рухомих джерел забруднення 

у розрахунку на одну особу*

Показники 2000 р. 2004 р. 2005 р. 2006 р.

Мінеральні добрива
Внесено в поживних речовинах, тис. ц
Удобрена площа під урожай, тис. га

Внесено в грунт у поживних речовинах на 1 га, кг:
посівної площі
удобреної площі

Органічні добрива
Всього внесено, тис. т
Удобрена площа, тис. га
Відсоток удобреної площі

Внесено на 1 га, т:
посівної площі
удобреної площі

113,6
162,8

20
70

858,5
18,5
3,3

1,5
46,4

233,9
290,6

59
80

342,2
9,9
2,5

0,9
34,6

258,9
295,9

66
87

281,6
7,6
2,0

0,7
37,0

378,0
351,9

95
107

274,7
7,0
1,8

0,7
39,2

*Д ж е р е л о :  Сільське господарство Тернопільської області за 2006 рік. Статистичний збірник. — Тернопіль: Головне управлін-
ня статистики. — 2007. — 205 с.

Таблиця 3
внесення мінеральних та органічних добрив сільськогосподарськими підприємствами  

Тернопільської області*
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запобігання виникнення деградації ґрунтового по-
криву. Площа, на якій було проведено вапнування 
ґрунтів зросла на 20 % (623 га) в порівнянні з 2005 р. 
і становила 3,8 тис. га.

висновки. Для подолання критичної ситуації, 
яка склалася в результаті забруднення довкілля 
вуглеводними, сірководневими, сірковуглецевими 
сполуками, випарами азотних та свинцевих сполук 
ґрунтів Тернопільщини, необхідно:

забезпечити чіткий державний контроль за вико-
ристанням природних ресурсів;

налагодити систему дієвого моніторингу довкілля;
запровадити правовий і економічний механізм 

підвищення заінтересованості і відповідальності за 
збереженням і примноженням родючості ґрунтів;

створити в кожному адміністративному районі 
контролюючий орган за роботою підприємств, що 
здійснюють негативний вплив на агроекологічний 

стан ґрунтового покриву, екологічно обґрунтовану 
структуру земельних ресурсів.
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ННЦ «Інститут аграрної економіки»

МЕТОДОЛОГІЯ ТА ЇЇ РОЛЬ  

В СУЧАСНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ

Встановлено чинники розвитку сучасної методології, 
удосконалено її визначення. Доведено трансформацію ме-
тодології у методологічну діяльності з вироблення знань 
дескриптивного і нормативного типу. Визначено місце та 
структурні рівні методології економічної науки в загальній 
системі методологічного знання.

Методологічні проблеми економічної науки у ви-
явленні взаємозв’язків між процесами і явищами, змі-
нами і тенденціями розвитку, а також можливих про-
тиріч та шляхів їх узгодження в конкретних умовах 
суспільно-господарського життя завжди належали до 
найактуальніших у розвитку економічної думки. Про-
те коло проблемних питань методології не залишаєть-
ся незмінним. Воно розширюється необґрунтованим 
змішуванням різних філософських, юридичних, ад-
міністративних, загальнонаукових і вузькоспеціалізо-
ваних понять, механізмом прояву або недієвістю «на-

думаних» економічних законів, які поступово сходять 
з історичної сцени, вектором доцільності суспільно-
економічної діяльності, необхідністю подолання соці-
альної ентропії. Викладене переконує, що роль мето-
дології у визначенні перспектив подальшого поступу 
економічної науки і підвищенні якості наукового до-
слідження суттєво зростає.

За останнє десятиліття методологія набула зна-
чного розвитку і нормативного спрямування, стала 
орієнтиром у науковій роботі й реалізує евристичну 
(пошукову) функцію предметної галузі досліджен-
ня. Вона визначає, якою мірою отримана інформація 
може слугувати реальною та надійною основою еко-
номічних знань, що не лише пояснюють предметну 
галузь, але й одночасно стають інструментом по-
шуку нових знань для побудови раціональних еко-
номічних моделей. Аналіз дав змогу визначити такі 
чинники сучасного розвитку методології:



51

по-перше, тенденція до інтеграції знань, посилен-
ня зв’язку між науками і науковими напрямами, ви-
знання людини об’єктом інтеграції всіх суспільних 
наук і метою соціально-економічного розвитку сус-
пільства, визнання синергії, ентропії, надання до-
слідженням цілісності, системності, ефективності та 
професійного спрямування;

по-друге, ускладнення економічної науки, більша 
різноманітність методів дослідження, висвітлення 
нових аспектів предмета дослідження;

по-третє, розрив між філософсько-методологіч-
ними проблемами і спеціальними методологічними 
питаннями економічних досліджень, необхідність 
розв’язання проблем, що виходять за межі конкрет-
ного дослідження, але методологічно ще не вирішені 
філософією, заповнення створеного вакууму мето-
дологічними концепціями, положеннями з метою 
подальшого вдосконалення методології економіч-
них досліджень;

по-четверте, необґрунтоване застосуванням ма-
тематичних методів та абсолютизація кількісних 
методів дослідження на шкоду якісному аналізу, що 
може не наблизити до істини, а віддалити від неї. 
Останнім часом суспільні науки стали не лише по-
тужним стимулом розвитку математики, а й своєрід-
ним полігоном їх перевірки, про що свідчить значна 
частина зарубіжних публікацій. Це явище має також 
і соціальне коріння. Якісний аналіз в економічних 
дослідженням часто призводить до неприйнятних 
для владних структур висновків, а кількісний дає 
змогу досягти конкретних практичних результатів, 
відкриває можливість для ідеологічної маніпуляції 
у сфері економіки та за її межами. Економічна на-
ука не може обійтися без кількісного аналізу, але ще 
більшою мірою вона потребує методологічного об-
ґрунтування процесів і явищ;

по-п’яте, зростання ролі людського фактора у 
розв’язанні економічних проблем, людського та 
соціального потенціалу. Проведеними Світовим 
банком дослідженнями у 192 країнах встановлено, 
що лише 16 % економічного зростання в країнах 
з перехідною економікою зумовлено виробничим 
потенціалом, 20 % — природними ресурсами, а 64 %  
безпосередньо пов’язані з людським і соціальним 
потенціалом [1, с. 370];

по-шосте, становлення заснованого на продуку-
ванні й споживанні знання (knowledge economy) по-
стіндустріального суспільства та виробництво на 
їхній основі благ (knowledge based goods). Матеріалі-
зовані в продуктах і послугах знання формують зна-
чну частину створюваної суспільством вартості. Цей 
процес здійснюється за рахунок інтелектуалізації 
використовуваних технологій, що забезпечує різке 
підвищення продуктивності праці.

Питання методології досить складне, оскіль-
ки саме лише поняття тлумачиться по різному. За 

словниками, методологія (гр. metodos — спосіб, ме-
тод і logos — наука, знання) — вчення про правила 
мислення при створенні теорії науки; вчення про 
науковий метод пізнання і перетворення світу, його 
філософська, теоретична основа; сукупність прийо-
мів дослідження, що застосовуються в будь-якій на-
уці відповідно до специфіки об’єкта її пізнання [2, с. 
636; 3, с. 178]. Сучасна наука розглядає методологію 
в широкому і вузькому визначенні змісту. У широ-
кому розумінні методологія являє собою сукупність 
найзагальніших, насамперед світоглядних, принци-
пів в їх застосуванні до вирішення складних теоре-
тичних і практичних завдань, тобто характеризує 
світоглядну позицію дослідника. Водночас це і вчен-
ня про методи пізнання, що обґрунтовують вихідні 
принципи і способи їх конкретного застосування в 
пізнавальній і практичній діяльності. Методологія у 
вузькому розумінні — це вчення про методи науко-
вого дослідження [4, с. 8].

У науковій літературі під методологією най-
частіше розуміють вчення про принципи побудови, 
форми і способи науково-пізнавальної діяльності, 
теорію методів дослідження і створення концепцій, 
систему знань про теорію науки або систему мето-
дів дослідження. Дехто з авторів визначає цей тер-
мін системою принципів наукового дослідження, 
вченням про науковий метод пізнання законів при-
роди за допомогою сукупності методів дослідження, 
що застосовуються в будь-якій науці відповідно до 
об’єкта її пізнання [5, с. 28].

Головним завданням методології є методологіч-
не забезпечення дослідницької роботи, формування 
у дослідника спеціальних умінь у сфері діяльності, 
що базується на сукупності дослідницьких проце-
дур, техніки і методів, у тому числі прийомів збору 
й обробки техніко-економічних, екологічних і соці-
альних даних та включають орієнтацію (ідея, гіпо-
теза, збір даних), класифікацію (встановлення за-
лежностей) і передбачення (систематизація фактів, 
виявлення залежностей). З формальної точки зору 
методологія пов’язана з операціями, за допомогою 
яких формується пізнання, подальше проникнення 
у ще не вивчені сфери системи господарювання на 
базі знань, перевірених практикою.

Функціями методології є визначення способів 
здобуття наукових знань, які відображають динаміч-
ні процеси та явища; передбачення основного напря-
му досягнення певної науково-дослідницької мети; 
забезпечення всебічного вивчення процесу або яви-
ща; введення нової інформації до фонду теорії на-
уки; уточнення, збагачення, систематизація термінів 
і понять науки; створення системи наукової інфор-
мації, що базується на об’єктивних фактах, і логіко-
аналітичного інструменту наукового пізнання.

Ознаки поняття «методологія», що визначають 
її функції в науці, дають змогу зробити такий ви-
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сновок: методологія — це концептуальний виклад 
мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують 
отримання максимально об’єктивної, точної, систе-
матизованої інформації про процеси та явища. Осно-
вне, вихідне положення, на якому базується наукове 
дослідження, становить його методологічну основу. 
Вона не виводиться із самого дослідження і завжди 
існує поза межами конкретної науки.

Місце методології економічної науки як вчення 
про систему наукових принципів, форм і методів до-
слідницької діяльності в загальній системі методоло-
гічного знання визначається чотирма структурними 
рівнями, а саме: фундаментальним (філософським); 
загальнонауковим; конкретно-науковим; методичним 
(відповідними методами і технікою). Структурні рів-
ні методології будь-якого дослідження являють со-
бою алгоритм або технологію методологічного до-
слідження.

На філософському (фундаментальному) рівні з 
діалектичним методом формується загальна страте-
гія принципів пізнання особливостей явищ, процесів, 
сфер діяльності. Його основу становить зв’язок тео-
рії і практики, детермінованості явищ (наприклад, 
спадкоємності у розвитку), взаємодії зовнішнього і 
внутрішнього, об’єктивного і суб’єктивного.

Загальнонауковий рівень спричиняє критичний 
перегляд прийнятого або усталеного понятійного 
апарату, чинників, передумов і підходів до інтерпре-
тації матеріалу, що вивчається на основі системного 
і діяльнісного підходів, характеристики різних типів 
наукових досліджень, їх етапів та елементів (гіпотези, 
об’єкта і предмета дослідження, цілі, завдання і т. п.).

Фундаментальний і загальнонауковий рівень 
власне й становлять методологію в широкому ро-
зумінні. До них належать історичний, терміноло-
гічний, функціональний, системний, когнітивний 
(пізнавальний), конструктивний та інші методи до-
слідження.

Конкретно-науковий рівень характеризується су-
купністю ідей або специфічних методів, принципів 
дослідження і процедур, що застосовуються в еконо-
міці і є базою для розв’язання конкретної дослідниць-
кої проблеми, а також концепцій, на які спирається 
дослідник. Концепція — це система поглядів, система 
опису певного предмета або явища стосовно його по-
будови, функціонування, що сприяє його розумінню, 
тлумаченню, вивченню головних ідей. У науковому 
дослідженні вона є єдиним, визначальним задумом, 
головною ідеєю [6, с. 54—74].

Структурно-методичний рівень методології базу-
ється на конкретних методах і способах, що застосо-
вуються для вирішення спеціальних дослідницьких 
завдань.

Отже, методологічні основи наукового дослі-
дження полягають у необхідності чіткої відповіді 
на запитання про передбачувану провідну наукову 

ідею, сутність явища (об’єкта, предмета досліджен-
ня), суперечності, які виникають у процесі або яви-
щі, стадії, етапи розвитку (тенденції), що становить 
наукову концепцію дослідження. Методологія на-
уки дає характеристику таким компонентам ви-
вчення, як об’єкт, предмет, завдання дослідження, 
сукупність методів дослідження, засобів і способів, 
необхідних для їх вирішення, а також формує уяв-
лення про послідовність руху дослідника у процесі 
виконання наукового завдання. Без методологічних 
знань неможливо грамотно провести наукове дослі-
дження. Основу такої грамотності становить оволо-
діння методологічною культурою, зміст якої стано-
вить методологічна рефлексія (вміння аналізувати 
власну наукову діяльність), здатність наукового об-
ґрунтування, критичного осмислення і творчого за-
стосування визначених концепцій, форм і методів 
пізнання, управління, конструювання.

Методологічна культура — це культура мислен-
ня, що ґрунтується на методологічних знаннях. 
Невід’ємним її складником є рефлексія, тобто розду-
ми про власну діяльність, спрямування мислення на 
розв’язання проблем, що виникають в економічному 
процесі.

У методології наукового пізнання методоло-
гічні знання можуть перебувати в дескриптивній 
(описовій) або прескриптивній (нормативній) 
формі. Дескриптивна форма являє собою науково-
пізнавальний опис — сукупність знань в певній сфе-
рі явищ, що включають теоретичні пояснення. Мова 
йде не лише про дане в досліді, але й про внутрішній 
стан (сутність) процесів, які вивчаються. Дескрип-
тивний аналіз має справу з описом уже здійсненних 
процесів наукового пізнання Дескриптивне мето-
дологічне знання (про структуру наукового знання, 
закономірності наукового пізнання) слугує орієнти-
ром у процесі дослідження. На відміну від дескрип-
тивного, прескриптивне знання, спрямоване на регу-
ляцію діяльності. У нормативному методологічному 
аналізі переважають конструктивні задачі, пов’язані 
з розробленням рекомендацій та правил здійснення 
наукової діяльності [7, с. 40].

Якщо завдання дослідника ХХ ст. полягало в об-
ґрунтуванні лише отриманого ним результату і до-
веденні, що його досягнуто відповідно до прийнятих 
у певній сфері знань правилами і він вписується в 
ширшу систему знань, то нині дослідження має бути 
обґрунтоване ще до його реалізації, а відповідно й 
окреслено вихідні положення, логіку дослідження, 
передбачуваний результат і спосіб його отримання.

Сучасне наукове мислення характеризується ме-
тодологічністю, тобто усвідомленим ставленням до 
засобів і передбачень формування й удосконалення 
наукового знання [8, с. 6]. З огляду на це методо-
логія набуває «діяльнісного» аспекту. Як сфера на-
уки, вона визначається системою знань і при цьому 
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трансформується у сферу діяльності з вироблення 
методологічних знань дескриптивного і норматив-
ного типу. Тому поняття «методологічна діяльність» 
у кінці ХХ ст. введено в науковий обіг.

Таким чином, методологія — це не тільки «вчен-
ня» як сукупність знань, а й сфера пізнавальної ді-
яльності. Методологія економіки являє собою систе-
му знань про основи і структуру економічної теорії, 
принципи підходу і способи здобування знань, що 
відображають соціально-економічну дійсність, а та-
кож систему діяльності щодо здобуття таких знань, 
обґрунтування програм, логіки і методів, оціню-
вання якості спеціально-наукових економічних до-
сліджень. У контексті реальної наукової діяльності 
«знаннєвий» і «діяльнісний» складники поєднують-
ся і становлять одне ціле.

Предметом методології економіки є співвід-
ношення між економічною дійсністю і її відобра-
женням в економічній науковій думці. Послідовна 
конкретизація та поглиблення цього визначення, 
включення в нього поняття практичної економіч-
ної діяльності (досвіду) дає змогу поряд з наявними 
характеристиками об’єктивної сфери відображати 
також тенденції, можливості її зміни і перетворення 
(трансформацій).

У літературі інколи висловлюється думка, що 
«об’єктивної» методології не повинно бути. Необ-
хідна методологія «суб’єктивна», тобто у кожно-
го — своя, і критерій наукової творчості у кожного 
має бути свій [9, с. 27]. Проте усвідомлення діяль-
ності лише з позицій власного досвіду виявляєть-
ся непродуктивним в інших ситуаціях, відмінних 
від попередньої. Виникає потреба в спостереженні 
та методологічному узагальненні уявлень про ді-
яльність, що, по суті, являє собою «об’єктивну ме-
тодологію» як учення про структуру, логічну орга-
нізацію, методи і засоби діяльності у сфері теорії й 
практики — методологію в широкому розумінні.

Об’єктом методологічного аналізу є дослі-
дження не самого процесу, а проведення його до-
слідження — правильність застосування методів 
науки у вивченні питання, відповідність цілям 
пізнання понятійного апарату, тобто пізнавальна 
діяльність, що спрямована на дослідження еко-
номічної діяльності — кредитно-фінансової, соці-
альної, управлінської, нормативно-правової тощо. 
Вивчення проблем класифікації методів, сутності 
й змісту категорій, економічних процесів і явищ, 
побудови сучасних економічних систем (підпри-
ємств, виробничих об’єднань, асоціацій, кластерів) 
є сферою спеціального наукового аналізу. Методо-
логічні проблеми пов’язані з використанням еко-
номічних знань в практичній діяльності, видами 
економічних знань і їхніми методиками, логікою 
економічних досліджень, межами й умовами засто-
сування формалізації в економічних дослідженнях, 

вивченням економічного досвіду як етапу еконо-
мічного дослідження і т. п. Основна увага при цьо-
му спрямовується не на практичну, а на наукову 
діяльність.

У науковій діяльності (дискусіях, полеміці) ви-
сувається певна аргументація, що в широкому ро-
зумінні являє собою процес обґрунтування певного 
положення (твердження, гіпотези, концепції), яке 
може бути реалізоване різними способами й обґрун-
товане шляхом емпіричної аргументації, тобто без-
посереднього звернення до дійсності (експеримент, 
спостереження тощо) або за допомогою опосеред-
кованого звернення до дійсності, теоретичної аргу-
ментації вже відомих положень (аргументів) шля-
хом побудови певних міркувань (доказів). Різниця 
між емпіричною й теоретичною аргументацією від-
носна. Досить часто в ній поєднуються звернення 
до досвіду, певних емпіричних даних і теоретичні 
міркування.

Структура аргументації поділяється на тезу, тоб-
то положення, яке необхідно обґрунтувати, та аргу-
мент — твердження, за допомогою якого обґрунто-
вується теза [10, с. 21—22].

Наукове обґрунтування практичної діяльності пе-
редбачає відповідність економічної науки і практики 
сучасному рівню розвитку суспільства. Практика 
як єдність перетворювального і відображувального 
ставлення людини до зовнішнього світу є висхідним і 
найзагальнішим фактором, що породжує в дійсності 
необхідність наукового обґрунтування. Потреба в на-
уковому обґрунтуванні будь-якого виду практичної 
діяльності визначається тим, що практика здійсню-
ється і трансформується ефективно лише за умови 
отримання про неї об’єктивного наукового знання.

Філософія визначає обґрунтування як універ-
сальну операцію людського пізнання, засіб форму-
вання «теоретичного світу» [11, с. 60]. При цьому 
лише згадується, що основою багатьох правил діяль-
ності є знання про причини тих або інших явищ, про 
їхній закономірний зв’язок, що слугує базою для по-
яснення здійснюваних процедур [12, с. 60].

Загальним орієнтиром в обґрунтуванні є розу-
міння його як процесу знаходження певної зовніш-
ньої «бази» для об’єкта залежно від цього процесу. 
Будь-який акт обґрунтування являє собою й акт 
формування об’єкта, що підлягає обґрунтуванню. Це 
конструктивна, формувальна процедура, в результа-
ті якої те, що підлягає обґрунтуванню, набуває но-
вих характерних ознак. Вони визначаються завдяки 
зв’язку між тим, що обґрунтовується і підставою; а 
також надання першому з них окремих характерис-
тик іншого. Активним, самодіяльним началом проце-
дури обґрунтування є сама людина, яка встановлює 
певний зв’язок між двома об’єктами — підставою і 
обґрунтуванням — і наділяє другий із них певними 
характеристиками першого [11, с. 79—81].
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Функції наукового обґрунтування зводяться до 
підтвердження доцільності, об’єктивної істинності 
вже існуючого уявлення про те, як потрібно здій-
снювати процес, тобто уявлення у вигляді проекту, 
за допомогою вже існуючих наукових засобів. Як 
у минулій, так і в сучасній практиці, відповідно до 
функцій виділяють два види наукового обґрунту-
вання, а саме:

1) обґрунтування post factum — підтвердження 
наявних ідей, рекомендацій, економічної практики в 
цілому або окремих її частин;

2) обґрунтування, що виконує формувальну 
функцію щодо проекту економічної діяльності.

Другий вид за певних умов має властивості ви-
передження практики і більшою мірою, ніж перший, 
відповідає сучасній перетворювальній функції нау-
ки і сучасним уявленням про обґрунтування взагалі 
[13, с. 27].

Для загального уявлення про зв’язок науково-
пізнавальної й практичної діяльності в аспекті на-
укового обґрунтування має значення ряд положень, 
що стосуються теорії вдосконалення практичної ді-
яльності. Так, різні обґрунтовані передбачення, роз-
робки проектів базуються на уявленні людини про 
те, що може здійснитися у майбутньому. Необхід-
ною передумовою духовного освоєння майбутнього 
за допомогою прогнозів, проектів і т. ін. є пояснен-
ня стану речей шляхом пошуку закономірностей, із 
яких витікає відповідне положення речей в певних 
умовах.

У праксеології (від латинського praxis — вико-
ристання знань, практична діяльність, та logos — на-
ука) широко розглядається проблема раціоналізації 
планування, а ряд праксеологічних положень мають 
значення для розуміння структури й функцій на-
укового обґрунтування, відповідності плану й пізна-
вального опису.

План є подібністю дійсності, можливої в май-
бутньому і залежної від нас, а пізнавальний опис 
являє собою подібність дійсності, яка не залежить 
від осмислюючого її суб’єкта. «Пізнання є процесом, 
зворотним здійсненню планів. Тут опис пристосо-
вується до об’єкта, там — об’єкт до опису. А об’єкти 
плану і пізнавального опису так переплетені, що для 
того, щоб пристосувати об’єкт плану до опису, яким 
є план, треба пристосувати опис до об’єкту, яким є 
описувана дійсність. Пізнавальні операції, що ста-
новлять раціоналізацію, стосуються фактів або важ-
ливих для дії залежностей між фактами» [14, с. 805] .

Осмислення цих положень дає підставу для 
визначення загальної спрямованості наукового 
обґрунтування економічної практики. Підстава 
в цьому випадку являє собою пізнавальний опис 
економічної діяльності як суті, начебто незалежної 
від нас. Обґрунтування — це план, що є подібністю 
дійсності, можливої в майбутньому і залежної від 

нас; це вся нормативна сфера: загальне уявлення 
про економічну діяльність (виробничу практику) 
в плані необхідного і проект, у якому це представ-
лення реалізується.

Щоб пристосувати об’єкт плану, тобто економі-
ку як об’єкт конструювання, до нормативного опису, 
іншими словами, змінити її так, щоб вона відповіда-
ла проекту, наприклад, здійснювалася відповідно до 
концептуальних (принципових) положень або тен-
денцій розвитку, слід для цього пізнавальний опис 
пристосувати до економічної діяльності як об’єкту 
наукового дослідження, тобто відповідним чином 
відобразити її в науковому знанні. Інакше кажучи, 
щоб можна було змінити, наприклад, реальне еконо-
мічне становище як частину економічної діяльності 
на краще (пристосувати об’єкт до плану), необхідно 
спочатку адекватно відобразити факти і зв’язки, що 
існують у цій дійсності, і з яких витікає «реальний 
стан речей».

Таким чином, пізнавальний опис економіки, що 
виконується засобами науки, являє собою основну 
частину наукового обґрунтування; нормативну сферу 
економіки як її загальний план, що обґрунтовується. 
Наукове обґрунтування (встановлення зв’язків між 
елементами) має бути конструктивною, формуваль-
ною процедурою, в межах якої розробка підстави 
спрямовується на план діяльності, що обґрунтову-
ється. При цьому об’єкт обґрунтування формується 
не до проведення цієї процедури, а в ході її здійснен-
ня (до обґрунтування її просто не існує).

Вищевикладене дає підстави для таких висновків:
1) обґрунтування має бути формувальним;
2) дослідження закономірностей економічної ді-

яльності, відображення її в системі наукових знань 
у ході й результаті наукового дослідження повинно 
бути адекватним завданню наукового обґрунтування 
нормативної сфери, в межах якої розробляється про-
ект, і спрямованим на вирішення цього завдання;

3) у ході наукового обґрунтування повинен вста-
новлюватися зв’язок між пізнавальним описом і пла-
ном економічної діяльності (нормативною сферою), 
причому об’єкту обґрунтування будуть приписува-
тися окремі характеристики підстави.

Наукове обґрунтування — досить складний, інко-
ли суперечливий процес, який не може бути охопле-
ний в його динаміці лише за допомогою розсудли-
вого міркування. Невирішеними досі залишаються 
питання визначення меж наукового обґрунтування, 
чіткого місця теоретичного уявлення про економіку 
в складі основи або підстави, що обґрунтовується; 
визнання розробки (отриманого результату) пізна-
вального опису частиною наукового обґрунтування 
в межах абстрактно-всезагального уявлення.

висновок. Зростання ролі методології забез-
печується тенденціями поступу науки, визнання 
людини основним фактором суспільного розвитку, 
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інтелектуалізації економіки. Методологічні знання 
сприяють формуванню в дослідника спеціальних 
умінь аналізувати власну наукову діяльність і здат-
ності науково обґрунтовувати процеси та явища на 
фундаментальному, загальнонауковому, конкретно-
науковому й методичному рівнях, становленню 
культури мислення, спрямування його на грамотне 
проведення наукового дослідження і розв’язання 
проблем, що виникають в економічному процесі. 
Проте методологія — це не лише сукупність знань, 
вона також є сферою пізнавальної діяльності, що 
проявляється у виробленні методологічних знань 
і способів їх добування. Поєднання «знаннєвого» і 
«діяльнісного» складників методології відбувається 
в результаті наукової діяльності.

Наукове обґрунтування розглядаємо як процес, 
структурними елементами якого є відображення 
дійсності в науковому знанні, як нормативну сфе-
ру, що формується в ході обґрунтування і включає 
науково-теоретичні уявлення про зміст, принципи, 
методи економічної діяльності та її проект. Саме 
за допомогою наукового обґрунтування може бути 
реалізована випереджальна функція науки щодо 
практики.
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ПОТЕНЦІАЛ СИНЕРГІЗМУ

ЗЛИТТЯ ТА ПОГЛИНАННЯ ПІДПРИЄМСТВ

На основі вивчення можливих проявів синергізму в про-
цесі злиття та поглинання виявлено, що загальний потен-
ціал синергізму формується за рахунок зовнішніх його дже-
рел: результатів консолідації та концентрації, іміджу та 
системи договірних відносин підприємства із зацікавленими 
особами та внутрішніх: кадрового синергізму та синергізму 
управлінських рішень.

Синергетика, як наука про самоорганізацію 
складних систем заявила про себе як про новий на-
уковий напрям пізнання явищ та процесів в живій 

на неживій природі 1975 року. Основоположник 
синергетики Г. Хакен на основі дослідження проце-
сів спільної діяльності та народження в хаотичних 
нерівноважних середовищах нових непередбачу-
ваних структур виявив закономірності, які сфор-
мували новий концептуальний підхід дослідження 
поведінки будь-якої системи. Наукові здобутки 
представників бельгійської школи синергетиків на 
чолі з І. Пригожиним, російської на чолі з С. Кур-
дюмовим сприяли формуванню синергетичної ме-
тодології дослідження, яка ґрунтується на системі 
таких закономірностях:
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1) більшість процесів в будь-якій системі є не-
лінійними. Нелінійність доказала існування в роз-
витку складних систем своїх внутрішніх законів 
розвитку, управляти якими неможливо. Поява не-
лінійності дала змогу розглядати середовище як су-
купність властивих лише йому параметрів та немож-
ливість пояснити його розвиток з використанням 
універсальних підходів та методів формалізації;

2) в стані рівноваги кожний елемент системи вза-
ємодіє з необхідною для функціонування кількістю 
інших елементів, а в стані нерівноваги ці компонен-
ти починають хаотично взаємодіяти з усіма складни-
ками системи, що призводить до її урівноваженості з 
непередбачуваними результатами.

3) незначне відхилення від стану рівноваги може 
призвести до стану нерівноважності всю систему, а 
тому переважна більшість систем є нерівноважними;

4) система в критичні моменти свого розвитку 
може мати безліч варіантів розвитку. При цьому ви-
бір певного варіанту залежить від сили випадкової 
взаємодії елементів;

5) критична точка переходу системи від одного 
стану до іншого являє собою точку біфуркації, в якій 
можуть виникати нові просторово-часові утворення 
(дисипативні структури);

6) у стані нерівноваги будь-які незначні зміни в 
системі можуть вплинути на її еволюцію;

7) самоорганізованою є будь-яка система, яка є 
відкритою, когерентною, динамічною, нерівноваж-
ною.

Сформовані закономірності поведінки складних 
систем носять універсальний характер і пояснюють 
еволюцію розвитку будь-якої фізичної, біологічної, 
соціальної, економічної та інших систем. Таким чи-
ном, на основі викладених фундаментальних під-
ходів почала формуватися школа економічної си-
нергетики, яка пояснює тенденції зміни траєкторії 
розвитку макроекономіки, виходячи з попередньої 
еволюції та характеру впливу зовнішніх та внутріш-
ніх факторів. В економічних дослідженнях синерге-
тичний підхід до поведінки економіки розглядається 
як процес моделювання розвитку економіки України 
з використанням теорії нелінійної динаміки [2;4].

Синергізм макроекономічної системи полягає у 
її переході на якісно новий рівень свого розвитку, 
який, за дослідженнями української школи кіберне-
тиків, можливий лише при умові вибухової динамі-
ки такого розвитку [4, с. 160].

На рівні мікроекономіки явища синергізму до-
сліджуються в контексті розгляду причин будь-яких 
форм об’єднання сфер діяльності корпорацій (злит-
тя та поглинання, спільного підприємництва, клас-
терізації тощо)[1;5;6].

Відсутність наукових досліджень синергетики 
на рівні мікроекономічних систем зумовлена рядом 
факторів:

1) спрощення управління процесами систем мі-
крорівня з огляду на організуючий вплив суб’єкта 
на об’єкт управління, що водночас не виключає хао-
тичну взаємодію елементів системи. Хаос в системі, 
як результат її нерівноваги і передумова самооргані-

зації, можливий за рахунок когерентності взаємодій 
всіх підсистем підприємства;

2) недостатність методологічного та методичного 
матеріалу для досліджень поведінки системи в умо-
вах нерівноваги;

3) необхідність спеціальних міждисциплінарних 
знань для опису та формалізації стану системи;

4) спрощеність систем мікрорівня;
5) відсутність значних довготривалих трансфор-

мацій системи;
6) легкість виходу системи із стану біфуркації че-

рез банкрутство або реструктуризацію;
7) значний вплив суб’єктивізму в діяльності під-

приємства («зашумлення» системи).
Питання синергізму в процесі об’єднання корпо-

рацій набувають своєї актуальності у зв’язку зі зрос-
танням активності операцій злиття та поглинання, 
збільшення інтересу суб’єктів підприємницької ді-
яльності до кластерного типу співпраці, зростання 
кількості стратегічних альянсів та інших форм інте-
грації. В 50 % випадків учасники процесів об’єднання 
корпорацій очікують отримання економічних пере-
ваг за рахунок зростання ринкової влади, проник-
нення на нові ринки, доступу до нових технологій та 
ефекту синергізму.

Метою статті є дослідження складових потенціа-
лу синергізму та умов його реалізації.

В економічній науці синергізм мікросистем роз-
глядається як набуті в результаті об’єднання кор-
порацій переваги [5;6], або через реалізацію його 
операційного, стратегічного, інвестиційного, управ-
лінського потенціалу [1].

Важливе значення для реалізації потенціалу си-
нергізму об’єднання корпорацій має спосіб такого 
об’єднання. Враховуючи, що об’єднання може обмеж-
уватися юридичним закріпленням прав власності на 
активи без фактичного їх об’єднання (поглинання, 
холдингізація, кластеризація, злиття) та юридичним 
і фактичним поєднанням предметів, засобів праці та 
робочої сили (спільне підприємництво, кооперативи, 
злиття у випадку реорганізації в об’єднаній підпри-
ємства), потенціал синергізму визначатиметься вка-
заним вище підходом до об’єднання (лише юридич-
ним чи й фактичним). У випадку лише юридичного 
об’єднання корпорацій, його синергізм буде меншим 
порівняно з юридичним та фактичним.

Практика дослідження процесів злиття та по-
глинання корпорацій в Україні виявила переважа-
ючу частку фактів юридичного закріплення права 
власності на об’єднані активи. В силу технологічної 
неможливості об’єднання операційних процесів ви-
робнича підсистема об’єднаного підприємства не-
значною мірою попадає під можливості хаотичної 
взаємодії її елементів, а отже процеси самоорганіза-
ції в ній є мінімальними.

При фактичному об’єднанні корпорацій відбува-
ється поєднання структурно-управлінської, фінан-
сової, маркетингової, інформаційної підсистем, які 
за очікуваннями учасників злиття мають нести в собі 
потенціал синергії та економічні переваги у вигляді 
надприбутків. Однак, як підтверджує досвід світових 
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процесів злиття та поглинання, більшість сподівань 
їх власників виявляються не виправданими. Причи-
нами невдач є очікування автоматичної дії синергії 
в процесі об’єднання, переоцінка кількісного вимі-
ру синергетичного ефекту та відсутність будь-яких 
дій зі сторони власників задля «запуску» механізмів 
самоорганізації. Ще ранні дослідження процесів ла-
зерного випромінювання та термодинаміки підтвер-
дили визначальну роль зовнішніх і внутрішніх явищ 
та випадковостей в появі стану нерівноваги системи 
як передумови початку її самоорганізації.

Повертаючись до питань можливості появи си-
нергії в підсистемах підприємства в результаті 
утворення її шляхом об’єднання, слід дослідити як 
внутрішні так і зовнішні джерела синергізму проце-
сів об’єднання. На рисунку 1 представлена логічна 
декомпозиція внутрішніх факторів, які формують 
синергізм об’єднання.

Представлена декомпозиція внутрішніх факторів 
дає можливість виокремити основний із чинників 
появи в об’єднаного підприємства синергізму персо-
налу, що проявляється в результаті взаємодії праців-
ників підприємства з властивими кожному із них со-
ціальними та біологічними характеристиками. Для 
цілей дослідження синергізму весь персонал підпри-
ємства поділяється на управлінський та робітників. 
Для них характерні, з різною ймовірністю її виник-
нення, процеси взаємодії та самоорганізації. Саме 
тому в представленій моделі весь персонал висту-
пає як носій синергізму, а управлінський персонал 
як суб’єкт економічної влади на підприємстві, який 
шляхом відповідних управлінських рішень сприяє 
реалізації потенціалу синергізму. Вказані соціально-

біологічні чинники індивідуума формують новації, 
пропозиції по удосконаленню, схеми та механізми 
реалізації внутрішніх змін на підприємстві, які і є 
проявами синергізму. Від інтересів, бажань, переко-
нань та потреб залежить активність та завершеність 
їх проявів. Однак, слід акцентувати увагу на тому, що 
сам факт лише юридичного об’єднання корпорацій 
не створює «хаосу знань», а отже кадровий синер-
гізм при цьому є мінімальним. Нерівновага в кадро-
вій підсистемі виникає при фактичному об’єднанні 
цих підсистем корпорацій в разі, коли взаємодія пер-
соналу, через взаємодію знань, вмінь, навичок, тем-
пераментів, цінностей членів колективу є причиною 
нерівноваги такої підсистеми, а отже і передумовою 
її самоорганізації.

Виходячи з вищевикладеного, передумовою по-
яви кадрового синергізму є реорганізаційні проце-
си в об’єднаній корпорацій, які спонукають до не-
рівноваги та подальшої самоорганізації персоналу 
у вигляді нових рішень, ідей, методів, прийомів, 
соціально-психологічного клімату в колективі 
або результатів негативного характеру: конфлік-
тів, відособленості, погіршення умов праці тощо. 
Формами кадрової реорганізації при цьому висту-
пають як процеси об’єднання колективів так і їх 
перегрупування.

Іншим внутрішнім джерелом синергізму є управ-
лінське рішення, яке ідентифікується з економічною 
владою на підприємстві. Адже будь-яка ідея, неза-
лежно від категорії персоналу, що її продукувала, 
може бути практично реалізована при наявності 
його схвалення менеджментом чи власниками та 
розробленій процедурі її реалізації.

рис. 1. Трьохрівнева модель декомпозиції внутрішніх факторів синергізму об’єднання корпорацій
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Всі управлінські рішення, незалежно від їх функ-
ціонального призначення, можуть бути комплімен-
тарними, синергетичними, або одночасно і тими й 
іншими. До останніх, зокрема, відносяться рішення 
щодо зміни структури управління підприємством, 
які супроводжуються двома ефектами: комплімен-
тарним, що являють собою економію чисельності 
та зміну величини управлінських витрат та синер-
гізмом. Синергізм при структурних змінах системи 
управління виникає як результат:

— кадрових перестановок та вибору найефектив-
нішого підходу до формування колективу в залеж-
ності від цілей та завдань кожного функціонального 
відділу. Ефект кадрових перестановок досягається 
шляхом умілого структурування колективу підроз-
ділів на основі принципів взаємного доповнення, 
взаємного посилення знань і вмінь кожного з її чле-
нів;

— очікуваннями певних переваг від ліквідації 
функціональних та організаційних невідповідностей 
в структурі підприємства.

Окрім внутрішніх джерел, синергізм об’єднання 
можливий і як результат набутих переваг великих 
систем (емерджентності). До таких переваг, щонай-
перше, відносяться: переваги консолідації активів та 
концентрації на ринку. Основними перевагами кон-
солідації, як результату об’єднання є:

1) зростання інвестиційної привабливості під-
приємства. Злиття корпорацій супроводжується 
збільшенням сумарних активів, статутного капіталу 
об’єднаного підприємства, фінансових коштів. Все 
це збільшує можливості об’єднаного підприємства 
до залучення інвестицій;

2) зростання кредитоспроможності об’єднаного 
підприємства як наслідок можливого зростання фі-
нансової стійкості, ділової активності, ринкового 
статусу, іміджу тощо.

Перевагою концентрації для об’єднаного підпри-
ємства є положення на ринку. Злиття переслідує 
одночасно декілька основних мотивів: доступ до 
ресурсів, оволодіння технологіями, нарощення ви-
робництва, збільшення частки ринку, можливість 
впливу на цінову політику, стан конкуренції, умови 
співпраці з постачальниками та споживачами, мож-

ливості диверсифікації, взаємодоповнення товарів 
та розширення асортиментного портфелю, доступ до 
нових ринків, знань та інформації тощо.

Окрім переваг консолідації та концентрації, си-
нергія при об’єднанні виникає у системі зовнішніх 
відносинах підприємства із зацікавленими осо-
бами (суспільством, постачальниками, спожива-
чами, інвесторами, кредиторами, конкурентами). 
Така синергія виникає в результаті зміни статусу 
об’єднаного підприємства. При цьому до основних 
чинників появи такого ефекту слід віднести:

1) суспільне схвалення злиття в розрахунку на 
очікування поліпшення якості продукції, соціальну 
активність підприємства, зростання зайнятості, роз-
ширення асортименту продукції тощо;

2) умови співпраці з постачальниками та спожива-
чами продукції об’єднаного підприємства. Об’єднане 
підприємство, маючи більше гарантій повернення 
кредиторської (дебіторської) заборгованості, всту-
паючи в договірні відносини з постачальниками 
(споживачами) може змінити свій платіжний статус, 
який визначає умови співпраці;

3) імідж підприємства, що являє собою компози-
цію її переваг, які вона доносить до свідомості заці-
кавлених осіб і під впливом яких останні формують 
свою оцінку підприємства та приймають рішення 
про придбання її товарів.

З огляду на вищевикладене, всі джерела синергіз-
му процесу об’єднання можна поділити на зовнішні 
та внутрішні. До зовнішніх джерел відносяться:

1) очікування економічних переваг в результа-
ті консолідації та концентрації (зміни стану ринку, 
інвестиційної привабливості, кредитоспроможності 
тощо);

2) зростання іміджу;
3) зміни системи договірних відносин підприєм-

ства із зацікавленими особами.
Внутрішніми джерелами синергізму об’єднання є:
кадровий синергізм;
синергізм управлінських рішень (реорганізацій).
Узагальнено складові синергізму об’єднання кор-

порацій можна представити у вигляді таблиці.
В результаті процесу об’єднання: консолідації, 

концентрації, реорганізації присутній ефект емер-

Показник Чинник

Носії 
синергізму

Персонал;
психологія зацікавлених осіб (споживачів, покупців, інвесторів, суспільства) (очікування); 
імідж

Джерело синергізму Соціальні та біологічні характеристики працівника (знання, вміння, навички, темперамент,  
інтереси, потреби тощо);
інформація;
управлінські рішення

Умови 
синергізму

Комбінація, рекомбінація знань та інформації, реорганізаційні процеси, консолідація,  
концентрація, зміна умов домовленості з зацікавленими особами, зміна іміджу

Інструменти реалізації 
синергізму

Організаційний вплив власників та менеджменту;
самоорганізація підсистем

Прояви синергізму Новації, нові умови співпраці, новий соціально-психологічний клімат, нова якість управління,  
новий стан підприємства тощо

Таблиця
Система складових синергізму об’єднання корпорацій
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джентності (ефект системності) та ефект реакції (очі-
кувань) від сприйняття такого об’єднання зацікавле-
ними особами. Ефект емерджентності планується в 
момент укладання угоди про злиття, кількісно ви-
мірюється та реалізується за допомогою мінімаль-
них зусиль підприємства або без таких. Результат 
ефекту емерджентності можна ототожнити з комп-
ліментарним ефектом — ефектом взаємодоповнення 
та раціонального використання ресурсів та набу-
тих переваг. Кількісним виразом компліментарного 
ефекту є зростання обсягів реалізації та економія ви-
трат. Ефект очікувань — це переваги (збитки), яких 
зазнає підприємство в результаті схвалення (несхва-
лення) такого об’єднання зацікавленими особами 
(інвесторами, споживачами, бізнес-партнерами, сус-
пільством). Світовий досвід злиття та поглинання 
засвідчив факти несприйняття інвесторами проце-
сів такого об’єднання, що відобразилось на різкому 
падінні іміджу підприємства, ринкової капіталізації 
об’єднаного підприємства, обсягу продаж.

Отже, в процесі об’єднання, окрім явних переваг, 
на які розраховують його учасники (компліментарні 
ефекти), підприємство отримує і неявні, що не попа-
дають під лінійні закономірності і які не можна пе-
редбачити в момент такого об’єднання (очікування 
переваг від поведінки зацікавлених осіб).

Виходячи з класичного розуміння сутності си-
нергетики та поняття потенціал, можна говорити 
про потенціал синергії як сукупність нелінійних 
залежностей, які розглядаються як реальні джере-
ла самоорганізації елементів системи, що реалізу-
ють можливості зростання ефективності діяльності 
об’єднаного підприємства як за рахунок емерджент-
ності (системності), так і очікувань (рис. 2) .

В процесі злиття та поглинання потенціал синер-
гізму досягається як за рахунок компліментарного 
ефекту так і ефекту очікування, носіями якого є:

працівники через комбінації та рекомбінації існу-
ючих в кожній із корпорацій знань;

зацікавлені особи через психологію сприйняття 
самого процесу злиття та поглинання (інвестори, 

фондовий ринок,), бренду (споживачі, конкуренти), 
об’єднаного підприємства (бізнес-партнери, суспіль-
ство, регулюючі та інші державні органи).

висновок. Процес об’єднання корпорацій супро-
воджується компліментарними перевагами у вигля-
ді раціональнішого використання ресурсів підпри-
ємства та синергізмом, як енергією, яка виникає при 
взаємодії елементів системи, її підсистем або різних 
систем. Синергізм будь-яких процесів об’єднання 
корпорацій криється в потенційній здатності «про-
вокування» внутрішніх змін на підприємстві шля-
хом організаційного впливу на її підсистеми у ви-
гляді управлінських рішень та їх самоорганізації. На 
відміну від компліментарного, синергетичний ефект 
відображає величину очікувань її власників від вну-
трішніх та зовнішніх змін, не піддається точним 
кількісним вимірам і прогнозується з використан-
ням методів нелінійної динаміки.
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Однією із причин незадовільного фінансово-
економічного стану сільськогосподарських підпри-
ємств України цілком обгрунтовано можна вважати 
зниження якості економічної роботи як на мікро-, 
так і на макрорівнях. Особливо це стосується ви-
користання в регулюванні економічних відносин 
таких універсальних економічних категорій як ви-
трати та собівартість. Відповідно посилення їх ролі 
в методичному забезпеченні економічних відносин 
сільськогосподарських підприємств слід розглядати 
як засіб прямої дії щодо підвищення ефективності 
господарювання та покращання його результатів. 
Важливість цієї роботи на сучасному етапі розвитку 
сільськогосподарського виробництва в Україні обу-
мовлює актуальність проблематики досліджуваної в 
межах даної монографії1.

Щодо самої роботи, то з позитивного боку варто 
відзначити її цілісність та системний характер. На-
укові напрацювання І. В. Охріменка вигідно виріз-
няються тим, що в них дослідження методологічних 
питань завершуються конкретними рекомендаціями. 
Їх реалізація сприятиме наближенню процесів вимі-
рювання витрат та визначення собівартості до вимог 
господарської практики. Незважаючи на те, що до-
сліджувані явища для вітчизняної науки не є нови-
ми, автор зумів виявити ще недостатньо вивчені про-
блемні моменти та запропонувати шляхи їх усунення. 
Наведені в роботі пропозиції створюють умови для 
поліпшення фінансово-економічного стану сільсько-
господарських підприємств — як виробників сіль-
ськогосподарської сировини, так і її переробників.

Структура роботи передбачає шість логічно по-
єднаних розділів, зміст яких розкриває основні ас-
пекти досліджуваної проблематики. Так, у першо-
му розділі автор детально опрацьовує понятійний 
апарат, який використовується у сфері регулювання 
економічних відносин сільськогосподарських під-
приємств. При цьому особлива увага приділяється 
саме категоріям витрат та собівартості з належним 
обгрунтуванням їх значимості.

Другий розділ присвячений методикам вимірю-
вання витрат та визначення собівартості як в Укра-

їні, так і закордоном. Аналізується та вивчається 
рівень їх відповідності потребам сьогодення та еко-
номічним законам в цілому. В третьому розділі ви-
значається місце витрат та собівартості в такій важ-
ливій сфері регулювання економічних відносин як 
регулювання доходності сільськогосподарських під-
приємств. Регулювання розглядається з точки зору 
заходів макроекономічного характеру із розподілом 
на ринкове регулювання та державне. Особливості 
регулювання на основі витрат та собівартості на мі-
кро- та мезорівнях висвітлені в четвертому розділі. 
Мікрорівень представлений внутрішньогосподар-
ськими економічними відносинами, а мезорівень — 
вертикальною та горизонтальною інтеграцією.

Останні два розділи містять рекомендації щодо 
вирішення більшості тих проблемних моментів, які 
були виявлені в попередніх частинах монографії. 
Так, шляхи удосконалення макроекономічного ре-
гулювання економічних відносин сільськогосподар-
ських підприємств на витратній основі, запропоно-
вані в п’ятому розділі, дають можливість наблизити 
методологічні та методичні підходи до вимірювання 
витрат та визначення собівартості до потреб госпо-
дарської практики. Напрями поліпшення інстру-
ментарію регулювання внутрішньогосподарських 
та інтеграційних відносин на основі витрат та со-
бівартості, наведені в шостому розділі дають змогу 
вирішити багато проблем сільськогосподарських 
підприємств та аграрного виробництва країни в ці-
лому, які на сьогоднішній в Україні віднесені до не-
відкладних.

Рецензоване монографічне дослідження не позбав-
лене й деяких упущень автора. Бажано було б навести 
більшу кількість прикладів стосовно експерименталь-
ної перевірки пропозицій і тим самим підвищити ймо-
вірність їх ефективності та практичної корисності.

Загалом же, монографія має значну теоретичну 
і практичну цінність для аграрної науки та практи-
ки і буде цікавою та корисною не лише для вчених-
аграрників, але й для працівників органів галузевого 
управління та керівників і спеціалістів сільськогос-
подарських підприємств.

кРитика і бібліогРафія

ВИТРАТИ ТА СОБІВАРТІСТЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 

ПРОДУКЦІЇ В РЕГУЛЮВАННІ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 
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государственной поддержки этого направле-
ния экономической деятельности.

Костецкий Я. И. Экологические проблемы 
развития аПк Тернопольской области / 
Я. и. костецкий // агроинком. — 2009. — 
№ 1—4. — С. 47—50

Исследовано уровень использования земельных 
ресурсов. Осуществлен анализ экологической 

type of price policy of enterprises of food retail 
industry is offered. The types of price strategies 
are systematized. Investigational export of basic 
types of products by the enterprises of food retail 
industry.

Diesperov V. S. Intensity of production in 
sonth region of Ukraine / V. S. Diesperov // 
AgroInKom. — 2009. — № 1—4. — P. 28—32

The results of activity of agricultural enterprises are 
reflected depending on specialization, concentra-
tion and intensification of production, in ARE 
Crimea.

Boyko V. I. Reproducing of meat resources in the 
context of strategy of development of APK of 
Ukraine / V. I. Boyko // AgroInKom. — 2009. — 
№ 1—4. — P. 32—36

Modern development of industry of stock-raising 
status is analysed on the whole on Ukraine in a 
dynamics and in the areas of Steppe and Poles’ya. 
Influence of state support and concentration of 
production on the indexes of efficiency is inves-
tigational.

Tkachuk V. I. Modern state and problems of form-
ing of competitiveness of products of flax cul-
tivation / V. I. Tkachuk, N. I. Kravchuk // 
AgroInKom. — 2009. — № 1—4. — P. 36—43

Essence and certainly factors of competitiveness 
of products of flax is exposed and their role is in 
forming of competitive edges. A world produc-
tion is analysed flax fibre and certainly place of 
Ukraine among other countries of the world, eco-
nomic efficiency of products of flax and price com-
petitiveness of products of flax in to the Zhitomir 
area. Certainly measures of providing of competi-
tiveness products of flax.

Samoylenko A. G. Prospects of production to the 
biotethanol in Ukraine / A. G. Samoylenko // 
AgroInKom. — 2009. — № 1—4. — P. 44—46

A value and problems of development of produc-
tion of biotstandard is well-proven in Ukraine on 
modern stage. The sources of raw materials and 
methods of production are analysed refurbish-
able types of energy, accordance of legislation and 
state support this direction of economic activity.

Kosteckiy J. I. Ecological problems of development 
of Agroprno-industrial complex the Ternopil’ska 
area / J. I. Kosteckiy // AgroInKom. — 2009. — 
№ 1—4. — P. 47—50

Investigational level of the use of the landed resourc-
es. The analysis of ecological situation is carried 
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out and reasons of its destabilization are set. Cer-
tainly directions of perfection of action of ecologi-
cal mechanism of nature using.

Rossokha V. V. Methodology and its role is in mod-
ern economic researches / V. V. Rossokha // 
AgroInKom. — 2009. — № 1—4. — P. 50—55

The factors of development of modern methodology 
are set, its determination is improved. Transfor-
mation of methodology is well-proven in meth-
odological activity from making knowledges of 
descriptive and normative type. Certainly place 
and structural levels methodologies of economic 
science are in the general system of methodologi-
cal knowledge.

Marchenko V. M. Potential of sinergizm of 
mergers and acquisitions of enterprises / 
V. N. Marchenko // AgroInKom. — 2009. — 
№ 1—4. — P. 55—59

On the basis of study of possible displays of sinergizm 
it is discovered in the process of confluence and 
absorption that general potential of sinergizm is 
formed due to his outsourcings: results of consoli-
dation and concentration, image and system of 
contractual relations of enterprise with the inter-
ested persons and internal: skilled sinergizm and 
sinergizm of administrative decisions.

ситуации и установлены причины ее дестаби-
лизации. Определенно направления совершен-
ствования действия экологического механизма 
природопользования.

Россоха В. В. Методология и ее роль в совре-
менных экономических исследованиях / 
в. в. россоха // агроинком. — 2009. —  
№ 1—4. — С. 50—55

Установлены факторы развития современной ме-
тодологии, усовершенствовано ее определе-
ние. Доказана трансформация методологии в 
методологическую деятельности с выработки 
знаний дескриптивного и нормативного типа. 
Определенно место и структурные уровни ме-
тодологии экономической науки в общей си-
стеме методологического знания.

Марченко В. Н. Потенциал синергизма слия-
ния и поглощения предприятий / в. и. Мар-
ченко // агроинком. — 2009. — № 1—4. — 
С. 55—59

На основе изучения возможных проявлений си-
нергизма в процессе слияния и поглощения 
обнаружено, что общий потенциал синергизма 
формируется за счет внешних его источников: 
результатов консолидации и концентрации, 
имиджа и системы договорных отношений 
предприятия с заинтересованными лицами и 
внутренних: кадрового синергизма и синергиз-
ма управленческих решений.

Шановні друзі!

Тепер журнал «агроІнком» можна читати на сайті 

www.iae.kiev.ua
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до вІдоМа авТорІв!

Журнал «АгроІнКом» публікує теоретико-методологічні, аналітичні, узагаль-
нюючі, постановочні та рекомендаційно-методичні статті з актуальних питань 
аграрної економічної науки.

Подані статті мають містити такі необхідні елементи: висвітлення стану 
пробле ми в загальному вигляді та її зв'язок з важливими науковими або практич-
ними завданнями; аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв'я зання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених 
раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується дана стаття; форму-
лювання цілей публікації (постановка завдання); виклад основного матеріалу 
дослідження з повним обґрунтуванням одержаних наукових результатів; висно-
вки з даного до слідження і перспективи подальших пошуків у даному напрямі.

Матеріали мають бути надруковані українською мовою з обов'язковим 
уживан ням букви Ґґ (наприклад, у слові «обґрунтовано, підґрунтя» і под.).

На першій сторінці слід указати індекс УДК (універсальної десяткової 
класи фікації), супроводжувальний лист відповідної установи або закладу, вну-
трішню рецензію на статтю, ініціали та прізвища авторів, вчений ступінь, вчене 
звання, повну назву організації, назву статті.

Підписані автором статті (обсягом до 8 сторінок, а для молодих учених до 
5-ти, включаючи таблиці, рисунки, бібліографію), слід подавати у 2-х примір-
никах ра зом з дискетою. Текстові файли — 14 кеглем з інтервалом 1,5—2 рядки 
у форматі редактора WORD-7, WRITE, графічні (зокрема діаграми і карти) — 
тільки чорно-білі, у форматі Excel, TIFF, CDR або PCX у супроводі текстового 
роздруку.

Таблиці мають бути складені наочно, а заголовки до них точно відповідати 
зміс ту граф.

Рисунки слід виконувати у 2-х примірниках на форматі, який забезпечує чіт-
ку передачу всіх деталей, у масштабі 1:1 або 2:1. На рисунках допускаються лише 
цифрові та буквені позначення, пояснювальний текст виноситься в підпис до ри-
сунків. Фотографії подавати на білому глянцевому папері. Формули мають бути 
набраними у формульному редакторі Equation Math Type і з довжиною рядка, 
який не перевищує 82 мм.

Усі латинські назви, а також назви на іноземній мові повинні бути надрукова-
ні латинським шрифтом. Літери грецького алфавіту необхідно обводити черво-
ним олівцем.

Бібліографію оформлювати відповідно до вимог ДСТУ в алфавітному порядку.
На окремій сторінці подаються відомості про автора: прізвище, повністю ім'я 

та по батькові автора (авторів), домашню та службову адреси з контактними 
теле фонами, повну назву місця роботи, посаду, вчений ступінь.

Матеріали, що вже друкувалися або знаходяться в редакціях інших журналів, 
не надсилати.

Редакція залишає за собою право скорочувати і виправляти надіслані статті. 
Відхилені рукописи не повертаються.


